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Έ
να μεγάλο «αχ» ανακούφισης βγήκε από τα στόματα της ηγεσίας και των ψηφοφόρων του Δημοκρατικού Κόμ-
ματος στην Αμερική με την ηχώ του αναστεναγμού να ταξιδεύει πάνω από τον Ατλαντικό και να φτάνει μέχρι τα
μέρη μας. Αιτία τα αποτελέσματα των ενδιάμεσων εκλογών της 8ης Νοεμβρίου που κόντρα στις δημοσκοπικές

προβλέψεις δεν έβγαλε τροπαιοφόρο –γιατί νικητής βγήκε– τον Ντόναλντ Τραμπ και τους εκλεκτούς του υποψήφιους. 
Με το τελικό αποτέλεσμα να μην έχει κριθεί σε κάποιες κομβικές πολιτείες όπως η Τζόρτζια, η μεγάλη εικόνα λέ-

ει ότι το κόκκινο κύμα των Ρεπουμπλικανών του Τραμπ το οποίο αναμενόταν να σαρώσει τους Δημοκρατικούς δεν
φούσκωσε ποτέ, οι τελευταίοι άντεξαν και πιθανότατα θα διατηρήσουν και τον έλεγχο της Γερουσίας στις αρχές Δε-
κεμβρίου όταν διεξαχθεί όπου απαιτηθεί επαναληπτική εκλογή.

Το γιατί, τώρα, αυτό το αποτέλεσμα το περίμενε με αγωνία η Αθήνα έχει την εξήγησή του. Όσο κι αν οι ενδιάμεσες
κάλπες στις ΗΠΑ να αποτελούν μία εσωτερικής καύ-
σεως πολιτική διαδικασία (βλ. ανάδειξη βουλευτών
στη Βουλή των Αντιπροσώπων και ανανέωση της
λαϊκής εντολής αναφορικά με την εκπροσώπηση
στο 1/3 των εδρών της Γερουσίας) με βασικό δια-
κύβευμα τις οικονομικές επιδόσεις του εκάστοτε ε-
νοίκου του Λευκού Οίου, το αποτέλεσμα της μάχης
της 8ης Νοεμβρίου καθορίζει τη διατήρηση ή μη
των οικονομικών αλλά και (γεω)πολιτικών ισορρο-
πιών στον άξονα Ουάσινγκτον - Αθήνα.

Το οικονομικό κομμάτι είναι εύκολο να αναγνω-
στεί. Η Ελλάδα δεν θα ήθελε, για παράδειγμα, να
διακυβευτεί η ενεργειακή στήριξη που προσφέρουν
οι ΗΠΑ του Τζο Μπάιντεν στην Ευρώπη (άρα και
στη χώρα μας) ως αντιστάθμισμα στον ενεργειακό ε-
κβιασμό που ασκεί η Ρωσία. Κι αυτό δεν είναι βέ-
βαιο ότι θα εξασφαλιζόταν αν ανασταινόταν πολιτι-
κά ο Ντόναλντ Τραμπ. Αντίστοιχα, στο πολιτικό

κομμάτι η Ελλάδα θα είχε για πολλά να ανησυχεί αν άλλαζαν οι συσχετισμοί στην αμερικανική Γερουσία. Δεν είναι τυ-
χαίο, λ.χ., ότι στην πολιτεία της Πενσυλβάνια το ελληνικό αλλά και το αρμενικό ομογενειακό λόμπι πάλεψαν ώστε να
μην κερδίσει την πολύτιμη για τους Δημοκρατικούς έδρα ο Ρεπουμπλικανός Μεχμέτ Οζ, ο Τουρκο-αμερικανός
γιατρός που έχει σχέσεις στοργής με τον πρόεδρο της Τουρκίας Ταγίπ Ερντογάν και ο οποίος ξόδεψε δεκάδες εκα-
τομμύρια δολάρια στον προεκλογικό του αγώνα προκειμένου να εκλεγεί.

Ουδείς στην Ελλάδα θα ήθελε να φανταστεί το ενδεχόμενο να γινόταν ξανά κυρίαρχος του πολιτικού παιχνιδιού
στις ΗΠΑ ο Τραμπ που στη διάρκεια της θητείας του χαριεντιζόταν με τον «σουλτάνο», αποδεχόμενος κάθε αξίωση
της Άγκυρας: από την αποχώρηση της αστερόεσσας από τη Συρία που άνοιξε τον δρόμο για τις τουρκικές επιθέσεις
εναντίον των Κούρδων μέχρι την προστασία της τουρκικής τράπεζας Halkbank που έχει κατηγορηθεί για «σπάσιμο»
των αμερικανικών κυρώσεων κατά του Ιράν.

Όπως δεν θα ήθελε και κανείς εν Ελλάδι να διαπιστώσει τι στάση θα κρατούσε ένας τραμπικός Λευκός Οίκος α-
πέναντι στις κλιμακούμενες τουρκικές προκλήσεις και με ένα αμερικανικών συμφερόντων σεισμογραφικό να κάνει
έρευνες για φυσικό αέριο στα νότια της Κρήτης.

Αυτά κρατούν στο Μαξίμου ως καλά μαντάτα από τις αμερικανικές ενδιάμεσες κάλπες, μαζί όμως και με ένα υ-
στερόγραφο που αφορά και την ελληνική κοινωνία που θα κληθεί σε λίγους μήνες της κάλπης. Είναι ξεκάθαρο ότι η
ψήφος των Αμερικανών καθορίστηκε όχι απόλυτα αλλά σε μεγάλο βαθμό από την εκτόξευση του πληθωρισμού που
τρώει τον παρά των νοικοκυραίων στην άλλη όχθη του Ατλαντικού. Κι αυτή η παράμετρος θα καθορίσει περισσότε-
ρο από οποιαδήποτε άλλη και την ελληνική ψήφο. Γι’ αυτό και στη Ηρώδου Αττικού ακτινογραφούν τη συμμετοχή και
τον παλμό στην απεργία της Τετάρτης επιβεβαιώνοντας την «Α» που έγραφε πρόσφατα ότι φοβούνται την κοινωνική
δυσθυμία που προκαλεί η ακρίβεια.

ΕΝΔΙΑΜΕΣΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΗΠΑ 

Καλά μαντάτα
κι ένα
υστερόγραφο
για την Αθήνα

Η δική μας
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Πως θα κινηθεί σε αυτή
την ιδιότυπη προεκλογι-
κή περίοδο, που πρέπει να
αντιμετωπίσει και την α-
κρίβεια

Του μιχάλη Κωτσάκου

Δ
ιαφορετικά υπολόγι-
ζαν τα πράγματα στο
Μαξίμου που τώρα
πρέπει να προχωρή-
σουν σε νέο σχεδια-

σμό, καθώς ο δρόμος μέχρι τις ε-
κλογές μοιάζει μακρύς και το κυ-
ριότερο θα είναι εμπλουτισμένος
με τοξικό κλίμα στο έπακρο. 

Έτσι λίγα 24ωρα πριν το
Documento του Κώστα Βαξεβά-
νη δημοσιεύσει την λίστα με 33
ανθρώπους (πολιτικούς, συζύ-
γους υπουργών κι επιχειρημα-
τίες) υπήρξαν εισηγήσεις προς
τον πρωθυπουργό να προχωρή-
σει σε εκλογές ακόμη κι εντός του
Ιανουαρίου, προκειμένου να λύ-
σει κατ’ αυτόν τον τρόπο τον Γόρ-
διο Δεσμό. Το σενάριο αυτό κάη-
κε από τον ίδιο τον Κυριάκο
Μητσοτάκη με τη συνέντευξη
που έδωσε την προηγούμενη
Δευτέρα στο Νίκο Χατζηνικο-
λάου ξεκαθαρίζοντας ότι οι εκλο-
γές θα διεξαχθούν στο τέλος της
τετραετίας. 

Από τη στιγμή που οι εκλογές
θα αργήσουν όλοι πλέον έχουν
αντιληφθεί ότι μέχρι και την τε-
λευταία ώρα η κατάσταση θα βαί-
νει διαρκώς χειρότερη και το κλί-
μα θα χτυπήσει κόκκινο θυμίζο-
ντας στους πιο παλιούς την απί-
θανη κόντρα της τριετίας 1986-
1989, όταν πρωταγωνιστές ήταν
ο Ανδρέας Παπανδρέου ως
πρωθυπουργός και ο Κωνστα-
ντίνος Μητσοτάκης ως αρχηγός
της αξιωματικής αντιπολίτευσης.
Και τότε υπήρχαν καταγγελίες για
υποκλοπές από τον Θεοφάνη
Τόμπρα, ενώ είχε σκάσει και το
σκάνδαλο Κοσκωτά. 

Διαχείριση κρίσης
Οπότε το Μαξίμου εισέρχεται σε
μία περίοδο, όπου πρέπει να δια-
χειριστεί και αυτή την κρίση. Ό-
μως είναι εντελώς διαφορετική α-
πό ότι οι υπόλοιπες. Διότι και
στην πανδημία και στο θέμα με
την υβριδική επίθεση του Ερντο-
γάν με τους μετανάστες στον Έ-
βρο, ναι μεν υπήρχε κριτική από
την αντιπολίτευση, αλλά όλοι έ-
βλεπαν ότι τα κόμματα ήταν στην
ίδια πλευρά. Τώρα η κατάσταση
ξεφεύγει από την έννοια της α-
πλής κριτικής. Ήδη οι εκφράσεις
που χρησιμοποιούν οι αντίπαλοι
έχουν ξεφύγει από τον ορθό πο-
λιτικό λόγο. Γι’ αυτό λοιπόν, όλοι
στο πρωθυπουργικό μέγαρο ανα-
ζητούν το πώς θα προσαρμόσουν
την τακτική τους στα νέα δεδομέ-
να, αναλύοντας τα με ρεαλισμό,

ενσυναίσθηση και ψυχραιμία. 
Αυτό που γίνεται αντιληπτό εί-

ναι πως τα κυβερνητικά στελέχη
δεν επιχειρούν να ωραιοποιή-
σουν την κατάσταση που έχει δια-
μορφωθεί στη σκιά των εξελίξε-
ων γύρω από την υπόθεση των
υποκλοπών και όχι μόνο, αλλά τη
διαχειρίζονται γνωρίζοντας πως
όλα αυτά έχουν ενοχλήσει ένα
κομμάτι της κοινής γνώμης. Και
βέβαια δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι
η κυβέρνηση είναι υποχρεωμένη
να διαχειριστεί και τις αναταρά-
ξεις που έχει προκαλέσει η ακρί-
βεια και ο πληθωρισμός που αγ-
γίζουν ένα μεγάλο κομμάτι της
κοινωνίας. Σε όλα αυτά θα πρέ-
πει να προστεθεί και η τουρκική
προκλητικότητα που εδώ και με-
γάλο χρονικό διάστημα έχει ξε-
περάσει κάθε όριο. Και βέβαια
ναι μεν οι περισσότεροι εκτιμούν
πως ο Ερντογάν δεν θα κάνει το
επόμενο βήμα, αλλά όλοι πρέπει
να βρίσκονται σε ετοιμότητα.

Συνεπώς, η σταθερότητα για
τη χώρα συνιστά πέρα από κάθε
αμφιβολία στην τωρινή συγκυρία
μια αναγκαιότητα, την οποία τα
γαλάζια στελέχη προτάσσουν α-
ναπόφευκτα στον στρατηγικό
τους σχεδιασμό, παρά την έντο-
νη πίεση που προσπαθεί με κά-
θε τρόπο να ασκήσει η αντιπολί-
τευση, κυρίως ο ΣΥΡΙΖΑ. Στην ε-
σωτερικό της κυβερνητικής πα-
ράταξης εμφανίζονται αποφασι-
σμένοι να διαχειριστούν τις

σκληρές επιθέσεις που δέχονται,
χωρίς να αφήσουν αναπάντητα ό-
σα τους προσάπτουν τα στελέχη
της Κουμουνδούρου.  

Ο βασικός σχεδιασμός δεν αλ-
λάζει για διεξαγωγή εκλογών την
άνοιξη του 2023, καθώς πρέπει
να αποφευχθούν αλλεπάλληλες
εκλογικές διαδικασίες την ώρα
που υπάρχουν σοβαρά ανοιχτά
μέτωπα σ’ αυτή τη συγκυρία. «Αυ-
τό επιτάσσει το εθνικό συμφέρον κι
αυτό θα πράξουμε» τονίζουν αρμό-
δια χείλη, που πιστεύουν πως η
Κυβέρνηση είναι ικανή να κρα-
τήσει σταθερά το τιμόνι της χώ-
ρας και να την οδηγήσει με ασφά-
λεια μέχρι την άνοιξη οπότε και
βάσει της συνταγματικής προθε-
σμίας, θα ξεκινήσει η προετοιμα-
σία για τις δύσκολες εκλογικές
μάχες. Μένει βέβαια να επιβε-
βαιωθεί η ανθεκτικότητα του κυ-
βερνητικού σχήματος στην πιο
δύσκολη φάση της κυβερνητικής
θητείας.

Η στρατηγική
Η τροπή που έχουν πάρει τα
πράγματα δεν αφήνει περιθώρια
για εφησυχασμό, αλλά από εδώ
και στο εξής αρχίζει η φάση του
σκληρού ροκ με το ΣΥΡΙΖΑ, τα
στελέχη του οποίου έχουν επεν-
δύσει σχεδόν αποκλειστικά στο
επίμαχο θέμα. Από την πρόσφα-
τη συνέντευξη του κ. Μητσοτά-
κη εξάγει κανείς τα ακόλουθα συ-
μπεράσματα:

• Ο Πρωθυπουργός αναμέ-
νεται να αξιοποιήσει στο έπακρο
το δικό του προσωπικό κεφάλαιο
με δημόσιες εμφανίσεις, προκει-
μένου να υπερασπιστεί την άμε-
ση επικοινωνία και τις σχέσεις ε-
μπιστοσύνης με τους πολίτες. 

• Δεύτερον, στη Νέα Δημο-
κρατία δεν θα αφήνουν τίποτα α-
ναπάντητο που προέρχεται από
το ΣΥΡΙΖΑ και αγγίζει θέματα η-
θικής τάξης και διαφάνειας. 

• Η διαρκής σύγκριση με το
κόμμα της αξιωματικής αντιπολί-

τευσης συνιστά ένα εργαλείο,
προκειμένου να προσεγγίσουν ό-
σους ναι μεν είναι δυσαρεστημέ-
νοι, αλλά στο τέλος του δρόμου
θα πάρουν μια απόφαση για το
μέλλον της χώρας. 

Ταυτόχρονα, στην κυβερνητι-
κή παράταξη εμφανίζονται πιο αι-
σιόδοξοι στο πεδίο της εφαρμο-
σμένης πολιτικής που αγγίζει την
καθημερινότητα. Εκτιμούν πως
υπάρχουν και θα αξιοποιηθούν
όλα τα εργαλεία για την αντιμετώ-
πιση της ακρίβειας στο μέγιστο
δυνατό βαθμό και παρά το αρνη-
τικό διεθνές κλίμα η κατάσταση
θα ελεγχθεί. Στο πρωθυπουργικό
γραφείο γνωρίζουν το βαθμό δυ-
σκολίας για την κατάκτηση της αυ-
τοδυναμίας. Αξίζει να σημειωθεί
κατά την πρόσφατη τηλεοπτική
του παρουσία ο κ. Μητσοτάκης
αναφερόμενος στη διατάραξη των
σχέσεων με το ΠΑΣΟΚ λόγω των
πρόσφατων εξελίξεων είπε πως
«ο χρόνος μπορεί να γιατρέψει πολ-
λά, μπορεί και όχι». Τα πάντα είναι
ανοιχτά… Εξάλλου η χώρα εισήλ-
θε ήδη σε μια παρατεταμένη προ-
εκλογική περίοδο, με όλα τα εν-
δεχόμενα πλέον ανοιχτά, καθώς
ακρίβεια, κοινωνικές ανισότητες,
οικονομικό κλίμα και υποκλοπές
αποτελούν ζητήματα, πάνω στα ο-
ποία και θα δοκιμαστεί η κυβερ-
νητική συνοχή, αλλά και θα εξε-
ταστούν όλα τα ενδεχόμενα, για ε-
παφές και συνεργασίες από όλες
τις πλευρές. 

H χώρα εισήλθε ήδη σε μια παρατεταμένη
προεκλογική περίοδο, με όλα τα

ενδεχόμενα πλέον ανοιχτά, καθώς ακρίβεια,
κοινωνικές ανισότητες, οικονομικό κλίμα και
υποκλοπές αποτελούν ζητήματα, πάνω στα
οποία και θα δοκιμαστεί η κυβερνητική συνοχή,
αλλά και θα εξεταστούν όλα τα ενδεχόμενα, για
επαφές και συνεργασίες από όλες τις πλευρές

ΝΕο σχΕδιασμο
ετοιμάζει το μαξίμου

• Η υπόθεση των υποκλοπών φέρνει αλλαγές στα δεδομένα 
και όλοι κατανοούν πως θα κινηθούν μέχρι τις εκλογές σε τοξικό κλίμα



Η άμεση έκδοση NAVTEX,
όπου και η Μάλτα παρα-
χώρησε περιοχές της, αλ-
λά και η συμμετοχή της α-
μερικανικής ExxonMobil
στις έρευνες αλλάζει τα
δεδομένα στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο, καθιστώ-
ντας το τουρκολιβυκό
μνημόνιο ανενεργό 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Έ
πιασε δουλειά το ε-
ρευνητικό σκάφος
«Sanco Swift» μετά
την έκδοση της σχετι-
κής NAVTEX από το

Πολεμικό Ναυτικό η οποία και
σηματοδοτεί τη νέα φάση των ε-
ρευνών της χώρας για τον εντο-
πισμό και την αξιοποίηση του ο-
ρυκτού πλούτου των υδρογοναν-
θράκων. Τα μηνύματα που εκπέ-
μπει η κοινοπραξία ExxonMobil
– Helleniq Energy (πρώην ΕΛ-
ΠΕ) για τις περιοχές που θα ε-
ρευνηθούν είναι πολύ θετικά και
μιλούν για κοιτάσματα πολύ ση-
μαντικά, από τα οποία όλοι θα
βγουν κερδισμένοι.

Το «Sanco Swift» ανήκει στη
νορβηγική εταιρεία γεωφυσικών
ερευνών PGS και σύμφωνα με
την ενημέρωση που έδωσε η Ελ-
ληνική Διαχειριστική Εταιρεία Υ-
δρογονανθράκων και Ενεργεια-
κών Πόρων (ΕΔΕΥΠ) θα επιχει-

ρήσει την πρόσκτηση 11.000 χι-
λιομέτρων δισδιάστατων σεισμι-
κών δεδομένων στα blocks «δυ-
τικά της Κρήτης» και «νοτιοδυτικά
της Κρήτης». Οι παραχωρησιού-
χοι θα αποκτήσουν τα σεισμικά
δεδομένα από την PGS έναντι α-
μοιβής καθώς η εντολή για τις έ-
ρευνες φέρεται να δόθηκε από το
ελληνικό Δημόσιο. Μετά τη λή-
ψη των δισδιάστατων δεδομέ-
νων προς το τέλος του 2023 θα
υπάρχει η πρώτη «απεικόνιση»
των γεωλογικών δεδομένων των
δύο blocks και το 2024 θα πραγ-
ματοποιηθούν και τρισδιάστατες
έρευνες προκειμένου πια να ακτι-
νογραφηθούν… οι πιθανοί στό-
χοι γεώτρησης με μεγαλύτερη α-
κρίβεια. Το 2025 θα γίνει η πρώ-
τη δοκιμαστική γεώτρηση από
την κοινοπραξία.

Νωρίτερα από τα blocks της
Κρήτης έχουν ξεκινήσει οι σει-
σμικές έρευνες στην «παραχώρη-
ση 2» στο Ιόνιο Πέλαγος στα όρια
της υφαλοκρηπίδας με την Ιτα-
λία. Το block έχουν μισθώσει οι
εταιρείες της κοινοπραξίας
Energean – Helleniq Energy. Ε-
κεί έχει πιάσει δουλειά το σκά-
φος της PGS «Ramform
Hyperion». Οι μισθωτές προχώ-
ρησαν απευθείας σε τρισδιάστα-
τες έρευνες (2.000 χλμ.) καθώς
έχουν επιλεχθεί οι στόχοι. Ετσι
η πρώτη δοκιμαστική γεώτρηση
αναμένεται το 2024.

Νωρίτερα, όμως, από αυτές τις
γεωτρήσεις θα έρθει εκείνη της

χερσαίας παραχώρησης των Ιω-
αννίνων. Η παραχωρησιούχος
Energean, ετοιμάζεται για τις αρ-
χές του καλοκαιριού του 2023 να
ρίξει γεωτρύπανο προκειμένου
να διαπιστώσει αν οι σεισμικές
των προηγούμενων ετών για τον
πιθανό στόχο στη Ζίτσα επαλη-
θευτούν. Με αυτήν τη δοκιμαστι-
κή γεώτρηση η Ελλάδα θα έχει
την πρώτη εικόνα σχετικά με τα
κοιτάσματα φυσικού αερίου στο
υπέδαφός της. Και συγκεκριμένα
θα έχει την πρώτη αποτίμηση του
μεγέθους των αποθεμάτων στη
δυτική Ελλάδα.

Σημειώνεται πως στις αρχές
της χρονιάς είχαν προηγηθεί σει-
σμικές έρευνες και στις θαλάσ-
σιες παραχωρήσεις της Helleniq
Energy, «ΒΔ Πελοπόννησος» και
«Ιόνιο». Τα αποτελέσματα των
σεισμικών δεδομένων αναμένο-
νται στο τέλος της χρονιάς.

Ο αιφνιδιασμός
Και μπορεί να μην έχουμε άμεσα
αποτελέσματα από τις έρευνες και
θα πρέπει να περιμένουμε τουλά-
χιστον δύο χρόνια, όμως στην
κυριολεξία πιάσαμε του Τούρ-
κους στον ύπνο. Και αυτός ο αιφ-
νιδιασμός φάνηκε και από το γε-
γονός το πώς αντέδρασαν οι διά-
φοροι αναλυτές της… τουρκικής
προεδρίας στα τηλεοπτικά κανά-
λια της γείτονας. Έφτασαν στο ση-
μείο να πουν ότι η Ελλάδα δεν
μπορεί να διεξαγάγει έρευνες,
διότι εκεί βρίσκεται η Γαύδος με

βάση το παράνομο τουρκολιβυκο
μνημόνιο, το οποίο πρόσφατα α-
πέρριψε κι επισήμως το Στέιτ
Ντιπάρτμεντ ζητώντας από την
Λιβυκή κυβέρνηση να μην υπο-
γράφει συμφωνίες διότι είναι
προσωρινή και δεν θα αναγνω-
ριστούν διεθνώς.

Και την ώρα που οι Τούρκοι α-
πειλούν ότι θα βγάλουν τα ερευ-
νητικά στην Ανατολική Μεσό-
γειο, η Ελλάδα ένα βράδυ ξαφνι-
κά μπήκε στο παιχνίδι δυναμικά,
δίχως να το πάρουν χαμπάρι τα
γεράκια του Ερντογάν.

Ας μην λησμονούμε ότι υπήρ-
ξε συνεννόηση με την Μάλτα, ώ-
στε η ΝAVTEX για την πραγματο-
ποίηση των σεισμικών ερευνών,
περιλαμβάνει και γεωγραφικές
συντεταγμένες που αφορούν στο
χώρο ευθύνης της νησιωτικής
χώρας, διευρύνοντας έτσι το πε-
δίο των ερευνών. Με την ίδια
NAVTEX προτρέπονται τα παρα-
πλέοντα πλοία να τηρούν από-
σταση ασφαλείας. Είναι χαρακτη-
ριστικό το πόσο αιφνιδιάστηκαν
οι Τούρκοι, που ο υπουργός Ε-
νέργειας, Φατίχ Ντονμέζ, δεν
μπόρεσε να κρύψει την αμηχανία
του δηλώνοντας ότι μια διμερής
συμφωνία -αναφερόμενος στο
παράνομο και άκυρο τουρκολι-
βυκό μνημόνιο- δεν θα έπρεπε
να ενοχλεί μια τρίτη χώρα, «φω-
τογραφίζοντας» την Ελλάδα.

Πλέον δημιουργούνται νέα δε-
δομένα στην ενεργειακή σκακιέ-
ρα της ΝΑ Μεσογείου. Εκτός από

το τεράστιο οικονομικό όφελος,
δημιουργούνται πλέον άλλες
συνθήκες στα νότια της Κρήτης.
Το ποιο σημαντικό είναι ότι με
την συμμετοχή της ExxonMobil,
η Ελλάδα εξασφαλίζει και την α-
ρωγή των ΗΠΑ, οι οποίες έτσι κι
αλλιώς έχουν έντονη παρουσία
στην περιοχή. 

Μάλιστα ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης συναντήθηκε με τον ειδι-
κό απεσταλμένο του προέδρου
των ΗΠΑ για το κλίμα, Τζον Κέ-
ρι, στο περιθώριο της διάσκεψης
του ΟΗΕ για το κλίμα, που διεξή-
χθη στην Αίγυπτο. Κατά τη διάρ-
κεια της συνάντησης με τον Κέρι,
συζητήθηκε η συνεργασία Ελλά-
δας - Ηνωμένων Πολιτειών σε
θέματα αντιμετώπισης της κλιμα-
τικής αλλαγής και για την επίτευ-
ξη του στόχου περί μηδενικού ι-
σοζυγίου εκπομπών έως το
2050. Θα πρέπει να τονιστεί ότι
ο Τζον Κέρι ήταν υπουργός Εξω-
τερικών των ΗΠΑ επί προεδρίας
του Μπαράκ Ομπάμα και αντι-
προεδρίας Τζο Μπάιντεν από το
2013-2017 και γνωρίζει άριστα
τα προβλήματα της περιοχής. 

Το ιστορικό των ερευνών 
Οι έρευνες για τους υδρογο-

νάνθρακες πραγματοποιούνται
από εταιρείες οι οποίες έχουν ε-
ξασφαλίσει από το ελληνικό Δη-
μόσιο το δικαίωμα διεξαγωγής ε-
ρευνών για συγκεκριμένες χερ-
σαίες ή θαλάσσιες περιοχές. Το
2011-2012 η νορβηγική εταιρεία
PGS πραγματοποίησε ευρεία έ-
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• Σε δύο και πλέον χρόνια αν όλα 
πάνε καλά θα γίνει η πρώτη δοκιμαστική
γεώτρηση, ενώ από το 2027 θα 
μπορεί να γίνει η πρώτη εξόρυξη 
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ρευνα στο Ιόνιο και τις περιοχές
δυτικά και νότια της Πελοποννή-
σου και της Κρήτης. Το καλοκαίρι
του 2015 η Energean πραγματο-
ποίησε τρεις γεωτρήσεις στο κοί-
τασμα Έψιλον του Πρίνου και 14
παρεμβάσεις σε παλαιότερες γε-
ωτρήσεις. 

Το 2016 η Helleniq Energy
διεξήγαγε σεισμική έρευνα στον
Πατραϊκό Κόλπο. Την περίοδο
2018-2019 πραγματοποιήθηκε
σεισμική έρευνα σε έξι δήμους
του Νομού Ιωαννίνων από την ι-
σπανική Repsol και την
Energean. Τον χειμώνα του 2021
η Helleniq ολοκλήρωσε δύο δισ-
διάστατες σεισμικές έρευνες, μία
στον Κυπαρισσιακό Κόλπο (Πε-
ριοχή 10) και άλλη μία στο Ιόνιο.
Αυτές τις μέρες η Energean και η
Helleniq πραγματοποιούν έρευ-
νες στο Block 2 δυτικά της Κέρ-
κυρας, οι οποίες θα διαρκέσουν
μέχρι τα μέσα Δεκεμβρίου. Σύμ-
φωνα με την Εθνική Διαχειριστι-
κή Εταιρεία Υδρογονανθράκων,
στη θαλάσσια περιοχή που έχει
ερευνηθεί και ανατεθεί, έχουν ε-
ντοπισθεί πάνω από 30 υποψή-
φιοι στόχοι. 

Υπό την προϋπόθεση ότι θα
είναι επιτυχείς το ένα τέταρτο των
γεωτρήσεων στις γεωλογικές δο-
μές που έχουν εντοπισθεί στις
θαλάσσιες περιοχές του Ιονίου
και νότια και δυτικά της Κρήτης,
εκτιμάται ότι αυτές οι δομές θα
μπορούσαν να φιλοξενούν απο-
θέματα της τάξης των 12 δισεκα-
τομμυρίων βαρελιών ισοδύνα-
μου πετρελαίου ή 70 τρισεκατομ-
μυρίων κυβικών ποδών αερίου.

Πάντως για να λέμε και του
στραβού το δίκιο ΕΔΕΥΕΠ και
ExxonMobil θα δώσουν μάχη με
τον χρόνο για να κερδίσουν το
στοίχημα της εξερεύνησης των
δύο θαλάσσιων περιοχών της
Κρήτης και να ανακτήσουν τον
χαμένο χρόνο από το 2014 που

ξεκίνησε το φιλόδοξο πρόγραμ-
μα αξιοποίησης των πιθανολο-
γούμενων εγχώριων κοιτασμά-
των φυσικού αερίου. Η επανεκ-
κίνηση του προγράμματος τον Α-
πρίλιο του 2022 ήταν αποτέλε-
σμα της πανευρωπαϊκής στροφής
στο φυσικό αέριο εν μέσω της ε-
νεργειακής κρίσης που ανέδειξε
πανευρωπαϊκά τον ρόλο του για
την απεξάρτηση από τη Ρωσία
αλλά την ομαλή ενεργειακή μετά-
βαση. Το επίσημο χρονοδιά-
γραμμα που έχει θέσει η ΕΔΕΥ-
ΕΠ τοποθετεί την απόφαση για
την πρώτη ερευνητική γεώτρηση
το διάστημα 2025-2026, την α-
νάπτυξη του κοιτάσματος το
2027 και την έναρξη της παρα-
γωγής, εφόσον όλα εξελιχθούν
ομαλά και οι έρευνες στεφθούν
με επιτυχία, το 2029. Η εταιρεία
ωστόσο θα επιδιώξει να κινηθεί
γρήγορα για να καταφέρει να
πραγματοποιήσει την πρώτη ε-
ρευνητική γεώτρηση μέσα στο
2025 και την παραγωγή του κοι-
τάσματος το 2027 ή και νωρίτε-
ρα. 

Το νέο ρεκόρ παγκοσμίως
στην ανάπτυξη κοιτασμάτων το έ-
θεσε η ιταλική ΕΝΙ με το κοίτα-
σμα Zor στην ΑΟΖ της Αιγύπτου,

στα 2,5 χρόνια. Με αυτόν τον
στόχο συγκρίνονται πλέον όλες
οι εταιρείες διεθνώς, και ο επικε-
φαλής της ΕΔΕΥΕΠ Αριστοφά-
νης Στεφάτος αισιοδοξεί, ότι θα
μπορούσαμε να τον επιτύχουμε.
Η επίτευξη ή μη των φιλόδοξων
χρονοδιαγραμμάτων, ωστόσο,
δεν αναιρεί τη σημασία της εξε-
ρεύνησης, που θα δώσει τη δυ-
νατότητα στη χώρα για πρώτη
φορά να έχει μια πραγματική ει-
κόνα για το τι κρύβει το υπέδα-
φός της σε υδρογονάνθρακες και
το κατά πόσον αυτοί μπορεί να εί-
ναι εκμεταλλεύσιμοι και να συν-
δράμουν στην ενεργειακή αυτο-
νομία και ασφάλεια της χώρας
αλλά και της Ευρώπης. 

Η συνεργασία 
με την Λιβύη
Θα πρέπει να τονιστεί ότι πριν α-
πό την ανακοίνωση εκ μέρους
του πρωθυπουργού για τη  διε-
νέργεια σεισμικών ερευνών και
την άμεση κινητοποίηση όλων
των πλευρών για να ξεκινήσουν
άμεσα, το Στέιτ Ντιπάρτμεντ με
τον δικό του «πειστικό» τρόπο φέ-
ρεται να «ευλογεί» μία ενεργεια-
κή διασύνδεση μεταξύ της Ελλά-
δας και της Λιβύης. Το αμερικα-

νικό υπουργείο διευκρινίζει ότι
δίνει ιδιαίτερα έμφαση στις συν-
δέσεις ηλεκτρικής ενέργειας, κα-
θώς εκτιμά ότι βοηθούν στην
διαδικασία της ενεργειακής μετά-
βασης και ενισχύουν την ενεργει-
ακή ασφάλεια.

Μάλιστα ο επικεφαλής της Ε-
θνικής Επιχείρησης Πετρελαίου
της Λιβύης, Φαρχάτ Μπεν-
γκντάρα, δήλωσε ότι η χώρα ε-
ξετάζει την δημιουργία δύο αγω-
γών φυσικού αερίου προς την
Ελλάδα και την αιγυπτιακή πόλη
Νταμιέτα. Απαντώντας σε ερώτη-
ση του ΑΠΕ-ΜΠΕ σχετικά με το
ενδεχόμενο της δημιουργίας ε-
νός αγωγού που θα συνδέει την
Ελλάδα με την Λιβύη, εκπρόσω-
πος του Στέιτ Ντιπάρτμεντ είπε ό-
τι «είναι μακροχρόνια πεποίθησή
μας ότι η ανάπτυξη των πόρων στην
Ανατολική Μεσόγειο θα πρέπει να
προάγει τη συνεργασία και να παρέ-
χει τα θεμέλια για διαρκή ενεργεια-
κή ασφάλεια και οικονομική ευημε-
ρία σε ολόκληρη την περιοχή. Γενι-
κά, εξακολουθούμε να υποστηρί-
ζουμε ενεργειακά έργα που θα δια-
συνδέσουν φυσικά ζωτικές ενεργεια-
κές αγορές, όπως η Ανατολική Με-
σόγειος και η Βόρεια Αφρική, με την
Ευρώπη, και ιδιαίτερα τις διασυν-
δέσεις ηλεκτρικής ενέργειας που
βοηθούν στην προετοιμασία για τη
μετάβαση στην καθαρή ενέργεια που
ενισχύει την ενεργειακή ασφάλεια
και βιωσιμότητα».

Από ελληνική πλευράς ο ανα-
πληρωτής υπουργός Εξωτερι-
κών, Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης,
επανέλαβε ότι η Ελλάδα τείνει
χείρα συνεργασίας στη Λιβύη για
την οριοθέτηση θαλάσσιων ζω-
νών –κάτι άλλωστε στο οποίο α-
ναφέρθηκε και ο ίδιος ο Πρωθυ-
πουργός– αναγνωρίζοντας ωστό-
σο ότι προς ώρας δεν υπάρχει ο
αξιόπιστος συνομιλητής στην
πλευρά της προσωρινής – μετα-
βατικής κυβέρνησης, όπως δεν

δεσμεύουν τη Λιβύη οι συμφω-
νίες που έχει υπογράψει εσχάτως
με την Τουρκία. Στη συνέντευξή
του στον ΑΝΤ1, ο Πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης
προανήγγειλε άνοιγμα της Ελλά-
δας προς την πλευρά της Λιβύης
συνολικά, για την οριοθέτηση
θαλασσίων ζωνών. Όπως επεσή-
μανε «Ελλάδα και Λιβύη έχουν α-
κτές οι οποίες βρίσκονται απέναντι
η μία από τις άλλες. Είναι ο φυσι-
κός συνομιλητής μας η Λιβύη. Και
θα μπορούσαμε να διερευνήσουμε
τη δυνατότητα να αξιοποιήσουμε α-
πό κοινού υδρογονάνθρακες οι ο-
ποίοι βρίσκονται στην περιοχή με-
ταξύ Ελλάδος και Λιβύης». Και συ-
μπλήρωσε πως «προϋποθέτει στην
τελική του κατάληξη την οριοθέτη-
ση, μια οριστική συμφωνία». 

Και βέβαια όλοι κατανοούμε,
ότι με την έναρξη των ερευνών εκ
μέρους της Ελλάδας βάζει φραγή
στα τουρκικά όνειρα για δικές του
έρευνες στα Λιβυκά χωρικά ύδα-
τα νοτίως της Κρήτης. Η παρου-
σία του αμερικανικού πολεμικού
ναυτικού στην ευρύτερη περιοχή
για να υποστηρίξουν την αμερι-
κανική επένδυση δεν επιτρέπει
παιχνίδια εκ μέρους των Τούρ-
κων. Και όπως αναφέρουν δι-
πλωματικές πηγές «αποκλείεται α-
κόμη και εάν πιεστεί η κυβέρνηση
της Λιβύης να προβεί σε κάποια ε-
νέργεια, που θα προκαλέσει την ορ-
γή της Ουάσιγκτον, που θα είναι με-
γαλύτερη από την αντίδραση προ η-
μερών του Στέιτ Ντιπάρτεμνετ, όταν
και ξεκαθάρισε ότι δεν αναγνωρίζε-
ται καμία συμφωνία που έχει υπο-
γράψει η προσωρινή κυβέρνηση της
Λιβύης».

Στραπάτσο από τις ΗΠΑ
Την ίδια ώρα τα μαντάτα για την
Άγκυρα από τις ΗΠΑ δεν ήταν
ευχάριστα. Το «κόκκινο τσουνά-
μι» που είχε υποσχεθεί ο Ντό-
ναλντ Τραμπ στις ενδιάμεσες ε-
κλογές δεν ήρθε ποτέ και ήδη οι
Ρεπουμπλικανοί αναζητούν ένα
νεώτερο σε ηλικία υποψήφιο για
τις προεδρικές εκλογές του 2024.
Ναι μεν οι Ρεπουμπλικάνοι κέρ-
δισαν την Βουλή, αλλά στην Γε-
ρουσία δεν έγινε η ανατροπή. Ε-
πίσης ηττήθηκαν οι υποψήφιοι
τους σε πολιτείες κλειδιά, όπως
η Πενσυλβανία. Εκεί το πουλέν
του Ερντογάν, ο τουρκικής κατα-
γωγής και μουσουλμάνος στο
θρήσκευμα Μεχμέτ Οζ (και προ-
σωπικός φίλος του Τραμπ), ο
γνωστός σε όλους του αμερικα-
νούς ως ο τηλεγιατρός «Δρ Οζ» έ-
χασε καθαρά από τον δημοκρα-
τικό Τζον Φέντερμαν, που έχει
το παρατσούκλι ο πιο «cool δή-
μαρχος της Αμερικής», λόγω του
ότι ντύνεται σπορ, ενώ πάει στο
γραφείο με φούτερ. Από το 2005
έως το 2019, ο Τζον Φέτερμαν
διετέλεσε δήμαρχος του Μπρά-
ντοκ στην Πενσιλβάνια.



Διαπραγματεύσεις για να
συμμετάσχουν είτε μαζί,
είτε κατά μόνας τόσο οι
Αμερικανοί, όσο και οι
Γάλλοι, ενώ έχουμε προ-
τείνει και την διέλευση α-
εροπλανοφόρου

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ο
ι περισσότεροι δι-
πλωματικοί αναλυ-
τές, προσπαθώντας
να αξιολογήσουν
την ρητορική της

Άγκυρας και τις απειλές μέσω της
ατάκας «θα έρθουμε ξαφνικά ένα
βράδυ» εκτιμούν  ότι το κρίσιμο
διάστημα, όπου μπορεί να υπάρ-
ξει θερμό επεισόδιο είναι το διά-
στημα όπου οι δύο χώρες θα έ-
χουν μπει στην τελική ευθεία προ
των εκλογών. Και αυτό διότι εάν
δεν βγαίνουν τα κουκιά στον Ερ-
ντογάν υπάρχει η εκτίμηση, ότι
θα ψαχτεί για να αποφύγει τις ε-
κλογές. Κι ένα από αυτά θα είναι
η δημιουργία θερμού επεισοδί-
ου, οπότε και θα επικαλεστεί ε-
θνικούς λόγους. 

Πάνω σε αυτό το σενάριο,  η
Αθήνα έχει ξεκινήσει διαπραγ-
ματεύσεις με την Ουάσιγκτον και
το Παρίσι, προκειμένου στο με-
σοδιάστημα μεταξύ πρώτων και
δεύτερων εκλογών να γίνει μία
μεγάλη κοινή αεροναυτική άσκη-
ση με την συμμετοχή της Ελλά-
δας, της Γαλλίας, των ΗΠΑ, ίσως
και άλλων φίλων χωρών, ως μέ-
τρο προστασίας, προκειμένου να
φύγουν οι οποιεσδήποτε ιδέες α-
πό τον Ερντογάν και τους συν
αυτώ. Διότι όλοι καταλαβαίνου-
με ότι με την παρουσίας δύο ι-
σχυρών δυνάμεων, όπως η ΗΠΑ
και η Γαλλία στο Αιγαίο θα πρέ-
πει κάποιος να έχει ξεπεράσει τα
όρια της παραφροσύνης για να
προκαλέσει θερμό επεισόδιο.

Σε περίπτωση, δηλαδή, παρα-
τεταμένης προεκλογικής περιό-
δου, η Αθήνα επιθυμεί να απο-
σταλούν μηνύματα προς κάθε κα-
τεύθυνση (και κυρίως προς την
Άγκυρα) ότι οι διεθνείς συμμα-
χίες λειτουργούν προκειμένου να
υπενθυμίσουν τη θέση της χώρας
στο ΝΑΤΟ και στην Ε.Ε.

Επισήμως, βεβαίως, οι ασκή-
σεις αυτές θα είναι ενταγμένες
στο ευρύ πρόγραμμα εκπαιδεύσε-
ων που εξελίσσονται διαρκώς
στο Αιγαίο και στην Ανατολική
Μεσόγειο ανάμεσα στις ελληνι-
κές Ένοπλες Δυνάμεις και τους
συμμάχους. Απλά ο στόχος είναι
να οργανωθεί μία μεγάλη άσκη-
ση με την συμμετοχή δυνάμεων
από τις δύο χώρες, με τις οποίες
η κυβέρνηση σύναψε στρατιωτι-
κές συμφωνίες. 

Ο συγκεκριμένος σχεδιασμός
πραγματοποιείται με βάση την ε-
ξαιρετικά αρνητική –ιστορικά–

τακτική των Τούρκων να επιχει-
ρούν παρακινδυνευμένες κινή-
σεις που οδηγούν σε επεισόδια
(όπως στα Ίμια) σε περιόδους α-
βεβαιότητας ή πολιτικής μετάβα-
σης. 

Επιπλέον, η φετινή πιθανή
σύμπτωση των εκλογών σε Ελλά-
δα και Τουρκία, με τον Ερντο-
γάν να έχει επιλέξει συνειδητά
την προσφυγή στην εθνικιστική
ρητορική και τις απειλές κατά της
εθνικής κυριαρχίας, επιτείνει λί-
γο περισσότερο την ανάγκη να
ληφθούν μέτρα. 

Παζάρια για
αεροπλανοφόρα
Το ιδανικότερο σενάριο θα ήταν
στις κοινές αεροναυτικές ασκή-
σεις να συμμετάσχουν οι ΗΠΑ
και η Γαλλία και με αεροπλανο-
φόρα. Την άνοιξη θα πλέει στην
Μεσόγειο κάτω από την Κρήτη α-
μερικανικό αεροπλανοφόρο που
ανήκει στον 6ο αμερικανικό στό-
λο. Οπότε δεν πρέπει να απο-
κλειστεί το αεροπλανοφόρο να ει-
σέλθει και στο Αιγαίο. 

Ταυτόχρονα θα ζητηθεί και α-

πό τους Γάλλους να λάβει μέρος
στην άσκηση και το αεροπλανο-
φόρο που διαθέτει το γαλλικό
Ναυτικό, το «Σαρλ ντε Γκωλ», εν-
δεχομένως και σε συνδυασμό με
κάποιο από τα ελικοπτεροφόρα
τύπου «Μιστράλ» που πραγματο-
ποίησαν επιχειρησιακές εκπαι-
δεύσεις στο Αιγαίο με τις ελληνι-
κές Ε.Δ. και το πρόσφατο παρελ-
θόν. 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι υ-
πάρχει και το ενδεχόμενο να υ-
πάρξει δύο ασκήσεις, προκειμέ-
νου να μην μείνει… άδειο το Αι-
γαίο. Δηλαδή μία άσκηση με τους
Γάλλους και πιθανόν άλλους συμ-
μάχους και μετά από ένα διήμε-
ρο νέες ασκήσεις με αμερικανούς
και άλλους συμμάχους.

Με βάση τις στρατιωτικές συμ-
φωνίες που έχουν υπογραφεί με
ΗΠΑ και Γαλλία προβλέπονται οι
διακλαδικές ασκήσεις να εκτεί-
νονται σε μεγάλο χρονικό διά-
στημα. Άλλωστε, σε πρακτικό ε-
πίπεδο για παράδειγμα οι ΗΠΑ
έχουν ήδη εκτεταμένη και διαρ-
κή παρουσία στην Ελλάδα, είτε
λόγω της ανάγκης να υποστηρί-

ζονται οι μετακινήσεις μέσω της
Αλεξανδρούπολης προς την Α-
νατολική Ευρώπη, είτε διότι το
νέο πλαίσιο της Συμφωνίας Α-
μοιβαίας Αμυντικής Συνεργασίας
(MDCA) επιτρέπει μεγάλες μετα-
κινήσεις στρατευμάτων γι’ αυτόν
τον σκοπό. Έτσι, το τελευταίο
χρονικό διάστημα έχουν πραγ-
ματοποιηθεί ασκήσεις σχεδόν σε
όλα τα επίπεδα (τεθωρακισμένα,
Αεροπορία, Ναυτικό, Ειδικές Δυ-
νάμεις).

Ο Παναγιωτόπουλος
Για τις ελληνοτουρκικές σχέσεις
μίλησε στη συνεδρίαση της ειδι-

κής ομάδας για την Μεσόγειο και
τη Μέση Ανατολή της κοινοβου-
λευτικής συνέλευσης του ΝΑΤΟ,
που πραγματοποιήθηκε στη Βου-
λή των Ελλήνων, ο Νίκος Πα-
ναγιωτόπουλος. 

Ο υπουργός τόνισε τις στρατη-
γικές κατευθύνσεις της κυβέρνη-
σης του Κυριάκου Μητσοτάκη
για την εμπέδωση της ειρήνης,
της ασφάλειας και της σταθερό-
τητας στην Ανατολική Μεσόγειο
και την ευρύτερη περιοχή.

«Επιθυμία δική μας», ανέφερε
για τα ελληνοτουρκικά, «είναι να
δουλεύουμε σε επίπεδο κατανόησης
και να μειωθούν οι εντάσεις. Οι ε-
ντάσεις είναι κακό πράγμα και για
τις δυο χώρες αλλά και για τη συνο-
χή του ΝΑΤΟ ιδίως στη νοτιοανατο-
λική πτέρυγα ιδίως σε αυτή τη συ-
γκεκριμένη γεωπολιτική συγκυρία».

«Βασική προϋπόθεση», είπε, «εί-
ναι να εκλείψουν οι επιθετικές ρη-
τορικές, η εχθρική γλώσσα έναντι
φίλου και συμμάχου στο ΝΑΤΟ και
κάποιες ευθείες, ευθύτατες παρα-
βιάσεις της εδαφικής μας κυριαρ-
χίας. 

»Αναφέρομαι στη σοβαρότερη εξ
αυτών τις υπερπτήσεις τουρκικών α-
εροσκαφών πάνω από ελληνικό έδα-
φος». «Έχω», προσέθεσε, «ένα α-
νοικτό κανάλι επικοινωνίας, μια κα-
λή σχέση προσωπική με τον ομόλο-
γό μου, τον Τούρκο υπουργό Άμυ-
νας, τον Χουλουσί Ακάρ. Πρέπει να
συνεννοηθούμε, αλλά με συγκεκρι-
μένες προϋποθέσεις κι αυτό είναι
καλό όχι μόνο για τις δύο χώρες, εί-
ναι και η επιθυμία των δύο λαών» ε-
πισήμανε.

Ο κ. Παναγιωτόπουλος για
το λιμάνι της Αλεξανδρούπολης
διευκρίνισε ότι, μεταξύ άλλων,
«εντείνει το συμμαχικό αποτύπωμα
στην ευρύτερη περιοχή διασφαλί-
ζοντας την ειρήνη και τη σταθερό-
τητα, αλλά και την αποτροπή». 

Όπως προσέθεσε, το λιμάνι
«αποκτά ένα ιδιαίτερο στρατηγικό
ενδιαφέρον για τη Συμμαχία, αφού
από εκεί καθίσταται πιο ευχερής η
μεταφορά στρατευμάτων προς τη δύ-
σκολη περιοχή, δηλαδή τα σύνορα
με την Ουκρανία. Η επέκταση του α-
γωγού καυσίμων έως την Αλεξαν-
δρούπολη σε πρώτη φάση και ίσως
ακολούθως προς την Ουκρανία και
τη Ρουμανία, θα υποστηρίξει με
καύσιμα ενδεχόμενες συμμαχικές ε-
πιχειρήσεις» επισήμανε ο Ν. Πα-
ναγιωτόπουλος.

Στη συνεδρίαση συμμετείχαν
οι βουλευτές Σπήλιος Λιβανός,
επικεφαλής της ελληνικής αντι-
προσωπείας και αντιπρόεδρος
της Κοινοβουλευτικής Συνέλευ-
σης ΝΑΤΟ, Μανούσος Βολου-
δάκης, αντιπρόεδρος της ειδικής
ομάδας και προεδρεύων των ερ-
γασιών της και Ανδρέας Λοβέρ-
δος, μέλος, καθώς και κοινοβου-
λευτικοί από τις 30 χώρες – μέλη
της Κοινοβουλευτικής Συνέλευ-
σης του ΝΑΤΟ.
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• Σε Μαξίμου και Πεντάγωνο μαγειρεύουν πριν
πεινάσουν για να αποφύγουμε θερμό επεισόδιο 
λόγω της επιθετικότητας Ερντογάν

Ασκήσεις υψηλής
προστασίας μαζί
με τις κάλπες
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Σ
την Αττική έχουμε
αποφασίσει «να τα
βάλουμε» με ένα
τέρας που ζει και
μεγαλώνει σε όλο τον

κόσμο: το τέρας των
σκουπιδιών που απειλεί όχι
μόνο την Αττική,  αλλά
ολόκληρο τον πλανήτη.
Ένα τέρας που όσο το
αφήνουμε να «τρέφεται» από τα
σκουπίδια μας,  τόσο
μεγαλύτερο γίνεται και τόσο πιο
δύσκολη θα γίνει στο μέλλον, η
αντιμετώπισή του.
Αυτό το τέρας των σκουπιδιών
μπορούμε να το νικήσουμε και
την εξέλιξη της προσπάθειας
για να πετύχουμε το στόχο
αυτό, επιχειρεί να αναδείξει με
ένα συμβολικό τρόπο αλλά και
με πρακτικές οδηγίες, η
δεύτερη φάση της καμπάνιας
ενημέρωσης και
ευαισθητοποίησης, που
υλοποιείται από τον Ειδικό
Διαβαθμιδικό Σύνδεσμο Νομού
Αττικής (ΕΔΣΝΑ) και την
Περιφέρεια Αττικής.
Μέσα από την β’ φάση της
καμπάνιας προβάλλονται: 
1 Τα 7 βήματα που γίνονται
σήμερα από τον ΕΔΣΝΑ και
την Περιφέρεια Αττικής, σε
συνεργασία με τους 66 Δήμους,
για να αλλάξει ο τρόπος
διαχείρισης των απορριμμάτων
στο Λεκανοπέδιο. 
1 Η προμήθεια και δωρεάν
διανομή σύγχρονου
εξοπλισμού ανακύκλωσης, που
τοποθετείται σταδιακά σε κάθε
Δήμο της Αττικής, ώστε να
μπορεί κάθε πολίτης να
ανακυκλώνει εύκολα.

1 Ο τρόπος για να βάλουμε
στη ζωή μας τον καφέ κάδο και
τη χωριστή συλλογή
βιοαποβλήτων, που
διευκολύνεται μέσα από τη
δωρεάν διανομή 200 καφέ
απορριμματοφόρων και
45.000 κάδων στους δήμους.
1 Η εκπαίδευση των πολιτών
στην ανακύκλωση και την υιοθέ-
τηση των αρχών της κυκλικής
οικονομίας, μέσα από τη λει-
τουργία του Παρατηρητηρίου
Ανακύκλωσης Αττικής και τα 60
κινητά πράσινα σημεία που
κυκλοφορούν σε καθημερινή
βάση, σε όλους σχεδόν
τους δήμους.

Με απλά και κατανοητά
βήματα, ο κάθε πολίτης της
Αττικής μπορεί να δώσει
αξία στα σκουπίδια του, που
είναι το κεντρικό μήνυμα
της καμπάνιας.

Η δεύτερη φάση της
καμπάνιας μας επιτρέπει να
γνωρίσουμε όλα τα διαθέσιμα
«όπλα» που πλέον έχουμε, ώστε
να συμβάλλουμε στη λύση του
προβλήματος, διαχωρίζοντας τα
απορρίμματά από το σπίτι
κιόλας, υιοθετώντας νέες
πρακτικές όπως ο καφές κάδος
και τοποθετώντας τα τελικά
στους σωστούς κάδους και
γωνιές ανακύκλωσης, που
πλέον βρίσκονται σε πολλά
σημεία σε όλη την Αττική.
Με τον τρόπο αυτό τα
απορρίμματα δεν θα γίνουν
ποτέ σκουπίδια. Αντίθετα θα
αποκτήσουν αξία.

Για να τα βάλουμε με το τέρας
των σκουπιδιών, απλά
αξιοποιούμε τις δυνατότητες
που μας δίνει ο νέος
εξοπλισμός που έχουμε στη
διάθεσή μας. Βάζουμε τα
σκουπίδια στους σωστούς
κάδους και με τον τρόπο αυτό
τους δίνουμε αξία. 

Μάθε πως η Αττική γίνεται
πρώτη στην ανακύκλωση στο
doseaksia.gr και στο site του
Παρατηρητηρίου Ανακύκλωσης
Αττικής recycleattica.gr.

ΕΔΣΝΑ και Περιφέρεια Αττικής
προτείνουν 7 βήματα, για να
δώσουμε αξία στα σκουπίδια μας
• Στον «αέρα» 
η δεύτερη φάση 
της εκστρατείας
ευαισθητοποίησης, 
για να αλλάξουμε
όλοι μαζί 
τη διαχείριση 
των απορριμμάτων 
της Αττικής



Μια περίοδος που θέλουν
να ξεχάσουν οι συνταξιού-
χοι που την έζησαν και δεν
θέλουν  να την ζήσουν οι
μελλοντικοί απόμαχοι της
εργασίας που έρχονται έ-
λαβε τέλος με την ολοκλή-
ρωση της εκκαθάρισης
των κύριων συντάξεων
που εκκρεμούσαν. 

Έ
να μεγάλο στοίχημα
που είχε θέσει η ηγε-
σία του υπουργείο Ερ-
γασίας και Κοινωνι-
κών Υποθέσεων και

κατ’ επέκταση η κυβέρνηση έχει
κερδηθεί αφού σε διάστημα μό-
λις τρεισήμισι ετών –από το κα-
λοκαίρι του 2019 μέχρι και σήμε-
ρα– οι αρμόδιες υπηρεσίες κατά-
φεραν το… ακατόρθωτο: να διεκ-
περαιώσουν περισσότερες από
1.000.000 συνολικές ασφαλιστι-
κές και συνταξιοδοτικές υποθέ-
σεις που εκκρεμούσαν και να ε-
κτοξεύσουν την «παραγωγικότη-
τα» του Ενιαίου Φορέα Κοινωνι-
κής Ασφάλισης σε επίπεδα να εκ-
δίδει τις νέες συντάξεις εντός δια-
στήματος μόλις 60 ημερών.

Η όξυνση 
του προβλήματος… 
Η αλήθεια είναι ότι το πρόβλημα
των εκατοντάδων χιλιάδων συ-
νταξιούχων που ανέμεναν για μή-
νες –κάποιοι και για χρόνια– να
πάνε στο γκισέ για να εισπράξουν
τη σύνταξή τους δεν είναι αποτέ-
λεσμα παρθενογένεσης που συ-
νέβη πριν από 3-4 χρόνια. Ήταν
μια διαχρονική ανορθογραφία
που ταλαιπωρούσε για χρόνια
πολίτες και πολιτεία που όμως ο-
ξύνθηκε όταν το 2016 ιδρύθηκε
ΕΦΚΑ και σταδιακά άρχισε να ε-
ντείνεται. Όπως προαναφέρθηκε,
το καλοκαίρι του 2019 οι συνολι-
κές εκκρεμείς ασφαλιστικές και
συνταξιοδοτικές υποθέσεις ξε-
περνούσαν το 1 εκατομμύριο, ε-
νώ πάνω από 30.000 φάκελοι ή-
ταν ξεχασμένοι σε υπόγεια και α-
ποθήκες του ασφαλιστικού φορέα
χωρίς κανένας να γνωρίζει την ύ-
παρξή τους. Την ίδια περίοδο, οι
οφειλές της Πολιτείας σε καθυ-
στερούμενες συντάξεις άγγιζαν το
μισό δισεκατομμύριο ευρώ.

…και το «κόψιμο» 
του γόρδιου δεσμού 
Αυτό που τότε έμοιαζε με γόρδιο
δεσμό δεν κόπηκε με το σπαθί ό-
πως θέλουν οι ιστορικές πηγές
αλλά λύθηκε με μία σειρά συντο-
νισμένων και αποτελεσματικών –
όπως αποδείχτηκε– πολιτικών
που υιοθέτησε το υπουργείο Ερ-
γασίας. Συγκεκριμένα: 

• Συγκροτήθηκε ειδική ομά-
δα έργου για την αποκλιμάκωση
των εκκρεμών συντάξεων. 

•Σε συνεργασία με την ΗΔΙΚΑ

και τη Γενική Γραμματεία Πληρο-
φοριακών Συστημάτων Δημόσιας
Διοίκησης του υπουργείου Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης υλοποιήθηκαν
σημαντικές αυτοματοποιήσεις για
την έκδοση των συντάξεων Δημο-
σίου.

• Υλοποιήθηκαν κομβικές για
τον ΕΦΚΑ νομοθετικές μεταρρυθ-
μίσεις, όπως η θέσπιση των συ-
ντάξεων fast track (μέσος χρόνος
έκδοσης λιγότερο από 3 μήνες), η
εφαρμογή της προκαταβολής σύ-
νταξης (πάνω από 100.000 ωφε-
λούμενοι) και η δημιουργία του θε-
σμού των πιστοποιημένων λογι-
στών και δικηγόρων (έκδοση σύ-
νταξης ακόμα και σε 60 ημέρες).

• Τέθηκε σε λειτουργία ο η-
λεκτρονικός Πύργος Ελέγχου για
την παρακολούθηση σε πραγμα-
τικό χρόνο του συνόλου των εκ-
κρεμοτήτων σε κάθε διεύθυνση

και περιφερειακή ενότητα.
• Ψηφιοποιήθηκε το σύνολο

των νέων αιτήσεων συνταξιοδό-
τησης. 

• Υλοποιήθηκαν, σε συνερ-
γασία με το υπουργείο Ψηφιακής
Διακυβέρνησης, σημαντικές αυ-
τοματοποιήσεις για την έκδοση

των συντάξεων Δημοσίου. 
• Δόθηκε προτεραιότητα

στην εκκαθάριση προβληματι-
κών τέως ασφαλιστικών ταμείων. 

• Δημιουργήθηκαν σε όλη τη
χώρα Ενιαία Κέντρα Απονομών 

• Οι εργαζόμενοι ενισχύθη-
καν με 3.000 σύγχρονους ηλε-

κτρονικούς υπολογιστές, επιβρα-
βεύθηκαν μέσα από ένα νέο –δι-
ευρυμένο ως προς τους δικαιού-
χους– σύστημα bonus και λει-
τούργησαν κάτω από συγκεκριμέ-
νο χρονοδιάγραμμα και πλαίσιο
επίτευξης εβδομαδιαίων στόχων. 

• Τέθηκαν σε λειτουργία το
Ψηφιακό Δωμάτιο Επικοινωνίας
για την άμεση επικοινωνία των υ-
παλλήλων με τους εν αναμονή
συνταξιούχους, τα Ψηφιακά ΚΕ-
ΠΑ για την ψηφιοποίηση της δια-
δικασίας πιστοποίησης αναπη-
ρίας, η υπηρεσία myEFKAlive,
35 νέες ηλεκτρονικές υπηρεσίες
και ο ενιαίος αριθμός εξυπηρέτη-
σης 1555 που βελτίωσαν σημα-
ντικά το επίπεδο εξυπηρέτησης
των 6,5 εκατομμυρίων ασφαλι-
σμένων. 

Μετρήσιμα
αποτελέσματα
Η εφαρμογή του παραπάνω ολι-
στικού σχεδίου είχε μετρήσιμα α-
ποτελέσματα όπως για παράδειγ-
μα ότι στη διάρκεια των τελευταί-
ων 22 μηνών εκδόθηκαν πάνω
από 470.000 συντάξεις, αριθμός
που αντιστοιχεί στο 1/6 του συ-
νόλου των εν ενεργεία συνταξιού-
χων. Επίσης, ολοκληρώθηκε η
εκκαθάριση του συνόλου των εκ-
κρεμών συντάξεων των ετών
2016, 2017, 2018, 2019, 2020
και 2021, ενώ έχει ήδη εκκαθα-
ριστεί το 85% των αιτήσεων του
2022. Για να υπάρχει μια τάξη με-
γέθους του πόσο έχουν «τρέξει» οι
χρόνοι διεκπεραίωσης, το 2019
ο μέσος χρόνος έκδοσης μιας σύ-
νταξης ξεπερνούσε τους 18 μήνες
και τώρα οι καινούργιες συντάξεις
του 2022 εκδίδονται κατά μέσο ό-
ρο σε λιγότερο από 2 μήνες. Ση-
μειώνεται ότι ο e-ΕΦΚΑ εκδίδει
πλέον πάνω 1.250 συντάξεις την
ημέρα, όταν το 2019 οι απονομές
δεν ξεπερνούσαν τις 500. Τέλος,
οι οφειλές της Πολιτείας σε καθυ-
στερούμενες συντάξεις, από
€487.000.000 το καλοκαίρι του
2019 σήμερα έχουν ουσιαστικά
μηδενιστεί.

Όπως διευκρινίζεται από το υ-
πουργείο Εργασίας, υπάρχει και
ένα πλήθος ασφαλιστικών υπο-
θέσεων που εκκρεμεί, αλλά χω-
ρίς υπαιτιότητα της Πολιτείας.
Συγκεκριμένα, πρόκειται για
9.500 περιπτώσεις προ του έτους
2021 που οι αρμόδιες υπηρεσίες
που τις χειρίζονται τις χαρακτη-
ρίζουν εξαιρετικά προβληματικές
περιπτώσεις εξαιτίας του ότι είτε
εκκρεμούν δικαστικές υποθέσεις,
είτε υπάρχουν οφειλές των α-
σφαλισμένων άνω των ορίων
που παραμένουν  αρρύθμιστες ή
απουσιάζουν οι σχετικές ιατρικές
γνωματεύσεις κ.ο.κ. Αυτός είναι
και ο λόγος που στην πλειονότη-
τά τους κρίνονται ως ανελαστικές
και αναμένεται να εκδοθούν για
αυτές απορριπτικές αποφάσεις.
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• 1.250 συντάξεις την ημέρα εκδίδει πλέον ο e-ΕΦΚΑ - Στις
60 ημέρες έπεσε ο μέσος χρόνος έκδοσης των νέων συντάξεων 

Ολοκληρώθηκε 
η εκκαθάριση 
των εκκρεμών
κύριων συντάξεων 

Παρουσιάστηκε στον πρωθυπουργό 
η ολοκλήρωση της μεταρρύθμισης
Η ολοκλήρωση της μεταρρύθμισης του συστήματος απονομής κύριων συντάξεων παρουσιάστηκε
στον Κυριάκο Μητσοτάκη από τον υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Κωστή Χατζη-
δάκη, τον διοικητή του e-ΕΦΚΑ, Παναγιώτη Δουφεξή και την ομάδα έργου για την Εκκαθάριση
των Συντάξεων. Στην ειδική εκδήλωση παρόντες ήταν και ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Κυριάκος Πιερρακάκης, ο υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης Πάνος Τσακλόγλου, ο υποδιοικητής
του e-ΕΦΚΑ Αλέξανδρος Βαρβέρης και ο Επικεφαλής της Ομάδας Έργου Μιχάλης Κεφαλογιάννης. 
«Ο ΕΦΚΑ παράγει πλέον συντάξεις και όχι καθυστερήσεις. Από την πρώτη στιγμή που ήρθα στο Υ-
πουργείο κατάλαβα πως πρέπει άμεσα να εφαρμόσουμε πολιτικές «έξω από το κουτί» είπε στον χαι-
ρετισμό του ο Κ. Χατζηδάκης, και συνέχισε: «Παρά τις δυσκολίες και τις αντιδράσεις που αντιμετω-
πίσαμε τόσο εντός όσο και εκτός του ΕΦΚΑ, καταφέραμε μέσα σε 22 μήνες να εκδοθούν πάνω από
470.000 συντάξεις. Με αλλά λόγια, το 1/6 των συνταξιούχων είδαν την σύνταξη τους να εκδίδεται τα
τελευταία 2 χρόνια. Το πιο σημαντικό ωστόσο είναι ότι πλέον οι νέες συντάξεις εκδίδονται σε λιγότερο
από 2 μήνες, από 18 μήνες που απαιτούνταν το 2019. Είναι μια εντυπωσιακή βελτίωση του ρυθμού α-
πονομής που μας κατατάσσει επιτέλους ανάμεσα στις σύγχρονες χώρες του δυτικού κόσμου που σέ-
βονται τον πολίτη και δεν τον ταλαιπωρούν με αδικαιολόγητες καθυστερήσεις και υπερημερίες. Ο
ΕΦΚΑ σταδιακά αλλάζει και κλείνει δομικές εκκρεμότητες του παρελθόντος. Συνεχίζουμε την προ-
σπάθεια για να βελτιώσουμε ακόμα περισσότερο το επίπεδο εξυπηρέτησης και τις ψηφιακές υποδομές
του Οργανισμού. Το οφείλουμε στους ασφαλισμένους και στις οικογένειες τους».
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Έ
χοντας κλείσει πάνω α-
πό ένα χρόνο επιτυχη-
μένης λειτουργίας, ο
Ενιαίος Αριθμός Εξυ-
πηρέτησης Πολιτών

του Υπουργείου Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων 1555
συνεχίζει να καταγράφει υψηλές
επιδόσεις, τόσο σε ποσοτικό όσο
και σε ποιοτικό επίπεδο. Μέχρι
τα τέλη του περασμένου Οκτω-
βρίου, οι απαντημένες κλήσεις
στο τηλεφωνικό κέντρο του 1555
είχαν αγγίξει τα 3,5 εκατομμύρια,
ενώ πάνω από 9 στους 10 πολί-
τες που κάλεσαν «βρήκαν άκρη»
στο θέμα που τους απασχολεί,
μέσα σε ελάχιστο χρόνο.  

Ειδικότερα, το 1555 έχει απα-
ντήσει συνολικά 3.498.238 κλή-
σεις, ενώο μέσος χρόνος αναμο-
νής τον Οκτώβριο του 2022 δεν
ξεπερνούσε τα 16 δευτερόλεπτα.
Το 99,4% των ερωτημάτων και
των αιτημάτων των πολιτών απα-
ντήθηκαν είτε κατά τη διάρκεια
της κλήσης, είτε εντός λίγων ημε-
ρών. 

Το υπόλοιπο 0,6% των κλήσε-
ων αφορά σύνθετα ερωτήματα,
τα οποία αντιμετωπίζονται κατά
προτεραιότητα στις υπηρεσίες
και τους εποπτευόμενους φορείς
του υπουργείου, ώστε να απαντη-
θούν σε σύντομο διάστημα. 

Ο ΕΦΚΑ, ένας φορέας που κα-
λύπτει με τις υπηρεσίες του πάνω
από 6,5 εκατομμύρια ασφαλισμέ-
νους και συνταξιούχους πολίτες,
εξακολουθεί να συγκεντρώνει
σταθερά το μεγαλύτερο αριθμό
κλήσεων προς το 1555. Μέχρι
τώρα έχουν εξυπηρετηθεί πάνω
από 2,5 εκατομμύρια κλήσεις για
θέματα της αρμοδιότητάς του, με
το ποσοστό των επιλυμένων αι-
τημάτων να φθάνει στο 99,4%.

Υψηλό είναι το ενδιαφέρον και
για θέματα αρμοδιότητας της ΔΥ-
ΠΑ (πρώην ΟΑΕΔ), με τον αριθ-
μό των απαντημένων κλήσεων
να πλησιάζει τις 465.000 και το
ποσοστό των αιτημάτων που έ-
χουν απαντηθεί να ξεπερνά το
99,7%. 

Για τα θέματα ΟΠΕΚΑ ο συνο-
λικός αριθμός των απαντημένων
κλήσεων ανέρχεται σε 373.701,
ενώ ακολουθούν τα θέματα Ερ-
γασιακών Σχέσεων, θέματα που

αφορούν τηνΑνεξάρτητη Αρχή
Επιθεώρησης Εργασίας, τα θέμα-
τα Κοινωνικής Αλληλεγγύης και
Ισότητας Φύλων.Επίσης, από το
καλοκαίρι του 2022 έχουν εντα-
χθεί στο 1555 και νέοι εποπτευό-
μενοι φορείς του Υπουργείου Ερ-
γασίας και Κοινωνικών Υποθέσε-
ων, συγκεκριμένα το Μετοχικό
Ταμείο Πολιτικών Υπαλλήλων
(ΜΤΠΥ), το ΝΑΤ και το νέο Τα-
μείο Επικουρικής Κεφαλαιοποι-
ητικής Ασφάλισης (ΤΕΚΑ).

Τα στοιχεία αυτά επιβεβαιώ-
νουν ότι το 1555 κερδίζει σταθε-
ρά το στοίχημα της αποτελεσμα-
τικότητας στην εξυπηρέτηση των
πολιτών, καλύπτοντας το σοβαρό
κενό που υπήρχε μέχρι πρότινος.
Αντικαθιστώντας επτά διάσπαρ-
τα κέντρα επικοινωνίας, που λει-
τουργούσαν σε ώρες γραφείου, το
1555 είναι διαθέσιμο σε 24ωρη
βάση, 7 ημέρες την εβδομάδα
χωρίς καμία χρέωση για όσους
καλούν.  Οι κύριες δραστηριότη-

τες του τηλεφωνικού κέντρου πε-
ριλαμβάνουν την υποδοχή των
αιτημάτων των πολιτών, την πα-
ροχή πληροφόρησης, την κατα-
γραφή και επίλυση εξατομικευμέ-
νων θεμάτων, μέσω συστήματος
ticketing. 

Η λειτουργία του υποστηρίζε-
ται από ομάδα 1.000 συνολικά α-
τόμων, στελεχών του Υπουργεί-
ου, των εποπτευόμενων φορέων
και εταιριών του ιδιωτικού τομέα
με υψηλή τεχνογνωσία και εξει-
δίκευση στο σχεδιασμό και την
παροχή υπηρεσιών.

Προκειμένου να ανταποκριθεί
στο αυξανόμενο ενδιαφέρον των
πολιτών, βελτιώνοντας ταυτόχρο-
να την ποιότητα των υπηρεσιών
του, το 1555 ενισχύεται διαρκώς
με νέα κανάλια υποδοχής και δια-
χείρισης αιτημάτων. Από τον Φε-
βρουάριο του 2020 λειτουργεί η
ιστοσελίδα 1555.gov.gr, μέσω
της οποίας οι πολίτες έχουν τη
δυνατότητα να υποβάλλουν εξα-
τομικευμένα αιτήματα online και
να δημιουργούν τα σχετικά
tickets, χωρίς να απαιτείται τηλε-
φωνική κλήση. Ήδη μέχρι σήμε-
ρα έχουν υποβληθεί ηλεκτρονικά
πάνω από 21.000 αιτήματα και ε-
ρωτήσεις μέσω της ιστοσελίδας. 

• Άγγιξε τα 
3,5 εκατομμύρια
απαντημένες
κλήσεις εντός 
15 μηνών
• Το 99,4% 
των αιτημάτων
απαντήθηκαν
άμεσα ή σε
λίγες μέρες

Το 1555 «κερδίζει το στοίχημα» 
της εξυπηρέτησης του πολίτη

Από τον Φεβρου-
άριο του 2020 

λειτουργεί η ιστοσελίδα
1555.gov.gr, μέσω της 
οποίας οι πολίτες έχουν
τη δυνατότητα να υπο-
βάλλουν εξατομικευμέ-
να αιτήματα online και
να δημιουργούν τα σχε-
τικά tickets, χωρίς να 
απαιτείται τηλεφωνική
κλήση. Ήδη μέχρι σήμερα
έχουν υποβληθεί 
ηλεκτρονικά πάνω 
από 21.000 αιτήματα 
και ερωτήσεις μέσω 
της ιστοσελίδας



Τρέφουν φρούδες ελπί-
δες ότι οι βουλευτές της
Νέας Δημοκρατίας θα ρί-
ξουν την κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
ύμφωνα με την τακτι-
κή που ακολουθεί ε-
δώ και πολλά χρόνια
ο ΣΥΡΙΖΑ εάν καταγ-
γείλει κάτι δεν νιώθει

καμία υποχρέωση να προσκομί-
σει αποδεικτικά στοιχεία, αλλά
πρέπει αυτός που έχει βάλει στο
στόχαστρο να αποδείξει ότι δεν
είναι ελέφαντας. Αυτό το ένιωσαν
στο πετσί τους οι10 πολιτικοί
στην υπόθεση Novartis, όπου ε-
νοχοποιήθηκαν με μαρτυρίες
κουκουλοφόρων, χωρίς κανένα
αποδεικτικό στοιχείο.

Σε αυτή την ρότα συνεχίζει να
βαδίζει ο Αλέξης Τσίπρας και οι
συν αυτώ, που βάζουν πλάτη στον
Κώστα Βαξεβάνη στην υπόθεση
των υποκλοπών, δίχως να υπάρ-
χει κάποιο αποδεικτικό στοιχείο
ότι τις υποκλοπές τις διενεργούσε
μέσω του γραφείου του ο πρωθυ-
πουργός. Διότι αυτό ισχυρίζονται
όλα τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ και
αυτό επεσήμανε με στόμφο και η
γραμματέας της Κ.Ο. του κόμματος
της αξιωματικής αντιπολίτευσης
και πρώην υπουργός Όλγα Γερο-
βασίλη, που δήλωσε στον Σκάι
πως την παρακολουθούσε ο Μη-
τσοτάκης. Και όταν ρωτήθηκε να
καταθέσει τα στοιχεία είπε το αμί-
μητο: «Να έρθει στην Βουλή ο Μη-
τσοτάκης να αποδείξει ότι δεν με πα-
ρακολουθούσε». Μάλιστα είχε προα-
ναγγείλει ότι θα κατέθετε μήνυση κα-
τά του πρωθυπουργού, αλλά τελικά
πήγε στον Άρειο Πάγο κι έκανε κατά
παντός υπευθύνου. Δηλαδή «πιάσε
το αγβό και κούρευτο», που λέει και
ο λαός μας. 

Το μόνο σίγουρο είναι ότι ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ έχει στοχοπροσηλωθεί στο
πως θα ροκανίσει την παντοδυνα-
μία του Κυριάκου Μητσοτάκη
με το να ζητά συνέχεια την παραί-
τηση του. Μέχρι που κάποιοι συ-
νταγματολόγοι συνομιλητές του κ.
Τσίπρα, όπως ο Γιώργος Σωτη-
ρέλης προσπαθούν να δικαιολο-
γήσουν αυτό το αίτημα. Ο κ. Σω-
τηρέλης, λοιπόν, ζήτησε εκ νέου
παραίτηση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη. Ο ίδιος παραδέχτηκε ό-
τι «την παραίτηση δεν την επιτάσσει
κάποια συγκεκριμένη συνταγματική
διάταξη, αλλά προκύπτει εμμέσως α-
πό τη συνταγματική θεωρία και τη
συνταγματική πράξη προηγμένων δη-
μοκρατικά χωρών».  

Επικεντρωμένοι
Όπως κατανοεί ακόμη και ο πλέ-
ον αδαής όλη η προπαγάνδα του
ΣΥΡΙΖΑ και των φίλιων δυνάμε-
ων έχει επικεντρωθεί στον Μη-

τσοτάκη. Βέβαια έχει καταντήσει
φαρσοκωμωδία η φράση «ευθύ-
νεται ο Μητσοτάκης». Επιτέθηκε ο
Πούτιν στην Ουκρανία; Ξεκάθα-
ρη ευθύνη Μητσοτάκη. Ένας α-
λήτης στον Κολωνό ήταν παιδο-
βιαστής κι εκπόρνευε ένα κορίτσι
12 ετών; Και γι’ αυτό φταίει ο
Μητσοτάκης. Φυσικά δεν λένε
κουβέντα ότι το στέλεχος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, πρώην μέλος της Κεντρι-
κής Επιτροπής, που μιλούσε με
το παιδί είχε μοιράσει το τηλέ-
φωνο της μικρής σε όλη την πε-
ριοχή. Είναι χαρακτηριστικό ότι
και ο προφυλακισμένος προπο-
νητής ποδοσφαίρου και τμημα-
τάρχης σε μεγάλη αλυσίδα σού-
περ μάρκετ το τηλέφωνο της μι-
κρής από τον ΣΥΡΙΖΑιο, που δια-
γράφηκε, το βρήκε.

Για τα μόνα που ο ΣΥΡΙΖΑ δεν
έχει μιλήσει περί ευθύνης Μη-
τσοτάκη είναι για την τρύπα του
όζοντος και ότι προκάλεσε την
πανδημία του covid-19. Οπότε
μέχρι τις εκλογές ο ΣΥΡΙΖΑ θα κι-
νείται σε ρυθμούς σκληρού ροκ
καθυβρίζοντας τον Κυριάκο
Μητσοτάκη με την ελπίδα ότι θα
γυρίσει τούμπα το παιχνίδι και
θα είναι ο νικητής των εκλογών. 

Βέβαια ακόμη στο εσωτερικό

του ΣΥΡΙΖΑ εξακολουθούν να πι-
στεύουν διάφορους καλοθελητές
προερχόμενους από το καραμαν-
λικό στρατόπεδο και οι οποίοι έ-
χουν εκδιωχθεί από τη Νέα Δη-
μοκρατία (σχεδόν με τις κλω-
τσιές), ότι σύντομα κάποιοι βου-
λευτές του κυβερνώντος κόμμα-
τος θα πηδήξουν από το γαλάζιο
καράβι, οπότε ο Μητσοτάκης θα
πέσει. Γι’ αυτό κι έχουν επενδύ-
σει στην κόντρα του Μαξίμου με
τον μεγαλοεπιχειρηματία Βαγγέ-
λη Μαρινάκη. Και πάνω σε αυτό
το σενάριο κινήθηκε και η δήλω-
ση του κ. Τσίπρα ότι η πρόταση
δυσπιστίας θα κατατεθεί όταν εί-
ναι βέβαιο ότι θα πέσει η κυβέρ-
νηση. Προφανώς ο αρχηγός της
αξιωματικής αντιπολίτευσης θα
εννοεί μία άλλη χώρα σε έναν άλ-

λο πλανήτη. 
Ωστόσο, από την Κουμουν-

δούρου διαδίδουν ότι η Ν.Δ. θυ-
μίζει καζάνι που βράζει και πως η
παρούσα κατάσταση θυμίζει την
ηρεμία πριν την σφοδρή καταιγί-
δα. Κι όπως έλεγε συνεργάτης του
κ. Τσίπρα «κάτι η διαφοροποίηση
της Όλγας Κεφαλογιάννη από την
γραμμή «απόρρητο», κάτι η εκκωφα-
ντική σιωπή του Αντώνη Σαμαρά και
των συν αυτώ, κάτι η διφορούμενη
διαρροή Δένδια, θα μπορούσε να
«τρέχει» κάτι τόσο σοβαρό στη ΝΔ,
που να προκαλέσει πολιτικές εξελί-
ξεις». Το ίδιο στέλεχος μάλιστα ι-
σχυρίστηκε προ ολίγων 24ωρων
πως «τώρα είναι η στιγμή να συρ-
θεί στην έξοδο ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης από το εσωτερικό του κόμματός
του». Στον ΣΥΡΙΖΑ, λοιπόν, επι-

μένουν ότι σε αυτή τη φάση, η κα-
τάθεση πρότασης μομφής απλώς
θα συσπείρωνε τη ΝΔ και θα έ-
κλεινε τα στόματα που τώρα
μουρμουράνε. 

Επίθεση κατά
Βαρουφάκη
Την ίδια ώρα όλος ο μηχανισμός
του ΣΥΡΙΖΑ έχει ξεκινήσει πα-
ράλληλα με τον Μητσοτάκη να ε-
πιτίθενται στον Γιάνη Βαρουφά-
κη. Ο ίδιος ο κ. Τσίπρας φέρεται
να έχει καταλήξει στο συμπέρα-
σμα, ότι βολεύει τον ΣΥΡΙΖΑ να
μείνει εκτός Βουλής του ΜέΡΑ
25. Οι εκλογολόγοι της Κουμουν-
δούρου, μάλιστα, επιμένουν ότι
σε περίπτωση πρωτιάς του ΣΥΡΙ-
ΖΑ (τώρα, τί σόι εκλογολόγοι εί-
ναι αυτοί που βλέπουν πρωτιά
του ΣΥΡΙΖΑ, είναι μια άλλη κου-
βέντα), ότι χωρίς τον Γιάνη στο
επόμενο Κοινοβούλιο είναι πιθα-
νότερο να βγαίνουν τα «κουκιά»
για προοδευτική διακυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ. Ο Τσίπρας και
το στενό του επιτελείο, βεβαίως,
το βλέπουν το πράγμα πιο πολιτι-
κά και λιγότερο αριθμητικά. Κα-
ταρχάς, δεν θέλουν κανέναν συ-
νειρμό με το... πρώτο εξάμηνο
του 2015, κατά δεύτερον αν δεν
έβγαιναν τα μαθηματικά της δε-
δηλωμένης χωρίς τον Γιάνη, τότε
ο Νίκος Ανδρουλάκης θα είχε
την καλύτερη δικαιολογία για να
αποφύγει μία έξαλλη τρικομματι-
κή Κυβέρνηση με τους πρωταγω-
νιστές των capital controls και ό-
λων όσα ζήσαμε πριν 7 χρόνια.

Στην Κουμουνδούρου θεω-
ρούν ότι μία συγκυβέρνηση με
τον Βαρουφάκη, ακόμη κι αν ο
τελευταίος πει «ναι σε όλα», θα εί-
ναι προβληματική. «Μπροστά
στον Γιάνη, ο Καμμένος θα μοιάζει
πυλώνας σταθερότητας», ήταν μία
χαρακτηριστική ατάκα που ακού-
στηκε σε μία σύσκεψη στον 7ο ό-
ροφο της Κουμουνδούρου, κα-
θώς πέραν του ίδιου του Τσίπρα,
η συντριπτική πλειονότητα των
στελεχών του προεδρικού πυρή-
να θεωρεί τον Βαρουφάκη α-
πρόβλεπτο παίκτη και θυμάται
με... απελπισία τη συνεργασία
τους το πρώτο εξάμηνο του 2015
και τα προβλήματα που παρα-
σκηνιακά δημιουργούσε. Έτσι το
επόμενο διάστημα η Κουμουν-
δούρου θα κάνει ό,τι μπορεί ώ-
στε να εντείνει την φθορά και να
επιταχύνει την πορεία του Μέ-
ΡΑ25 προς την απαξία και την ε-
ξαφάνιση. Αυτό δεν αφορά μόνο
στην καραμπινάτη αδιαφορία
που επιδεικνύει ο ΣΥΡΙΖΑ προς
τα καλέσματα του Γιάνη για...
προεκλογικό προγραμματικό διά-
λογο, αλλά και σε ένα έμμεσο σή-
μα, που έχει εκπεμφθεί μέσω τρί-
των προς στελέχη του κόμματος
Βαρουφάκη: ότι, δηλαδή, όποι-
ος φεύγει, θα βρει μία θέση στην
ευρύχωρη αγκαλιά του ΣΥΡΙΖΑ. 
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Στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ εξακολουθούν
να πιστεύουν διάφορους καλοθελητές

προερχόμενους από το καραμανλικό
στρατόπεδο και οι οποίοι έχουν εκδιωχθεί από
τη Νέα Δημοκρατία (σχεδόν με τις κλωτσιές),
ότι σύντομα κάποιοι βουλευτές του
κυβερνώντος κόμματος θα πηδήξουν από το
γαλάζιο καράβι, οπότε ο Μητσοτάκης θα πέσει

• Στον ΣΥΡΙΖΑ ποντάρουν τα ρέστα τους στο πως 
θα ροκανίσουν την δημοφιλία του πρωθυπουργού 
φορτώνοντας τους όλα τα δεινά του κόσμου

Στο στόχαστρο
μόνο ο Κυριάκος
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Και να θέλαμε να «α-
γιάσουμε» δεν μας α-
φήνει ο πρόεδρος
Τάκης. Κάθε εβδομά-

δα το «κοντέρ » γράφει…
Πολλά τα «χιλιόμετρα» παρα-

βιάσεων από το πρόεδρο του κα-
ταστατικού της ομοσπονδίας που
μέρα με την ημέρα αυξάνονται,
και όπως είναι επακόλουθο αυ-
ξάνεται και ο κίνδυνος για τα μέ-
λη της Ε.Ε- τα οποία παραμένουν
βουβά, άβουλα και εν τέλη μοι-
ραία- να εκπέσουν από την ιδιό-
τητα τους ως μέλη του Δ.Σ της Ε-
ΠΟ, αφού ο «νομικός» πρόεδρος
της ομοσπονδίας βάζει προς ψή-
φιση θέματα που απέχουν παρα-
σάγγας από τα οριζόμενα στο κα-
ταστατικό της ΕΠΟ.

Την τελευταία στιγμή και μετά
από την σθεναρή αντίδραση των
υπηρεσιακών αρμοδίων οργά-
νων της ΕΠΟ -αλλά και από εξω-
τερικές παρεμβάσεις…- αποσύρει
τα περισσότερα από τα προς ψή-
φιση θέματα, αποδεικνύοντας έ-
τσι ότι όταν ως ο μόνος αρμό-
διος,  τα συμπεριέλαβε στην ημε-
ρήσια διάταξη ή βρισκόταν σε κα-
τάσταση «αλλού για αλλού» ή
κάτι άλλο είχε στο μυαλό του. Και
όλα αυτά χωρίς να σταθμίσει του
κινδύνους παρέμβασης τόσο από
της FIFA και UEFA – που θέλουν
πιστή εφαρμογή του καταστατι-
κού, όσον και από την Ελληνική
δικαιοσύνη…

Γιατί μπορεί ο Αλέξης Κού-
γιας να απέχει από προσφυγές
έκπτωσης των μελών του Δ.Σ
της ΕΠΟ, λόγω θεμάτων της υ-
γείας του- να είναι καλά ο άν-
θρωπος- όσο και από τον φόρτο
εργασίας του στις μεγάλες υπο-
θέσεις της Πισπιρίγκου και του
Λιγνάδη, αλλά υπάρχει και άλ-
λοι που δεν αισθάνονται καλά με
αυτό τον τρόπο διοίκησης του
Τάκη Μπαλτάκου… 

Κατά συνέπεια, το ζήτημα της
έκπτωσης των μελών του Δ.Σ
που λένε «ναι σε όλα» είναι υ-
παρκτό και επίκαιρο. Ας προσέ-
χουν τι αποφασίζουν και τι υπο-
γράφουν…

Ας αρχίσουμε, λοιπόν, την κα-
ταγραφή μιας «μίνι» - προς το πα-
ρόν- των καταστατικών ατοπη-
μάτων του προέδρου της καρ-
διάς μας. Βεβαίως δεν θα ανα-
φερθούμε στις σχέσεις της ΕΠΟ
με την Κεντρική Επιτροπή Διαιτη-
σίας με δεδομένου ότι τις επαφές
με τους κύρίο Μπένετ -για Μά-
νταλο και Σπυρόπουλο δεν ξέ-

ρουμε ακόμη- έχει μόνο ο πρόε-
δρος Τάκης, που προβαίνει σε
αυξήσεις μισθών, αποζημιώσεων
τόσο για τα μέλη της ΚΕΔ, όσο
και για τους διαιτητές χωρίς να
ρωτήσει κανέναν από το Δ.Σ…

Στην συνέχεια βέβαια φέρνει
το θέμα σε συνεδρίαση της Ε.Ε.
όπου εκεί χωρίς κανέναν ενδοι-
ασμό τα αδέσμευτα (;;;) μέλη α-
ποδέχονται τις επιλογές και τις ε-
νέργειες του…

Έχουμε και 
λέμε λοιπόν…
• Πρόσφατα στη Γ.Σ έθεσε θέ-
μα αποζημίωσης του, άλλα μόλις
έμαθε ότι η πενταμελής επιτρο-
πή που είχε οριστεί από προη-
γούμενη Γενική Συνέλευση για το
θέμα αυτό είχε αρνηθεί την απαί-
τηση του να παίρνει 10.000 τον
μήνα με πληρωμένη την εφορία,
απέσυρε το θέμα από την ημερή-
σια διάταξη.

Προηγουμένως χρειάστηκε να
του τραβήξουν το αυτί και εκεί-
νοι που τον βοήθησαν να γίνει
πρόεδρος. Βεβαίως τα εκτελεστι-
κά όργανα της ομοσπονδίας
(CEO, ταμίας, οικονομικός διευ-
θυντής και νομική υπηρεσία) του
είχαν γνωστοποιήσει ότι δεν πρό-
κειται να υπογράψουν κανένα έ-
νταλμα για τυχόν αποζημίωση
του. 

Το γιατί βέβαια δεν θα τα υπέ-
γραφαν οφείλεται το πιθανότε-
ρον στην μετεωρολογική υπηρε-
σία που προέβλεψε την πτώση
της θερμοκρασίας που αναμένε-
ται και το γεγονός ότι στον Κορυ-
δαλλό η θέρμανση στα κελιά εί-
ναι προβληματική… 

Παρεμπιπτόντως, στο ίδιο έρ-
γο θεατές γίναμε και την περα-
σμένη Πέμπτη όταν αρχικά έθε-
σε θέμα αποζημίωσης του Πα-
ναγιώτη Δημητρίου, τον οποίο
κατά παράβαση του οργανο-
γράμματος της ΕΠΟ διόρισε (!)
ως συντονιστή των επιτροπών.
Πρώτα έθεσε το θέμα και μετά το
απέσυρε… 
• Δάνεισε την ΕΠΣ Ευβοίας με
ποσό 50.000 ευρώ. Όμως στο
καταστατικό αναφέρεται ότι η Ε-
ΠΟ είναι σωματείο μη κερδοσκο-
πικού χαρακτήρα και δεν μπορεί
κανονιστικά να δανείζει χρήματα.
Να επιχορηγεί μπορεί. Μάλλον ο
πρόεδρος πρέπει να ξαναδιαβά-
σει το καταστατικό… Η μπορεί να
ζητήσει να του το εξηγήσουν… 
• Για κάθε θέμα που αφορά το
προσωπικό της ομοσπονδίας

σύμφωνα με το καταστατικό και
την ολιστική μελέτη των FIFA και
UEFA αρμόδιος είναι μόνο ο ε-
κτελεστικός διευθυντής. Στο θέ-
μα αυτό ο Μπαλτάκος αυτοδιο-
ρίστηκε ως CEO της ΕΠΟ και ει-
σηγήθηκε (!!!) την εκτός οργανο-
γράμματος θέση του συντονιστή
των επιτροπών.
• Στο θέμα του αθλητικού μη-
τρώου των σωματείων αφού αρ-
χικά στην Γενική Συνέλευση εκ-
φώνησε λεονταρισμούς του τύ-
που «δεν θα περάσει» μετά από
δέκα ημέρες έκανε πίσω και ειση-
γήθηκε (!!!) ο ίδιος να ανασταλεί η
αναστολή.

Άντε τώρα να εξηγήσεις
στα παιδάκια των ακριτικών
περιοχών ότι οι διαβεβαιώ-
σεις του προέδρου ότι θα παί-
ξουν τα σωματεία που ανή-
κουν χωρίς ειδική αθλητική
αναγνώριση ήταν σκέτα φού-
μαρα…
• Στο θέμα του 4% από τα τη-
λεοπτικά συμβόλαια των ΠΑΕ

που χάθηκε ως έσοδο από την ο-
μοσπονδία πρώτα ο πρόεδρος
Τάκης χάλασε τον κόσμο πάλι με
λεονταρισμούς του τύπου «δεν
θα περάσει αυτό» αλλά την επό-
μενη μέρα συμφώνησε με τον
Λευτέρη Αυγενάκη ότι το ποσό
αυτό θα διατεθεί για την επαγ-
γελματική διαιτησία. 
Στην τελευταία όμως Γενική Συ-
νέλευση της ΕΠΟ ως σύγχρονος
Δον Κιχώτης κήρυξε (!!!) το δικό
του ανένδοτο πόλεμο με την κυ-
βέρνηση λέγοντας ότι θα απαιτή-
σει την ακύρωση του νόμου. Ξέ-
χασε όμως να πει στα μέλη
της Γενικής Συνέλευσης ότι η
διαδικασία για την ακύρωση
νόμου από το Συμβούλιο της
Επικρατείας και η έκδοση α-
πόφασης απαιτεί χρόνο τρία
με τέσσερα χρόνια…
• Και το τελευταίο όταν ο CEO
Ιάκωβος Φιλιππούσης ενημέ-
ρωσε ότι κάνοντας χρήση της κα-
νονικής του αδείας θα λείψει για
δύο ημέρες από την ομοσπονδία,

ο Μπαλτάκος ξέχασε πως
σύμφωνα με το καταστατικό
της ΕΠΟ απλώς εποπτεύει την
πιστή εφαρμογή του γνωστο-
ποίησε στον CEO πως για να λά-
βει την διήμερη άδεια πρέπει να
το εγκρίνει εκείνος!!!

Οι πληροφορίες ότι ο Ιά-
κωβος αρχικά χαιρέτησε
στρατιωτικά και στην συνέ-
χεια ζήτησε ένα ποτήρι νερό
για να μην πνιγεί από τα γέ-
λια μάλλον δεν είναι fake
news… 

Βέβαια η νοοτροπία του
τύπου «εγώ διοικώ» είναι στο
DNA του προέδρου Τάκη. Και
να σκεφτεί κανείς ότι επι ε-
πταετίας των συνταγματαρ-
χών ήταν μόλις δεκατριών ε-
τών. Το πιθανότερο είναι αρ-
γότερα να επηρεάστηκε από
κακές παρέες τύπου Κασιδιά-
ρη.

Αυτά προς το παρόν γιατί
υπάρχουν και άλλα… 

Προσεχώς…

ΠΡΟΕΔΡΙΑ ΜΠΑΛΤΑΚΟΥ…
ΤΑ ΑΡΧΗΓΙΛΙΚΙΑ, 
ΟΙ ΠΑΡΑΒΙΑΣΕΙΣ
ΚΑΙ Η ΕΚΠΤΩΣΗ
ΠΟΥ ΚΑΡΑΔΟΚΕΙ

Σειρά παραβιάσεων του καταστατικού και 
τα δερβισιλίκια του προέδρου της ΕΠΟ οδηγούν 

την διοίκηση στον δρόμο της έκπτωσης
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στόλια του Ιβάν σίγησαν. Τώρα δεν
είναι πρωθυπουργός ο Μαρινάκης.
Αφού πλακώθηκε, λογικά, δεν εί-
ναι. Το παραμύθι που ταΐζουν τέσ-
σερα χρόνια τώρα, δεν πουλάει
πια. Αλλά ποιος θυμάται τι έγρα-
φαν οι κόλακες πριν από καιρό;
Κανένας.

Και σου λέει τώρα, ο αρχιΣαβ-
βιδοτέχνης, ότι μόνο ένας είχε τα
κάκαλα να κάνει επανάσταση στο

το θέμα. Πάμε γι άλλα, σου λέει, ο
Βαγγέλης.

Και ρωτάω τώρα εγώ: όταν ο
Μαρινάκης λέει κάτι και του απα-
ντάει ο ίδιος ο πρωθυπουργός,
πώς γίνεται να κάνει κουμάντο ο
Μαρινάκης στην κυβέρνηση; Διότι
το Σαββιδοτεχνείο, πρωθυπουργό
τον ανέβαζε, πρωθυπουργό τον
κατέβαζε. Τώρα, τελικά, είναι ή δεν
είναι πρωθυπουργός; Τώρα τα πι-

Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Δεν την έκανε, τελικά,
ο Βαγγέλης από το
πρωτάθλημα. Δεν πέ-
ρασε η πρόταση του

Βρέντζου. Ποια πρόταση, ρε,
και πράσινα άλογα. Καμία πρό-
ταση δεν έκανε ο Βρέντζος.
Κάτι έγραψε πρόχειρο εκεί στο
κινητό του και την είπε στον α-
έρα κι έγινε το μπάχαλο. Άσε
το άλλο που είπε κι έπεσε πα-
νικός στα social media και ρά-
δια. «Με επικεφαλή τον Γρηγό-
ρη Δημητριάδη».

Ο Μαρινάκης και να ήθελε, δεν
θα έπαιρνε ποτέ τον Ολυμπιακό
για να την κοπανήσει. Κι ας φωνά-
ζανε οι γαύροι να σηκωθεί να φύ-
γει και να πάει να παίξει στην Κύ-
προ. Για άλλον λόγο δεν θα το έ-
κανε αυτό ο Μαρινάκης. Άπαξ κι α-
ποφάσιζε κι έλεγε αντίο σας, έκοβε
κάθε γέφυρα με την κυβέρνηση.
Τέλος. Δεν θα έβρισκε κανέναν να
μιλήσει. Και θα ήταν μονίμως στο
αντάρτικο. Δεν βγάζει πουθενά
αυτό το πράγμα. Πάνε και οι κου-
βέντες για προσωρινή διοικούσα
επιτροπή στην ΕΠΟ, άπαξ και το
ζητούσε ο Μητσοτάκης, από FI-
FA/UEFA. Είπε ό,τι είπε, τελείωσε

ελληνικό ποδόσφαιρο. Ο Ιβάν
Σαββίδης. Ο γίγαντας Ιβάν, που
δεν έστειλε τον ΠΑΟΚ να παίξει
στον επαναληπτικό του κυπέλλου
με τον Ολυμπιακό. Αυτό το λένε ε-
πανάσταση. Επαναστάτης ποπο-
λάρος ο Ιβάν Σαββίδης. Σαν τον
Κώστα Πρέκα στον «Επαναστάτη
Ποπολάρο», την ταινία, δηλαδή.

Επαναστάτης του γλυκού νε-
ρού ήταν ο Ιβάν Σαββίδης. Σαν τις
πέστροφες. Αν ήταν μάγκας, θα έ-
παιρνε τον ΠΑΟΚ από το πρωτά-
θλημα, όχι από έναν αγώνα κυπέλ-
λου. Έτσι είναι. Και γράφουν οι
Σαββιδοτέχνες, ότι ο Μαρινάκης
δεν έχει τα άντερα να το κάνει. Ο Ι-
βάν θα τα είχε για να αποχωρήσει
από το πρωτάθλημα; Δεν τα είχε
τα κάκαλα. Τα παπάρια στα πο-
ντιακά είναι τα κάκαλα.

Πάμε παρακάτω. Και κατ’ αρ-
χήν, ο Ιβάν μόνος του την έκανε
την επανάσταση και την εξυγίαν-
ση της πλάκας; Γιατί το Σαββιδο-
τεχνείο δεν αναφέρει και τον Με-
λισσανίδη με τον Αλαφούζο; Κι α-
φού ο Ιβάν έκανε την επανάσταση,
μετά άρχισε την εξυγίανση. Μάλι-
στα. Και πως την έκανε; Πόσο κό-
στισε; Με 2,5 ή 3 μιλιόνια ευρώ
λένε στην πιάτσα. Έτσι την έκανε.
Άντε, όμως, να μην λέμε πάλι τα ί-

Ο Μπαλτάκος
να στείλει το
βίντεο του
Ολυμπιακού
σε
FIFA/UEFA,
όπως του…
ΠΑΟκ τα
μεσάνυχτα;
Που τον χάνεις, που τον
βρίσκεις τον Μπαλτά-
κο, στο ράδιο
«Metropolis» της Θεσ-
σαλονίκης, στη Live
σπορ του Βασιλάκη και
στο Socerplus του Θα-
νασάκη του Μπλούνα.
Στασίδι κανονικό, μια
φορά την εβδομάδα. Κι
είπε ο Τάκης, ότι η ΕΠΟ
πρέπει να κρατάει απο-
στάσεις απ’ ό,τι γίνεται.
Κι όταν ρωτήθηκε τι λέ-
ει για όσα δήλωσαν
Μαρινάκης και σία, α-
πάντησε «αφού τα είπε
ο Μητσοτάκης, εγώ τι
να πω;». Έτσι εννοεί τις
αποστάσεις. Μάλιστα.
Δεν βγαίνει το χούι.
Πολιτικό πρόσωπο εί-
ναι ο Μπαλτάκος, μην
λέμε πάλι τα ίδια. Εκλο-
γές έρχονται, κάποιος
θα φιλοτιμηθεί να τον
κάνει μεταγραφή, δεν
θα γεράσει στην ΕΠΟ,
άσε που συμπληρώνει
το 70ο έτος, οπότε,
σύμφωνα με τον νόμο,
δεν μπορεί να ξαναβά-
λει υποψηφιότητα. Κι
όταν αναφέρθηκε στον
Αυγενάκη, είπε ότι τη-
ρεί τις εντολές της κυ-
βέρνησης. Άλλη από-
σταση κι αυτή. Να κά-
νουμε και λίγη πλάκα.
Ο Μπαλτάκος δεν έπρε-
πε από μόνος του να
στείλει το βίντεο του α-
γώνα του ντέρμπι στην
UEFA και την FIFA, αλ-
λά και στην ομοσπον-
δία της Δανίας, όπως έ-
κανε με τον Τρεϊμάνις
και τον Πινέιρο, επειδή
το ζήτησε ο ΠΑΟΚ; Και
τι ώρα το έστειλε; Από-
γευμα; Βράδυ ή μεσά-
νυχτα; Ρώτησε αν 
έφτασε;

Μπορεί το Σαββιδοτεχνείο να επιθυμούσε την αποχώρηση του θρύλου, 
αλλά ο Μαρινάκης είπε «ΟΧΙ» και ξεκίνησε πόλεμο με απρόβλεπτες συνέπειες…

ΓΙΑννηΣ ΒρΕντζΟΣ: 
«να αποχωρήσουμε…»
ΒΑΓΓΕληΣ ΜΑρΙνΑκηΣ: 

«ΟΧΙ. Ξεκινάμε πόλεμο»



δια. Γνωστά είναι αυτά.
Άλλο θέλω να σου πω εγώ. Ότι

η επανάσταση δεν πέτυχε. Τρία μα-
ζεμένα του πήρε ο Μαρινάκης και
με διαφορά 63 βαθμούς στο σύ-
νολο. Ο Ιβάν είναι ηγέτης, ενώ ο
Μαρινάκης δεν είναι, αλλά ούτε κι
εφέτος πάει για τον πρωτάθλημα
ο ΠΑΟΚ, είναι και εξαφανισμένος
στο Ροστόφ, πάπαλα και το λιμάνι
της Αλεξανδρούπολης. Και λες τώ-
ρα εσύ, ο ΠΑΟΚτσής: Τι την ήθελε
την επανάσταση, ρε, ο Ιβάν; Για να
παίρνει ο Μαρινάκης τα πρωτα-
θλήματα; Δηλαδή, χωρίς την επα-
νάσταση τι θα γινότανε; Πόσους
βαθμούς πίσω θα έμενε; Εκατό;

Ξέφυγα όμως. Για τον Μαρινά-
κη, σου έλεγα, γιατί δεν θα έπαιρνε
τον Ολυμπιακό και να φύγει. Άπαξ
κι έχεις κουβεντιάσει με τους πο-
λύ φραγκάτους, καταλαβαίνεις
γιατί δεν πήρε τον Ολυμπιακό και
να την κοπανήσει. Έχουν άλλους
κώδικες οι πολύ φραγκάτοι, μά-
στορα. Άπαξ κι ο Μαρινάκης έκανε
πράξη τα λεγόμενα του Βρέντζου,
ξέρεις τι θα έλεγαν ο Ιβάν με τον
Τίγρη; Πάρτυ θα στήσανε τρικού-
βερτο με κλαρίνα και βιολιά και κε-
μεντζέδες στο Σύνταγμα. Ότι αυ-
τοί ανάγκασαν τον Μαρινάκη να
φύγει. Ότι τον έστειλαν αδιάβα-
στο. Τον κλώτσησαν. Και θα τηλε-
φωνούσαν στους κολλητούς και
θα σκάγανε στα γέλια με ποντιακά
ανέκδοτα για τον Μαρινάκη.

Και στο λέω τώρα αυτό, γιατί
διάβασα κάτι βαθυστόχαστες ανα-
λύσεις του λουκουμά, από σοβα-
ρούς – υποτίθεται - δημοσιογρά-
φους, ότι τον Μελισσανίδη και τον
Σαββίδη και τον Αλαφούζο, δεν
τους συμφέρει, λέει, να φύγει ο
Μαρινάκης, δεν νοείται πρωτάθλη-
μα χωρίς τον Ολυμπιακό και άλλα
τέτοια γραφικά. Ένας λιγότερος,
σου λέω εγώ, άπαξ και την έκανε.

Άκου, μάστορα. Σε τέτοιο επίπε-
δο φραγκάτων, η ζωή μου ο θάνα-
τός σου είναι το έργο. Ποιος θα
πρωτοπατήσει ποιον. Δεν έχει ούτε
κοινό συμφέρον, ούτε φιλίες και
παπαριές. Ο Μαρινάκης με τον
Μελισσανίδη κολλητοί ήτανε. Οι
δυο τους με τον Νικόλα τον Πατέ-
ρα, κάθε μέρα παρέα κάνανε και
για οικογενειακά πράγματα, μιλά-
με, όχι μονάχα για καφέ οι τρεις
τους στην Ένωση Εφοπλιστών. Κι
είδες, μάστορα, πως εξελίχτηκε το
πράγμα.

Κι άπαξ και το Champions
League μοιράζει χρήμα, και οι ορ-
γανωμένοι θέλουν τους μεγαλοϊ-
διοκτήτες εχθρούς μεταξύ τους,
ποιες φιλίες και παπαριές, ρε. Λέει
το Σαββιδοτεχνείο ότι ο Σαββίδης
έφερε την επανάσταση, και μετά
τον τελικό στο Βόλο με την οφσαϊ-
τάρα γκολ του ΠΑΟΚ, ο Μελισσανί-
δης είπε ότι ο επόπτης Καλφόγλου
ήταν στημένος. Ούτε φιλίες, ούτε
κουμπαριές με τον Σαββίδη, ούτε
ποντιακές βραδιές και Σέρα και πο-
ντιακή λίρα. Στημένος σου λέει ο ε-
πόπτης... Για ποια φιλία μιλάμε;

Να σου πω και το άλλο για τους

αυτό και του επιτίθεται το
Σαββιδοτεχνείο, ότι δεν έχεις
τα κάκαλα να το κάνεις. Διότι
άπαξ και το κάνει, θα τον πούνε
ότι είναι ρίψασπις, ότι κώλωσε,
ότι φοβήθηκε τον Ιβάν και τον Τί-
γρη και ότι πρέπει να πουλήσει τον
Ολυμπιακό γιατί δεν είναι παίκτης
του επιπέδου τους.  Ήδη άρχισαν
τα ωραία στο διαδίκτυο, ότι πρέ-
πει να πουλήσει στον Ανάργυρο
τον Σαλιαρέλη και άλλα τέτοια πα-
λαβά.

Ο Μαρινάκης, μάστορα, θέλει
να γράψει ιστορία τον Ολυμπιακό.
Μεγαλύτερη από αυτή που έγρα-
ψε. Ήταν μία από τις τελευταίες ε-
πιθυμίες του πατέρα του, του Μιλ-
τιάδη Μαρινάκη. Που κι αυτός ή-
ταν στον Ολυμπιακό και πρόσφερε
σημαντικά πράγματα. Ήταν γενι-
κός αρχηγός, αυτός ανακάλυψε
τον Νίκο Βαμβακούλα και τον Νίκο
Σαργκάνη. Και δεν πούλησε ποτέ
τις μετοχές του στον Κοσκωτά, μα-
ζί με τον Νίκο Ευθυμίου. Και να ή-
θελε, που λέει ο λόγος, δεν θα έ-
φευγε ο Βαγγέλης. Θα έμενε μόνο
και μόνο γι αυτό. Τελικά έμεινε λέ-
ει, αλλά ξέθαψε το τύμπανο του
πολέμου. Αρκεί να διαβάζει κανείς
τα ρεπορτάζ και θα καταλάβει
πολλά…

Να στο κλείσω: Τι θα γίνει από
τώρα και πέρα; Τίποτα απολύτως.
Και οι μηνύσεις της ΠΑΕ Ολυμπια-
κός και οι ακροάσεις και τα βίντεο
στην UEFA, δεν θ’ αποδώσουν τί-
ποτα απολύτως. Ζήσε Μάη μου, να
φας τριφύλλι. Έτσι θα πάει το έρ-
γο, όπως είναι σήμερα. Με μία
προϋπόθεση, μάστορα. Έτσι και γί-
νει κανένα πατατράκ στο ντέρμπι,
αλλάζει το σκηνικό. Όχι εις βάρος
του Ολυμπιακού. Υπέρ του Ολυ-
μπιακού να γίνει το πατατράκ. Πά-
λι η κυβέρνηση θα την πληρώσει
κι όχι ο Μπένετ. Οι οδηγίες, πά-
ντως, του Μπενετάτου από την Κε-
φαλονιά για το ντέρμπι θα είναι
συγκεκριμένες. Στα ίσια το ματς.
Όπως και στα προηγούμενα, βέ-
βαια. Και στον Κέλετ, ίδιες οδηγίες
έδωσε. Και στον Καμπάκοφ, επί-
σης, στο ντέρμπι Παναθηναϊκού –
ΑΕΚ. Άσχετα, τώρα, που ο Καμπά-
κοφ έκανε λάθος να δώσει το πέ-
ναλτι στον Λιβάι Γκαρσία. Άνθρω-
πος είναι κι ο Βούλγαρος, δεν εί-
ναι ρομπότ, που δήλωσε κι ο
Μπαλτάκος. Αφορούσε και στον
Καμπάκοφ το «ανθρώπινο λάθος»
ή μόνο στον Κέλετ; Ανθρώπινο το
λάθος. Και το VAR έκανε ένα τε-
χνολογικό λάθος. Μηχανήματα εί-
ναι αυτά, χαλάνε. Μπορεί να είχα-
νε χακάρει το λογισμικό.
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φραγκάτους. Το ποδόσφαιρο το
βλέπουν ως μέσο επιβολής στον
άλλονα. Όχι ως παιχνίδι, που κά-
ποιος νικάει, κάποιος χάνει, έρχε-
ται Χ το ματς, αναλόγως την ημέ-
ρα. Νίκη πάση θυσία και με πέτσινο

πέναλτι στις καθυστερήσεις κι αν
είναι δυνατόν και μετά την λήξη
του αγώνα.

Και πώς να φύγει ο Μαρινάκης,
ρε, πλάκα κάνουμε τώρα; Είναι σαν
να παραδέχεται την ήττα του. Γι

Ο Κοντονής
που έκλεινε
συνέχεια την
Θύρα 13 και
φόρτωνε τον
Αλαφούζο
(με
απλήρωτα;)
πρόστιμα
Καλώς τονα τον Σταύ-
ρο - Χαραλάμπη Κοντο-
νή. Ο καθ’ ύλην αρμό-
διος να μιλήσει για το
μπάχαλο. Έτσι είναι. Αν
δεν ξέρει αυτός τι είναι
μπάχαλο που τα έκανε
μπάχαλο, όταν ήταν Υ-
φυπουργός Αθλητι-
σμού και τον αναβάθμι-
σε ο Τσίπρας σε Υπουρ-
γό Δικαιοσύνης, τότε
ποιος ξέρει; Κστ αρχήν,
λέει ο Χαραλάμπης ότι
ήταν πέναλτι του ‘Αβι-
λα. Και που ξέρει ο Χα-
ραλάμπης τι είναι πέ-
ναλτι και τι δεν είναι;
Πάμε παρακάτω. Μιλά-
ει ο Σταύρος που είχε
βάλει στο στόχαστρο
τον Αλαφούζο και έ-
κλεινε όποτε ήθελε την
Θύρα 13 κι έριχνε πρό-
στιμα. Αλήθεια, ρε
Μπάμπη, τα πλήρωσε
τα πρόστιμα αυτά ο Α-
λαφούζος; Που είχε
γνώμη ακόμα και για
τους επόπτες στον τελι-
κό του κυπέλλου. Που
με εντολή του καθυστέ-
ρησε να ορίσει τον τε-
λικό Ολυμπιακός - ΑΕΚ
κι οι παίκτες του Ολυ-
μπιακού είχαν έναν μή-
να απραξία, ενώ οι ΑΕ-
Κτζήδες έδιναν αγώνες
play off. Κι όταν ρωτή-
θηκε αν ΑΕΚ και ΠΑΟΚ
ελέγχουν την ΕΠΟ, ο
Χαραλάμπης απάντησε
«πώς αντανακλάται;»
και καθάρισε. Ρώτησε,
δηλαδή, τον εαυτό του
κι απάντηση δεν πήρε.
Κι αν έμενε κι άλλο
στον Αθλητισμό, θα έ-
χτιζε και τη Νέα Τούμπα
ο Χαραλάμπης. Μπο-
ρεί… Στα όνειρά του…



Του Νίκου Συνοδινού

Έπρεπε να φθάσει
η 5η Νοεμβρίου
για να μιλήσει ο
Ραζβάν Λουτσέ-

σκου στους οπαδούς του ΠΑ-
ΟΚ με τη γλώσσα της αλήθει-
ας. Και περίμενε μια… «καθα-
ρή» σε σκορ νίκη, ώστε να
στείλει τα μηνύματά του, προ-
φανώς για να μην τον πρήζουν
στη συνέχεια. 

Γιατί ο δικέφαλος του βορρά α-
πέχει πολύ από τον Παναθηναϊκό,
την ΑΕΚ και τον Ολυμπιακό, όχι βαθ-
μολογικά, αλλά σε έμψυχο δυναμικό
και ικανότητες. Άπαντες το βλέπουν
αυτό με… γυμνό μάτι, δίχως να χρει-
άζεται να έχουν εντρυφήσει στην
ποδοσφαιρική επιστήμη.

Τα ψεύτικα τα λόγια τα μεγάλα,
που χορταίνουν την προσδοκία,
αλλά κυρίως τη φαντασία, ειπώ-
θηκαν το καλοκαίρι. Όταν δεν έ-
χεις αγώνες, δεν χάνεις και μπο-
ρείς να λες φανφάρες δίχως να
πληρώνεις κάτι. Μόλις όμως αρχί-
σουν τα ματς, καλείσαι να πάρεις
αποτελέσματα. Και αυτά δεν παίρ-
νονται με λόγια.

Στις 4 Ιουλίου ο Ραζβάν Λου-
τσέσκου σε ομιλία τους προς την
ομάδα αναφέρει τα εξής: “Προσω-
πικά είμαι πολύ ικανοποιημένος α-
πό το πάθος και τη δουλειά που
κάνετε, από αυτό που βγάζετε στο
γήπεδο! Πρέπει να έχουμε το πά-
θος για να κυνηγήσουμε κάθε στό-
χο, τον τίτλο, το Κύπελλο, την διά-
κριση στην Ευρώπη!  Θέλουμε να
είμαστε μίνιμουμ στη δυάδα και να
φτάσουμε στην Ευρώπη εκεί που
πήγαμε πέρσι! Γι αυτό πρέπει να έ-
χουμε σωστή νοοτροπία…”

Μετά την ήττα απ’ την ΑΕΚ, στις
30 Οκτωβρίου, ο Ρουμάνος τεχνι-
κός του ΠΑΟΚ, τα… «γύρισε» και
φρόντισε να αναπροσαρμόσει
τους στόχους της σεζόν. 

Ανέφερε μάλιστα στη συνέ-
ντευξη Τύπου: ”Δεν έχω μιλήσει
ποτέ για στόχους ή για τίτλους τη
συγκεκριμένη σεζόν. Μπορεί λόγω
απειρίας να γίνονται λάθη. Όμως
το σημαντικό είναι να μαθαίνεις α-
πό αυτά τα λάθη. Πρέπει να υπο-
στηρίξουμε όποια λάθη γίνουν. Η
ομάδα θα έχει τα πάνω και τα κά-
τω της. Είμαστε μια νέα ομάδα. Σε
κάθε παιχνίδι όμως προετοιμαζό-
μαστε για να πάρουμε τη νίκη”.

Η νέα ομάδα έγινε καραμέλα.
Και ο Λουτσέσκου συνεχίζει να την
πιπιλάει, ακόμη και μετά από νίκες,
όπως στο ματς με τον ΠΑΣ. Γιατί
ξέρει πολύ καλά τι… έρχεται:

«Είμαστε εντελώς μία νέα ομά-
δα, υπάρχουν πολλές καταστάσεις

που πρέπει να φτιάξουν, αλλά θα
γίνει με τον χρόνο. Δεν ξέρω πό-
τε, αλλά παιχνίδι με παιχνίδι θα α-
ποκτάμε αυτοπεποίθηση. Η δου-
λειά φέτος θα φανεί την επόμενη
χρονιά».

Next year λοιπόν ο ΠΑΟΚ.
Και.. βλέπουμε. Γιατί οι ασπρόμαυ-
ροι έμειναν γυμνοί από παίκτες,
μετά την μεταγραφική τους απο-
δόμηση το καλοκαίρι. Τότε που έ-
πρεπε να ενισχυθούν, αλλά παρα-
κολουθούσαν τον Μαρινάκη, τον
Μελισσανίδη και τον Αλαφούζο να

σαρώνουν στις μεταγραφές. Κι αυ-
τοί που έμειναν στην Τούμπα; Γιατί
εξαφανίστηκαν; Τρανό παράδειγ-
μα ο Σβαμπ. Που όταν μπήκε «μί-
λησε» στον αγωνιστικό χώρο και
ανέδειξε πόσο λάθος έκανε ο Λου-
τσέσκου που τον είχε παροπλίσει.
Χρειάστηκε να υπάρξουν τραυμα-
τισμοί και τιμωρίες για να επιστρα-
τευθεί ο Στέφαν Σβαμπ και να δεί-
ξει πως είναι εδώ.

Αλλά και τις καλύτερες επιλο-
γές να κάνει ο προπονητής, ο ΠΑ-
ΟΚ μέχρι… τέταρτος μπορεί να πά-

ει. Παραπάνω δεν έχει. Εισιτήριο
για το Conference League ψά-
χνει και να μην τον περάσει ο Άρης.
Επιστροφή στα παλιά δηλαδή. Στις
προ Σαββίδη εποχές. Ούτως ή άλ-
λως Ιβάν υπάρχει μόνο στα χαρτιά.
Εξαφανισμένο είναι το αφεντικό κι
έχει άλλες προτεραιότητες. Και ο
Γιωργάκης δεν μπορεί να πείσει
και να εμπνεύσει. Άλλο ο Boss και
άλλο ο γιος του. Κανόνας που δεν
αφορά μόνο τον Σαββίδη.

Ολόκληρη επιχείρηση στήθηκε
προκειμένου να «ζωντανέψει» ο
ΠΑΟΚ. Γιατί… νίκησε 2-0 τον ΠΑΣ
Γιάννινα κι έπρεπε να γίνει πανη-
γύρι. Πως η ομάδα επανήλθε. Πως
είχε σφυγμό. Πως δεν είναι τόσο
χάλια όσο φαίνεται και μπορεί να
παίρνει αποτελέσματα. Ο πήχης ό-
μως κρατήθηκε χαμηλά απ’ τον
Λουτσέσκου. Εκεί που πάει ο δικέ-
φαλος αετός να πετάξει, έρχεται
όμως ο προπονητής και λέει κά-
νουμε δουλειά που θα φανεί του
χρόνου… Τζάμπα οι χαρές και τα
πανηγύρια δηλαδή. Ευτυχώς που
ο Άρης άφησε δυο βαθμούς στο
Περιστέρι και ο ΠΑΟΚ τον άφησε
τέσσερις πόντους πίσω. Τουλάχι-
στον υπάρχει στόχος. Έστω ανα-
θεωρημένος…
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Έγραψε
αρνητική
ιστορία 
ο ΠΑΟΚ
Έγραψε(αρνητική)ιστο-
ρία ο ΠΑΟΚ. Το γρήγο-
ρο 2-0 στο ματς με τον
ΠΑΣ Γιάννινα στην
Τούμπα, έδωσε ελπίδες
πως θα σταματούσε άλ-
λο ένα ιστορικό αρνητι-
κό σερί, μα η συνέχεια
δεν ήταν το ίδιο παρα-
γωγική. O ΠΑΟΚ ολο-
κλήρωσε το 41ο συνε-
χόμενο παιχνίδι του ό-
που δεν σκόραρε περισ-
σότερα από δύο γκολ,
κάτι που συνέβη για
πρώτη φορά από το
1926. Το αρνητικό ρε-
κόρ σταμάτησε στη Νί-
καια, όπου ο ΠΑΟΚ επι-
τέλους πέτυχε τρία
γκολ (σε βάρος του ου-
ραγού Ιωνικού).
Το προηγούμενο παρό-
μοιο σερί είχε συμβεί
τις σεζόν 1994-95 και
1995-96, όπου η ομάδα
για 29 συνεχόμενα παι-
χνίδια δεν είχε σκορά-
ρει πάνω από δύο φο-
ρές σε ένα ματς. Είχε
ξεκινήσει τον Δεκέμ-
βριο του 1994, μετά το
0-4 επί του Άρη στο Χα-
ριλάου και τελείωσε
μετά το 1-0 επί του Άρη
στην Τούμπα, τον Ο-
κτώβριο του 1995, με
το 5-0 κόντρα στον Πιε-
ρικό. Ο ΠΑΟΚ σκόραρε
τέσσερις φορές στον
Βόλο, στις 23 Ιανουαρί-
ου 2022 και έκτοτε έ-
δωσε 42 αγώνες όπου
έχει σκοράρει 44 τέρ-
ματα (ο χειρότερος μέ-
σος όρος στα χρόνια
του επαγγελματικού
ποδοσφαίρου). Έβαλε
δύο γκολ 11 φορές, ένα
γκολ 19 φορές, έμεινε
στο μηδέν σε 11 ματς,
ενώ κατάφερε να σκο-
ράρει τρεις φορές σε έ-
ναν αγώνα(απέναντι
στον Ιωνικό).

Ο Ραζβάν Λουτσέσκου προσγείωσε ανώμαλα τους
Θεσσαλονικείς που κατέβασαν τον πήχη καθώς από τον στόχο

της δεύτερης θέσης-στη χειρότερη-του καλοκαιριού πήγαμε
στο ότι η δουλειά θ’ αποδώσει…next year

ΠΑΟΚ: 
Να… περάσουμε

τον Άρη
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Του Μανώλη Δράκου

Μέχρι πρόσφατα ξέ-
ραμε ότι υπήρχαν
μόνο πουλημένοι
διαιτητές. Άντε και

μερικοί ποδοσφαιριστές να έ-
μπαιναν στον πειρασμό. Για
δημοσιογράφους, δεν το συζη-
τάμε. Τώρα, μαθαίνουμε ότι –
στο Μουντιάλ του Κατάρ- θα
υπάρχουν και …πληρωμένοι ο-
παδοί!

Η είδηση κάνει τον γύρο του
κόσμου λίγο πριν από την έναρξη
του Παγκοσμίου Κυπέλλου.

Οι διοργανωτές φαίνεται ότι
φοβούνται τα κακοπροαίρετα σχό-
λια (δεν έχουν και πολύ άδικο) για
όσα θα συναντήσουν στο κρατίδιο
του Κόλπου οι επισκέπτες και φρο-
ντίζουν να παίρνουν τα μέτρα
τους. Άλλωστε –εκεί- λεφτά…υ-
πάρχουν.

Το σχέδιο –το οποίο στην Βρε-
τανία ονομάζουν «αποκρουστικό»-
είναι να δοθούν διάφορα δώρα
στους οπαδούς της Εθνικής Αγ-
γλίας, της Ουαλίας και όσους άλ-
λους –τέλος πάντων- έχουν ανοι-
χτό το …χέρι!

Λέγεται ότι  οπαδοί από κάθε
χώρα (που η ομάδα τους μετέχει
σητην τελική φάση της διοργάνω-
σης)  θα λάβουν οδηγίες ώστε να
γράφουν… θετικά σχόλια για την ε-
μπειρία τους στο Κατάρ και να «α-
νεβάζουν» επαινετικές αναρτήσεις
στα social media για την «άρτια»
διοργάνωση.

Μεταξύ των οδηγιών που έ-
χουν λάβει είναι  να κάθονται μαζί,
να τραγουδούν και να κυματίζουν
σημαίες για τις τηλεοπτικές κάμε-
ρες, όπως έγραψαν πρόσφατα οι
Times, αναφερόμενοι στο σχέδιο
των διοργανωτών…

Το Κατάρ έχει ήδη στραφεί και
σε influencers και διασημότητες,
ενώ υπολογίζει τον Ντέιβιντ Μπέ-
καμ ως επίσημο πρεσβευτή της
διοργάνωσης για να αποκρούσει
όποια επικριτικά σχόλια γίνουν για
την διοργάνωση…

Πάρε κόσμε…
Το πιο ωραίο είναι ότι ορισμέ-

νοι οπαδοί από την Ουαλία έχουν
ήδη εγγραφεί στο –λεγόμενο-
«Πρόγραμμα θαυμαστών»….Μαζί
τους και οπαδοί από πολλές χώ-
ρες που θα επισκεφτούν το Κατάρ.

Όπως συμβαίνει με τις…κάρτες.
Όλοι αυτοί για να παραμείνουν

στο Κατάρ για τουλάχιστον δύο ε-
βδομάδες, θα απολαμβάνουν δω-
ρεάν πτήσεις και διαμονή, καθώς
και 60 λίρες ημερησίως, ξοδεύο-
ντας χρήματα με προπληρωμένη
κάρτα από τον χορηγό του τουρ-
νουά Visa…

Θα λάβουν επίσης δωρεάν ει-
σιτήρια για την τελετή έναρξης και
τους αγώνες, έχοντας υπογράψει
έναν «κώδικα συμπεριφοράς» πριν
ξεκινήσουν  για τη Ντόχα στις 17
Νοεμβρίου.

Εκτός από τα δικές τους αναρ-
τήσεις στα Μέσα Κοινωνικής Δι-

κτύωσης θα πρέπει να αναφέρουν
και «οποιαδήποτε προσβλητικά,
ταπεινωτικά ή υβριστικά σχόλια»
στους διοργανωτές, κατά προτίμη-
ση με στιγμιότυπα οθόνης
(printscreen), δηλαδή να κάνουν
τους…ρουφιάνους των άλλων!

«Στον εορτασμό των οπαδών
σε όλο τον κόσμο, σε διάστημα πέ-
ντε λεπτών, θα ακούγονται φωνές
θαυμαστών από κάθε έθνος και θα
πρέπει να σταθείτε όρθιοι. Τρα-
γουδήστε το τραγούδι/άσμα, κυ-
ματίστε τις σημαίες σας και εκπρο-
σωπήστε τη χώρα σας.

Η κάμερα θα εστιάσει σε κάθε
εθνική ομάδα φιλάθλων με τη σει-
ρά της. Θα μοιραστούμε μαζί σας
το άσμα/τραγούδι που επιλέχθηκε
από τη χώρα σας για να βεβαιω-
θούμε ότι είστε εξοικειωμένοι με
αυτό. Με έντονα κόκκινα γράμμα-
τα προσθέτει: «Να είστε έτοιμοι με

τις φανέλες, τις σημαίες και τα κα-
σκόλ σας να ζητωκραυγάζετε και
να φωνάζετε».

Αυτά αναφέρει, μεταξύ άλλων,
έγγραφο που εστάλη σε ηγετικά
στελέχη των οπαδών διαφόρων ε-
θνικών ομάδων…

Στον ιστότοπό του, το Παγκό-
σμιο Κύπελλο του Κατάρ περιγρά-
φει το πρόγραμμα «Fan Leaders»
ως ένα δίκτυο περίπου 400 θαυ-
μαστών και influencers που έχουν
προσφέρει «insights, έρευνα, δη-
μιουργία περιεχομένου και ενίσχυ-
ση μηνυμάτων» για το τουρνουά.

Οι διοργανωτές δεν είπαν πό-
σους οπαδούς έχουν προσκαλέσει,
ούτε έδωσαν λεπτομέρειες για οι-
κονομικά ζητήματα.

Τόνισαν  πως οι οπαδοί δεν α-
ναμένεται να είναι «φερέφωνο»
του Κατάρ... Κάθε τουρίστας που
θέλει να εισέλθει στο Κατάρ μετα-

ξύ 1 Νοεμβρίου και 23 Δεκεμβρί-
ου, πρέπει να υποβάλει μια αίτηση
για την ειδική κάρτα Hayya. 

Η συγκεκριμένη κάρτα δημι-
ουργήθηκε εξολοκλήρου για το
Παγκόσμιο Κύπελλο και θα χρησι-
μεύει ως βίζα για τους φιλάθλους
που θα θέλουν να μπουν στα γή-
πεδα.

Η αίτηση μπορεί να γίνει απο-
δεκτή με:

• Έγκυρο διαβατήριο
• Εισιτήριο αγώνα
• Κράτηση διαμονής ή φιλοξε-

νία από φίλο ή οικογένεια
Όταν θα υπάρξει η ολοκλήρω-

ση των παραπάνω κριτηρίων, η αί-
τηση γίνεται αποδεκτή και παρέχε-
ται εντελώς δωρεάν η «θαυμα-
τουργή» κάρτα η οποία δίνει και
δωρεάν χρήση των δημόσιων συ-
γκοινωνιών για τις μετακινήσεις
στη Ντόχα και τις γύρω περιοχές.

Το 2019, το Κατάρ άρχισε να
λειτουργεί το σύγχρονο μετρό, το
οποίο χρειάστηκε πάνω από έξι
χρόνια για να κατασκευαστεί. 

Το μετρό καλύπτει τις περισσό-
τερες περιοχές της χώρας, με τρεις
γραμμές και 37 σταθμούς έτοι-
μους να σας μεταφέρουν στον
προορισμό σας. 

Πέντε σταθμοί έχουν άμεση
πρόσβαση στα οκτώ γήπεδα που
θα χρησιμοποιηθούν για τους α-
γώνες του τουρνουά. Σε περίπτω-
ση όμως που οι χώροι είναι λίγο
πιο μακριά, θα υπάρχουν λεωφο-
ρεία για να βοηθήσουν στην   με-
τακίνηση.

Ξεκινώντας πολύ νωρίτερα α-
πό τη σέντρα, η διέλευση των λε-
ωφορείων θα είναι πιο συχνή, για
να εξυπηρετεί των μεγάλο όγκο
ανθρώπων που θα φτάνουν στα
γήπεδα. Υπάρχουν λεωφορεία για
όλους τους προορισμούς. Επίσης,
τα λεωφορεία θα είναι διαθέσιμα
για έως και 90 λεπτά μετά το τέ-
λος του παιχνιδιού για να μεταφέ-
ρουν τους φιλάθλους πίσω στο κέ-
ντρο της πόλης.

Κατάρ: 
Η καινοτομία
με τα
γήπεδα
Όλα τα γήπεδα που
θα γίνουν αγώνες του
Μουντιάλ στο Κατάρ
είναι κοντά το ένα
στο άλλο και σε
ακτίνα 20 μιλίων από
το κέντρο της Ντόχα,
καθιστώντας αυτό το
τουρνουά μοναδικό.
Η μεγαλύτερη
απόσταση μεταξύ
όλων των σταδίων
είναι μόλις 35 μίλια.
Αυτό σημαίνει ότι για
πρώτη φορά στην
ιστορία του
Παγκοσμίου
Κυπέλλου, η
πιθανότητα να πάει
κανείς σε
περισσότερα από ένα
παιχνίδια την ίδια
ημέρα είναι κάτι
παραπάνω από
εφικτή για τους πιο
παθιασμένους
φιλάθλους.
Έτσι, είτε θα
ταξιδέψετε στη Ντόχα
για ένα μόνο παιχνίδι
είτε για περισσότερα,
οι επιλογές για να
μετακινηθείτε στο
Κατάρ θα
«ξεκλειδώσουν» τη
μοναδική ευκαιρία να
δείτε περισσότερα
από ένα παιχνίδια του
Παγκοσμίου
Κυπέλλου την ημέρα,
γεγονός που κάνει
αυτό το τουρνουά
απίστευτα ξεχωριστό.

Για να λένε και να γράφουν 
στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης 
ότι στο Κατάρ γίνεται το καλύτερο

Μουντιάλ όλων των εποχών

Μετά τους
διαιτητές,
τώρα και

…πληρωμένοι
οπαδοί!
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Το λάθος
του Κέλετ
Μέχρι να τελειώσει το
πρωτάθλημα θα συζητάμε
αν σωστά καταλογίστηκε
πέναλτι υπέρ του Παναθη-
ναϊκού απ’ τον Δανό Κέλετ,
με το οποίο οι πράσινοι ι-
σοφάρισαν στο 97΄ τον Ο-
λυμπιακό στη Λεωφόρο σε
1-1. Από τους κριτικούς δι-
αιτησίας σχεδόν όλοι υπο-
στηρίζουν πως υπήρξε πα-
ράβαση κι εφόσον ήταν ε-
ντός περιοχής έπρεπε να
καταλογιστεί πέναλτι. Για
το θόρυβο που δημιουργή-
θηκε πάντως έβαλε το χε-
ράκι του και ο Δανός ρέφε-
ρι. Γιατί έκανε λάθος. Πού
ήταν αυτό; Έκανε ανασκό-
πηση της φάσης αφού
πρώτα είχε αλλάξει την α-
πόφαση του! Όσοι γνωρί-
ζουν το πρωτοκόλλο του
VAR, απόρησαν, με την
λανθασμένη κίνηση που έ-
κανε ο Κέλετ, να δει την ε-
πίμαχη φάση στο μόνιτορ,
ανάμεσα σε Άβιλα και Ιω-
αννίδη, αφού πρώτα είχε
αλλάξει την απόφαση του!
Το πρωτόκολλο είναι ξεκά-
θαρο για τις factual απο-
φάσεις, όπως είναι το μέσα
– έξω στην προκειμένη πε-
ρίπτωση. Δεν χρειάζεται
δηλαδή on field review. Ο
Κέλετ είχε αποφανθεί για
την παράβαση κι έδωσε
φάουλ, θεωρώντας πως εί-
ναι εκτός περιοχής. Από
τον συμπατριώτη του
VARίστα ωστόσο ενημερώ-
θηκε ότι το μαρκάρισμα εί-
ναι εντός περιοχής. Τι έπρε-
πε να κάνει; Να δείξει την
άσπρη βούλα και να εκτε-
λεστεί το πέναλτι. Η ενέρ-
γειά του να πάει στο μόνι-
τορ για να δει τη φάση με-
τά τον καταλογισμό της
παράβασης, ήταν… εκτός
κανονισμών. Ο αρχιδιαιτη-
τής Στέφεν Μπένετ προς
τους Έλληνες διαιτητές στο
σεμινάριο του καλοκαιρι-
ού, ήταν ξεκάθαρος: «Ξε-
χάστε όσα ξέρατε. Θα τη-
ρείτε πιστά το πρωτόκολ-
λο. Δεν χρειάζεται οn field
review για factual αποφά-
σεις». Μόνο που ο Δανός
δεν ήταν σε αυτούς που το
άκουσαν από τον Άγγλο.
Λογικά θα του το είπε και ο
δικός του πρόεδρος της
ΚΕΔ, αλλά αυτά είναι… 
ψιλά γράμματα.

ΘΕΜΑ


Τι θέλεις να κάνω 
ρε Παναγιώτη! Δεν
δώσανε λεφτά σε 
μένα θα έδιναν 

σε σένα;

Το VAR άλλαξε 
τις λάθος αποφάσεις
Δυο φορές στο φετινό πρωτάθλημα, πριν το ντέρμπι Παναθηναϊκού-Ολυ-
μπιακού, υπήρξαν ματς που λίγο πριν το τέλος τους λήφθηκαν αποφάσεις οι ο-
ποιες άλλαξαν από το VAR την αρχική απόφαση διαιτητή. Σε αυτές καταλογί-
στηκαν πέναλτι κι έγιναν φάουλ κι ενώ το σκορ ήταν 1-1. Αυτό που κρίθηκε δεν
ήταν αν υπήρξε παράβαση, αλλά αν έγινε εντός ή εκτός περιοχής. Στο Λεβα-
δειακός – ΠΑΟΚ, κι ενώ οι Βοιωτοί είχαν ισοφαρίσει στο 93΄ σε 1-1, ο Μα-
νούχος στο 96΄, έδειξε πέναλτι σε κράτημα του Ζίβκοβιτς στον Μουτίνιο. Ο Τά-
σος Παπαπέτρου που ήταν στο VAR ενημέρωσε τον διαιτητή πως η παράβαση
ήταν εκτός περιοχής. Ο Μανούχος μετέτρεψε σε φάουλ το πέναλτι που είχε κα-
ταλογίσει χωρίς να… τρέχει να δει τη φάση στο μόνιτορ. Στο Λεβαδειακός – Α-
στέρας Τρίπολης 1-1, ο Θανάσης Tζήλος διόρθωσε το πέναλτι που είχε αρχικά
καταλογίσει ο Περράκης. Ήταν το 87’, όταν ο Μπαρτόλο έφυγε στην πλάτη
της άμυνας, με τον Κωνσταντινίδη να τον βρίσκει και ο διαιτητής να δείχνει
την άσπρη βούλα. Ο Περράκης ωστόσο άλλαξε την απόφασή του, αφού συμ-
βουλεύτηκε το VAR και έδωσε φάουλ εκτός περιοχής τελικά και όχι πέναλτι.

Ο Ατρόμητος, ατρόμητος με Παναθηναϊκό
Ο Παναθηναϊκός λόγω του ντέρμπι Ολυμπιακού-ΑΕΚ, έχει την μεγάλη ευκαιρία την Κυ-
ριακή την τελευταία αγωνιστική πριν την διακοπή, να αυξήσει κι άλλο την διαφορά από
τους διώκτες του και να πάει με την καλύτερη δυνατή ψυχολογία, ώστε να ανασυνταχθεί. 
Οι τραυματισμοί έχουν περιορίσει τις επιλογές και την απόδοση στην επιθετική λειτουργία
του τριφυλλιού, ενώ κάποιοι ποδοσφαιριστές χρειάζονται ανάσες και χρόνο καθώς είναι ε-
κτός φόρμας. Ο δεύτερος γύρος και τα play-offs αποτελούνται από συνεχόμενα παιχνίδια
και για να αντέξει αυτούς τους ρυθμούς η ομάδα, χρειάζεται άμεσα φρεσκάρισμα. Το ματς
με τον Ατρόμητο ωστόσο είναι πολύ πιο δύσκολο απ’ ότι δείχνει, καθώς ο Παναθηναϊκός
δεν βρίσκεται στην καλύτερη κατάσταση. Οι Περιστεριώτες έχουν καλό προπονητή και ι-
κανή ομάδα να φτάσει σε θετικά αποτελέσματα απέναντι στους ισχυρούς. Ο Ιβάν Γιοβάνο-
βιτς θα κληθεί να κάνει μια πολύ δύσκολη διαχείριση. Αν θα τα καταφέρει, ο Παναθηναϊκός
θα έχει πείσει πως έχει αέρα νικητή.
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Μέτριος
ντριμπλέρ 
ο Μπαλτάκος
O πρόεδρος της ΕΠΟ
Τάκης Μπαλτάκος
αποδεικνύεται πολύ
μέτριος ντριμπλέρ.
Πάει πολύ άγαρμπα
στις φάσεις και από…
ομαδικότητα μηδέν.
Αυτά που έκανε κι
επιχειρεί να κάνει με
τους Έλληνες της
Κεντρικής Επιτροπής
Διαιτησίας έχουν
εξοργίσει ακόμη και
τους συνεργάτες του.
Ξαφνικά έβρεξε χρήμα
με τις εισηγήσεις του
Μπαλτάκου. Διπλά και
τρίδιπλα έγιναν τα
χρήματα των μελών
της Κεντρικής
Επιτροπής Διαιτησίας.
Και για να περάσει η
εισήγηση, χρειάστηκε
το απαραίτητο μασάζ.
Μέχρι το τέλος της
σεζόν είναι. Πόσα πια
θα πάρουν. Έτσι ο
Μάνταλος από τα
1.700 πήγε στα 4.500.
Και ψάχνω να βρω
ποιος είναι ο μισθός
της Προέδρου της
Δημοκρατίας για να
κάνω συγκρίσεις. Και
οι υπόλοιποι από τα
1.700 πήγαν στα 3.100.
Δύσκολες οι εποχές,
αλλά όχι για την ΕΠΟ.
Τέλος πάντων οι
διοικούντες την
έφαγαν τη ντρίμπλα. Ο
πρόεδρος όμως πήγε
να κάνει και δεύτερη.
Κι έφερε θέμα
ανανέωσης της θητείας
όλων των Ελλήνων της
ΚΕΔ για έναν ακόμη
χρόνο. Να πάνε
δηλαδή πακέτο μέχρι
τον Ιούνιο του 2024.
Και σου λένε οι άλλοι.
Μα εδώ μας έφερες
τρελές αυξήσεις γιατί
μετράνε μήνες. Και
μόλις είπαμε το ναι,
μας ζητάς να μείνουν
άλλον ένα χρόνο; Τη
ντρίμπλα αυτή δεν την
έφαγε κανείς. Ούτε με
τηλέφωνο. Να δούμε
τώρα τι άλλο θα
σκαρφιστεί ο
Μπαλτάκος. Που
αλλάζει και το
οργανόγραμμα γιατί
κάποιους θέλει να
βολέψει και κάποιους
να διώξει. Θα του
περάσει όμως;

ΑΝΑΘΕΜΑ


Ο αγώνας που έκρινε το πρωτάθλημα
Δύο αγωνιστικές πριν την ολοκλήρωση του πρωταθλήματος της
σεζόν 2001-02, ο Ολυμπιακός υποδέχτηκε την ΑΕΚ στο ΟΑΚΑ σε

έναν αγώνα που έκρινε σε μεγά-
λο βαθμό τον πρωταθλητή. Οι "ε-
ρυθρόλευκοι" χρειάζονταν μόνο
νίκη, ενώ η "Ένωση" ήταν ικανο-
ποιημένη και με την ισοπαλία. Οι
"κιτρινόμαυροι" ευτύχησαν να
προηγηθούν στο 24ο λεπτό με ε-

κτέλεση πέναλτι του Βασίλη Τσιάρτα, τον οποίο είχε ανατρέψει ο
Στέλιος Γιαννακόπουλος ένα λεπτό νωρίτερα. Δύο λεπτά πριν την
ολοκλήρωση του πρώτου ημιχρόνου ο Αλέξης Αλεξανδρής θα φέ-
ρει το ματς στα ίσα με ένα υπέροχο γυριστό, ύστερα από σέντρα
του Χρήστου Πατσατζόγλου. Ο μέσος του Ολυμπιακού στο 52' από
δημιουργός θα γίνει εκτελεστής και με κοντινή κεφαλιά, θα δώσει
το προβάδισμα στους "ερυθρόλευκους" με 2-1. Στο 58', ο Αλεξαν-
δρής θα εκμεταλλευτεί την ασυνεννοησία των Χιώτη και Φερού-
ζεμ και θα κάνει το 3-1. Η ΑΕΚ κατάφερε να μειώσει σε 3-2 με δεύ-
τερο εύστοχο χτύπημα πέναλτι του Βασίλη Τσιάρτα στο 76ο λεπτό.
Στο πρώτο λεπτό των καθυστερήσεων ο Πρέντραγκ Τζόρτζεβιτς
θα δώσει διαστάσεις θριάμβου στη νίκη του Ολυμπιακού(4-2), ενώ
το μόνο που κατάφερε η ΑΕΚ ήταν να μειώσει με τον Βασίλη Λάκη
σε 4-3 στο 94΄. Ο Ολυμπιακός πήρε το πρωτάθλημα στην ισοβαθ-
μία με την ΑΕΚ υπερισχύοντας στα μεταξύ τους παιχνίδια.

Τα τέσσερα δάχτυλα του Ριβάλντο
Τη σεζόν 2007-08, ο Ολυμπιακός πήρε το πρωτάθλημα αφήνοντας
δύο βαθμούς πίσω του την ΑΕΚ. Ήταν το πρωτάθλημα που έμεινε
στην ιστορία από την υπόθεση Βάλνερ, καθώς οι ερυθρόλευκοι έ-
χασαν στην Καλαμαριά 1-0, αλλά πήραν το παιχνίδι στα χαρτιά κα-

θώς κρίθηκε πως ο παίκτης αγωνίστηκε α-
ντικανονικά. Στην ιστορία θα μείνει πάντως
το ματς ΑΕΚ-Ολυμπιακού. Ήταν το πρώτο
ντέρμπι στο ΟΑΚΑ που ο Βραζιλιάνος Ριβάλ-
ντο φορούσε τη φανέλα της ΑΕΚ. Το πρώτο
ημίχρονο βγήκε από τα καλύτερα ποδοσφαι-
ρικά όνειρα των οπαδών της Ένωσης. Ειδικά
το πρώτο τέταρτο εξελίχθηκε σε ΑΕΚ...show.
Η ομάδα του Νίκου Κωστένογλου έβαλε φω-
τιά στο γήπεδο με το πρώτο γκολ στο 9’ (σέ-
ντρα Εντίνιο, κεφαλιά Μπλάνκο) και πριν
καλά-καλά καταλαγιάσει ο ενθουσιασμός

πέτυχε και δεύτερο τέρμα στο 13 όταν ο Εντίνιο εκμεταλλεύτηκε
την πάσα ακριβείας του Ριβάλντο. Στο 32' ο Λυμπερόπουλος με κε-
ραυνό έξω από την περιοχή έστειλε την μπάλα στο αριστερό παρα-
θυράκι του Νικοπολίδη κι έγραψε το 3-0. Με τη συμπλήρωση μιας
ώρας αγώνα ο Ριβάλντο έδωσε κάθετη πάσα "πάρε-βάλε" στον Κα-
φέ ο οποίος τελείωσε όμορφα με πλασέ τη φάση για το 4-0. Η εικό-
να του Ριβάλντο με τα 4 δάχτυλα μετά τη λήξη του αγώνα έχει μεί-
νει ως σήμα κατατεθέν εκείνης της βραδιάς.

 

Το μυστικό της ΑΕΚ με
τη σφραγίδα Αλμέιδα

Η καλύτερη επίθεση είναι η… άμυνα. Η εστία
της ΑΕΚ έχει παραβιαστεί μόλις σε τέσσερα
από τα 12 παιχνίδια πρωταθλήματος που έ-
χει δώσει. Τα πέντε γκολ παθητικό είναι α-
ριθμός πολύ μικρός που πιστοποιεί την πο-
λύ καλή αμυντική λειτουργία της Ένωσης,
αλλά και τους ογκόλιθους που μετά από

χρόνια βρίσκονται στα μετόπισθεν. Η ΑΕΚ
δέχθηκε δυο γκολ απ’ τον Παναθηναϊκό με
ισάριθμα πέναλτι του Αϊτόρ στη Λεωφόρο,
και από ένα στα ματς με τον Βόλο στην ήττα
0-1 στη Ριζούπολη, τον Αστέρα στην Τρίπο-
λη(1-1) και στις καθυστερήσεις στο εμφατι-
κό 4-1 επί του Ιωνικού. Από κει και πέρα σε
οκτώ αγώνες κράτησε το μηδέν. Στα δύο α-
πό τα τρία ματς δηλαδή. Ο Αλμέιδα φρόντι-
σε να πάρει και να χρησιμοποιεί παίκτες που
λειτουργούν και ως αμυντικοί και ας αγω-
νίζονται στη μεσαία γραμμή ή και την ε-

μπροσθοφυλακή. Η ΑΕΚ δέχεται λίγες φά-
σεις. Δεν επιτρέπει να της προκαλούν εύκο-
λα ρήγματα. Αυτό είναι και το κύριο μυστικό

της πετυχημένης πορείας της.
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Το «κλειδί» είναι μακριά από την «Λεωφόρο»
Δεν ήταν τόσο η «Λεωφόρος» το
μεγάλο όπλο του Παναθηναϊκού
στον πρώτο γύρο της Super
League.
H ομάδα του Ιβάν Γιοβάνοβιτς έ-
χει βρει τον τρόπο να… καθαρίζει
κάθε ματς  και εκτός έδρας, ολο-
κληρώνοντας τον πρώτο γύρο
του Πρωταθλήματος μόνο με νί-
κες μακριά από την «Λεωφόρο».
Η αρχή έγινε με το 0-2 επί του Ο-
ΦΗ την 2η αγωνιστική και συνεχί-

στηκε  την 6η αγωνιστική, στην Τούμπα. Εκεί, τα δύο γκολ του Αϊτόρ έφεραν μια τεράστια
νίκη με 1-2, ενώ την 8η αγωνιστική ο Παναθηναϊκός πέρασε και από την Λαμία. Στον
Βόλο το «Τριφύλλι» έκανε… επίδειξη δύναμης με το 1-5, ενώ η τελευταία εκτός έδρας υ-
ποχρέωση της ομάδας στον πρώτο γύρο ήταν στο Αγρίνιο, με τον Ιωαννίδη να «κλειδώ-
νει» το τρίποντο. Έτσι γράφτηκε η ιστορία του πρώτου γύρου μακριά από τη «Λεωφόρο Α-
λεξάνδρας» που  δίνει στον Παναθηναϊκό, τον άτυπο τίτλο του πρωταθλητή χειμώνα…
Αν το δει κανείς μακροπρόθεσμα εκεί (στα εκτός έδρας παιχνίδια) θα κριθεί και το κα-
τά πόσο ο Παναθηναϊκός θα μπει πρώτος στην διαδικασία των πλέι οφ του πρωτα-
θλήματος…

Το πήρε το μήνυμα 
ο Μαρσέλο 
από τον Μίτσελ

Μπορεί να φύγει κι άλλο 
μπροστά ο Παναθηναϊκός
Για την ΑΕΚ έχει μεγαλύτερη σημασία το ντέρμπι με τον Ολυμπιακό από ότι οποιοδήποτε
άλλο παιχνίδι στον πρώτο γύρο. Κι εξηγούμαστε.
Αν η ΑΕΚ χάσει στο Καραϊσκάκη από τον Ολυμπιακό (και ταυτόχρονα ο Παναθηναϊκός
κερδίσει τον Ατρόμητο στην
«Λεωφόρο Αλεξάνδρας» τό-
τε η διαφορά της από τους
«πράσινους» θα εκτοξευτεί
στους εννιά βαθμούς, ενώ θα
διατηρηθεί και το -10 από τον
Ολυμπιακό.
Δηλαδή , με την λήξη του
πρώτου γύρου ο Παναθηναϊ-
κός έχει την ευχέρεια να διευ-
ρύνει κι άλλο την διαφορά
του από ΑΕΚ και Ολυμπιακό…

Η λογική
της μικρής
ομάδας
Αν δεν πιστεύει ο
ίδιος ο προπονητής
στη νίκη της ομάδας
του, δεν μπορεί να
εμπνεύσει κανέναν
και κυρίως τους
παίκτες του….
Κλασική περίπτωση ο
Γιάννης Αναστασίου.
Παίζει με τον
Παναθηναϊκό και έχει
εκτός 11αδας του
Παναιτωλικού τον
πρώτο σκόρερ του το
Νίκο Καρέλη. 
Τον οποίον ρίχνει στο
παιχνίδι στο 84'  και
6 λεπτά μετά το γκολ
που δέχτηκε. Το
έκανε, όπως
δικαιολογήθηκε για
λόγους ροτέισον κι
επειδή προηγήθηκαν
παιχνίδια που ο
Παναιτωλικός είχε
ανάγκη τους βαθμούς.
Κάτι ανάλογο έκανε
και στο παιχνίδι της
Τούμπας που δεν
πίστεψε στην
ισοπαλία.Δεν ήταν το
μυαλό του στο πως
θα κερδίσει, αλλά στο
πως…δεν θα χάσει.
Εντελώς λάθος σαν
νοοτροπία. 
Μικρής ομάδας… 

Εκτός αποστολής και με Παναθηναϊκό και με
Λεβαδειακό ο Μαρσέλο…
Παρότι ο βασικός και αναντικατάστατος αρι-
στερός μπακ του Ολυμπιακού, Όλεγκ Ρέα-
μπτσουκ τέθηκε νοκ-άουτ για την αναμέτρηση
με τον Λεβαδειακό, ο Μίτσελ προτίμησε να πά-
ρει για πρώτη φορά σε αποστολή τον Ντορόν
Λάιτνερ, παρά τον Βραζιλιάνο.
Η κίνηση του Μίτσελ να μην πάρει τον Μαρσέλο
ούτε καν ως εναλλακτική λύση για την αναμέ-
τρηση στην Λιβαδειά, δείχνει πως αυτή την
στιγμή δεν τον υπολογίζει.
Ο Βραζιλιάνος αριστερός μπακ δεδομένα δεν
είναι τραυματίας, δεδομένα προπονείται κανο-
νικά , ωστόσο είναι υπέρβαρος και με εργομε-
τρικά που δεν θυμίζουν επαγγελματία ποδο-
σφαιριστή.
Πλέον μένουν δύο ματς πριν το Μουντιάλ και
λίγα ακόμα μετά το Μουντιάλ πριν φύγει το
2022. Και μετά ανοίγει ξανά η μεταγραφική πε-
ρίοδος. Και το MLS εχει πλησιάσει ήδη τον
Μαρσέλο και δεν αποκλείεται αν και οι δυο με-
ριές δεν είναι ικανοποιημένες να βρεθεί η χρυσή
τομή και ο Βραζιλιάνος να πάρει το αεροπλάνο
για τις ΗΠΑ…

Η μπακαλίστικη λογική 
στον ΠΑΟΚ

Τον Αμπέλ Φερέιρα έψαχναν τρόπο να τον ξεφορτωθούν στον ΠΑΟΚ… Μέ-
σα σε μόλις  δύο χρόνια παρουσίας του στον πάγκο της Παλμέιρας, κέρδισε
το Κύπελλο Βραζιλίας (Copa Do Brasil) το 2020, το Κύπελλο Λιμπερταδόρες
(Copa Libertadores) 2020 και 2021, το Ρεκόπα (Recopa Sudamericana) το
2021, και τώρα το πρωτάθλημα Βραζιλίας το 2022. Έτσι ο σύλλογος της
Βραζιλίας, όπως αναφέρει η εξειδικευμένη ιστοσελίδα της Αργεντινής reg-
istrado, από την άφιξη του Φερέιρα, και με τους έξι τίτλους που κατέκτησε,
έχει βάλει στα ταμεία του περισσότερα από 105 εκατομμύρια δολάρια από
χρηματικά έπαθλα. Αλλά βέβαια, όταν στον ΠΑΟΚ επικράτησε η μπακαλί-
στικη λογική «να τον διώξουμε να γλυτώσουμε το συμβόλαιο» αντιλαμβά-
νεται κανείς πως λειτουργούν τα πράγματα στον Δικέφαλο του Βορρά.
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Η… δεκαετία του Μπαλτάκου 
που ξέρανε τους διεθνείς
O Τάκης Μπαλτάκος ξέρανε τους διεθνείς διαιτητές με τις σκέψεις του για την επαγγελματική διαι-

τησία. Όταν η κουβέντα πήγε στη διάρ-
κεια του συμβολαίου, οι διαιτητές συζή-
τησαν για τριετία… βία πενταετία. 
Ο πρόεδρος της ΕΠΟ όμως είχε άλλες
σκέψεις. Μίλησε για δεκαετία και οι πε-
ρισσότεροι από τους διεθνείς μας από-
ρησαν, καθώς αν αυτό συμβεί θα έχουν
πατημένα τα 40 και προφανώς θα έχουν
σταματήσει να σφυρίζουν. 
Προφανώς ο Μπαλτάκος δεν τα είχε υ-
πολογίσει όλα.

Κέρδισε 
το –πρώτο–
στοίχημα 
ο Μίτσελ
Στον αγώνα μπάσκετ
του Ολυμπιακού με
την Παρτιζάν βρέθηκε
ο Μίτσελ. Ο Ισπανός
τεχνικός έκανε την
πρώτη δημόσια
εμφάνισή του μετά
την ανάληψη των
καθηκόντων του
στους
«ερυθρόλευκους». 
Ο Ισπανός
προπονητής
καταχειροκροτήθηκε
από τον κόσμο στο
ΣΕΦ. Τι σημαίνει αυτό;
Ότι παρά την
καχυποψία που
υπήρχε όταν ήρθε
στην Ελλάδα για να
αναλάβει τον
Ολυμπιακό κατάφερε
με την δουλειά του να
κερδίσει το –πρώτο-
στοίχημα και να
επαναφέρει στους
«ερυθρόλευκους» την
ηρεμία και την
προοπτική για τον
τίτλο.
Αν σκεφτεί κανείς
πως ήταν ο
Ολυμπιακός πριν από
δυο μήνες, δεν είναι
και μικρό πράγμα…

Ο VARistas Γιούγκ: Το «παιδί
του Κλάτενμπεργκ» υιοθετήθηκε
από τον Μπένετ;
Στο ντέρμπι στο «Καραϊσκάκης», VARistas θα είναι ο Σλοβένος Ματέι
Γιούγκ. Μάλιστα. «Παιδί του Κλάτενμπεργκ» είναι ο Γιούγκ, είχε σφυ-
ρίξει ΑΕΚ – Παναθηναϊκός 0-0 τον περασμένο Μάιο στο ΟΑΚΑ. Φω-
νάζανε τότε οι ΑΕΚτζήδες, ότι αδίκησε την ομάδα τους, ότι τα έβλεπε
«όλα πράσινα». Μάλιστα. Κι αρχίσανε στο ΑΕΚοτεχνείο να γράφουνε
ότι ο Σλοβένος είναι έτσι κι αλλιώς κι αλλιώτικα και πασαλιμανιώτικα. Κουβέντα για τον Μπένετ που
τον όρισε. Λες και ο Γιούγκ έγινε από «παιδί» του Κλάτενμπεργκ», υιοθετήθηκε από τον Μπένετ. Το
θέμα είναι…άλλο. Στον Μπαλτάκο το είπανε; Μπορεί ο πρόεδρος να έκανε την ανάγκη φιλοτιμία, ό-
πως έγινε με τον Σιδηρόπουλο. Να έριχνε ένα τηλέφωνο. Για το καλό του ποδοσφαίρου, πάντα…. 

Η διακοπή ευνοεί 
τον Παναθηναϊκό
Υπό άλλες συνθήκες  το πρωτάθλη-
μα της Super League θα συνεχιζόταν
χωρίς διακοπή, αν δεν γινόταν το
Μουντιάλ, μες΄το χειμώνα. Δεν γίνα-
με και Γερμανία να διακόπτεται για έ-
να μήνα το πρωτάθλημα λόγω του
ψύχους. Μόνο η Μπουντεσλίγκα στα-
ματάει εξαιτίας του καιρού… Όμως η
διεξαγωγή του Μουντιάλ στο Κατάρ
θα δώσει μια μεγάλη ανάσα σε όλες
τις ομάδες, οι οποίες –όπως λέγεται-
θα πάνε για προετοιμασία. Ο Ολυ-
μπιακός στην Ισπανία, ο Παναθηναϊ-
κός στην Κύπρο. Ένα ερώτημα είναι
ποιον θα ευνοήσει η διακοπή… Προ-
φανώς, τον Παναθηναϊκό,  ο οποίος
στα τελευταία παιχνίδια (με Ολυμπια-
κό και Παναιτωλικό) παρότι κερδίζει
δείχνει να μένει από δυνάμεις…

Ο Άγγελος «πάω στον ΠΑΟΚ 
ακόμα και να καθαρίζω τουαλέτες», 

είχε ζητήσει 1.000 δραχμές 
περισσότερο από τον Μπάγεβιτς

Τι θυμήθηκα τώρα, ρε φίλε, διαβάζοντας τις δηλώσεις του Άγγελου Αναστασιάδη, που εί-
πε ότι έκλεισε ο κύκλος του με την προπονητική και στον ΠΑΟΚ πάει ακόμα κι αν καθαρίζει
τουαλέτες. Όταν υπήρχε διοικητικό μπέρδεμα στον ΠΑΟΚ, μετά την φυγή του Μπάγεβιτς
και ήθελε να τον πάρει ένας Αγγελόπουλος από την Ελβετία, είχε μπει επικεφαλής για να
ρυθμίσει την κατάσταση ο μακαρίτης ο Μπάμπης Παυλόπουλος (που είχε πιάσει δουλειά
στον ΠΑΟΚ), πρώην γενικός γραμματέας της ΕΠΑΕ. Κι επειδή ο ΠΑΟΚ δεν είχε προπονητή,
έπρεπε να ξεκινήσει από εκεί. Και φωνάζει τον Άγγελο για κουβέντα. Και τι του ζήτησε ο Αγ-
γελάρας; Να παίρνει ένα χιλιάρικο δραχμές περισσότερα από τον Μπάγεβιτς...

Αν γυρίσει στον ΠΑΟΚ ο Νάρεϊ,
πάγκο ο Κωνσταντέλιας;
Ο πιτσιρικάς ο Γιάννης Κωνσταντέλιας είναι έτοιμος παίκτης. Γι αυτό και
χειροκροτήθηκε και από τους οπαδούς του Ιωνικού όταν έγινε αλλαγή
στην Νικαια. Μακάρι, το παλικάρι, να φτάσει πολύ ψηλά, να βγάλει αυτή η
χώρα και κανέναν Έλληνα παιχταρά. Αλλού είναι το θέμα. Ο Κωνσταντέ-
λιας παίζει στην πλάγια γραμμή. Ντριμπλαδόρος. Όταν γυρίσει ο Νάρει,
που θα παίζει ο Γιαννάκης; Πάλι παγίτης θα την βγάλει; Ο Νάρει, δεν παίζει

να κάτσει στον πάγκο. Ο Ζίφκοβιτς το ίδιο και ποιος μένει; Ο Κωνσταντέλιας. Εκτός κι αν ο Αντρίγια
κάνει τίποτα φοβερά παιχνίδια στο Μουντιάλ και πουληθεί. Τότε θα παίξει βασικός ο Κωνσταντέλιας.
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Αυτός ο πιτσιρικάς ο Αντρέας Ριχάρδος Ντόι,
που τα σπάει στον Ολυμπιακό στα 19 του χρόνια,
κάνει για την εθνική ομάδα; Άντε ν’ ανοίξουμε τα
μάτια του Μπαλτάκου και του Κωστάκη του
Κωνσταντινίδη. Ο Ντόι έχει παίξει στις μικρές ο-
μάδες και της Αλβανίας και της Ελλάδας. Το που
θα προτιμήσει να παίξει, είναι δικό του θέμα. Του έ-
χει μιλήσει κανένας; Όχι, βέβαια. Του έχουν μιλήσει
οι Αλβανοί; Φυσικά. Ο άλλοτε παίκτης του Απόλ-
λωνα, Αλμπάν Μπούσι, του μιλάει για να τον ψή-
σει, ότι οι Έλληνες δεν ενδιαφέρονται, άρα πρέπει
να παίξει στην εθνική Αλβανίας. Και να θυμίσουμε
στον Μπαλτάκο, ότι κι ο Λάζαρος Ρότα, αλβανι-
κής καταγωγής είναι. Κι ο Μπάλντοκ αγγλικής.

Στην εθνική ασχολείται
κανένας με τον Ντόι
του Ολυμπιακού; Στην
Αλβανία ασχολείται 
ο Αλμπάν Μπούσι

Ο Ελ
Αραμπί 
το «μελανό
σημείο» 
του Μίτσελ
στην
«Λεωφόρο»
Ο Μίτσελ, μια χαρά το
πήγε το ματσάκι στην
Λεωφόρο με τον
Παναθηναϊκό. Σούπερ.
Κι ο Φορτούνης μέσα,
για τον οποίο έλεγε
«είμαστε πολλοί» και
άρα περισσεύει. Άλλο
είναι το θέμα. Τον Ελ
Αραμπί γιατί άργησε
να τον βάλει; Μπας και
φοβήθηκε μη βάλει
κανένα γκολ; Ο
Μπακαμπού είναι
καλύτερος από τον
Γιουσέφ; Με την καμία.
Μόλις μπήκε ο
Μαροκινός, έγιναν
ωραία πράγματα στο
χορτάρι. Το έλεγαν και
στον Ολυμπιακό, ότι
ήταν το μόνο μελανό
σημείο του Ισπανού
στο ντέρμπι.

Συμφώνησε ή όχι ο Αϊτόρ; Γιατί δεν 
το ανακοινώνει
ο Αλαφούζος;
Με τον Αϊτόρ, τι χαμπάρια, Γιάν-
νη; Γιατί δεν ανακοινώνεται η α-
νανέωση του συμβολαίου του; Δέ-
χτηκε ή όχι ο Ισπανός τα χρήματα
που του πρόσφερε ο Παναθηναϊ-
κός; Έτσι και γίνει καμία στραβή
και δεν μείνει ο Αϊτόρ, κούνια που
τον κούναγε τον Γιαννάκη. Μιλά-
με και πρωτάθλημα να πάρει ο
Παναθηναϊκός, θα γίνει το σώσε.
Διότι ο Αϊτόρ είναι αγαπητός στην
Θύρα13. Μέχρι και για καφέ, που
λέει ο λόγος. Και θυμούνται τι έγι-
νε, Γιάννη Αλαφούζο, με τον Γκα-
τσίνοβιτς, τον Αλεξανδρόπουλο
και τον Βιαγιαφάνες.

Super League 2: 
Η μοιρασιά από την ΕΡΤ, ανάλογα με
τους φακέλους της Sports Radar
Τελικά, τα λεφτά που παίρνει η Super League 2 από την ΕΡΤ είναι 3.3 εκατ. ευρώ.
Μειωμένα κατά 1 εκατ. ευρώ σε σχέση με πέρυσι. Τώρα, ποιος έπιασε κώτσο ποιον εί-
ναι ένα θέμα. Όσο αφορά
στην μοιρασιά, ένας πλακα-
τζής ιδιοκτήτης, που είναι
«καθαρός» γιατί δεν ακού-
στηκε τίποτα, είπε το εξής ω-
ραίο. Ότι η μοιρασιά πρέπει
να γίνει ανάλογα με τους φα-
κέλους που έχει η κάθε μία α-
πό την Sports Radar. Ο Απόλ-
λων Λάρισας, για παράδειγ-
μα, με τους 17 φακέλους,
πρέπει να πάρει τα περισσό-
τερα. Τι σατανάδες είναι αυ-
τοί στην Super League 2.

Πλακώθηκε αδερφός με αδερφό 
για τον Κάκο, τον Βαρούχα 

και τον Σπάθα
Κάποτε θα γινότανε κι αυτό. Να πλακώνονται οι φίλαθλοι στους χώρους
δουλειάς, στα καφενεία, στο δρόμο, παντού, για το τι είπε ο Βαρούχας, τι εί-
πε ο Σπάθας και τι ο Κάκος. Την περασμένη Δευτέρα έγινε ανάστα ο κύριος,
μιλάμε. Δεν άκουγες τίποτα άλλο. Αυτό είπε ο Κάκος για το πέναλτι του Ά-
βιλα, συμφώνησε ο Κάκος, διαφώνησε ο Σπάθας και βάλτα να πάνε. Βγαί-
νουνε και μιλάμε στα ραδιόφωνα και ακούς τραγικά πράγματα από τον κό-
σμο. Πλακώθηκα με τον αδερφό μου για το πέναλτι, σου λέει ο άλλος. Έ-
διωξε τον κουμπάρο μου από το σπίτι, ο άλλος. Φοβερά πράγματα. Να στα-
ματήσει αυτό το παραμύθι με τους τηλεκριτικούς που δεν συμφωνούνε πο-
τέ για την ίδια φάση. Και να μιλάει ο Μπένετ που είναι αντικειμενικός.
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Super
League 2:
Χρωστούν
από πέρυσι
λεφτά
στους
διαιτητές
Καλά ξεμπερδέματα.
Πολλοί διαιτητές δεν έ-
χουν πληρωθεί, ακόμα
τα περσινά από την
Super League 2. Πέρυσι
ήταν 26 οι ΠΑΕ που δεν
πλήρωσαν και σύμφωνα
με τον ΚΑΠ, θα έπρεπε
να τους αφαιρείται ένας βαθμός ανά αγώνα. Μάλιστα. Και γιατί δεν έγινε αυτό; Γιατί… έτσι απο-
φάσισε η αθλητική δικαιοσύνη. Φέτος, ξόφλησαν ή όχι; Θα δείξει; Πάντως, επειδή ο ΚΑΠ άλλαξε,
θα πρέπει να προπληρώνονται οι διαιτητές. Ή, να ξοφλάνε τέσσερις ημέρες πριν από το επόμενο
ματς. Κι αν δεν τα ακουμπάνε στον διαιτητή, θα μηδενίζονται στο επόμενο.

Διαιτητής:
«Είναι στο
χέρι μας να
φύγουμε
από την
διαιτησία»;
Το είπε διαιτητής, ότι μή-
πως ήρθε η ώρα να ση-
κωθούμε να φύγουμε α-
πό την διαιτησία με όσα
γίνονται. Τρεις ήταν στην
παρέα. Εννοούσε με όλα

αυτά που γίνονται για την επαγγελματική διαιτησία. Που την θέλουν στην αγκαλιά τους η ΕΠΟ και η
Super League 1. Οι άλλοι δυο, τον κοίταξαν με απορία. «Είναι στο χέρι μας να φύγουμε; Για σκέψου»…
Τι να σκεφτούνε; Ο Θεός κι η ψυχή τους. 

Αναβολή και 
πάλι η δίκη
Σάπινα για 
το Πανιώνιος –
Δυναμό Τυφλίδας
το 2004 - 
Ο συνεργός 
του στην Ελλάδα
απέκτησε εγγόνια
Νέα αναβολή πήρε η δίκη για τον Σάπι-
να, από το Κακουργιοδικείο. Πάει για τις
23 Ιανουαρίου. Ο Σάπινα, διαπρεπής
Κροάτης κομπιναδόρος και πρώτη μού-
ρη στο παράνομο στοίχημα, είχε καταδι-
καστεί σε φυλάκιση 16 χρόνων για στοι-
χηματική απάτη, για το ματς Πανιώνιος –
Δυναμό Τυφλίδας, τον Δεκέμβριο του
2004. Από τότε, πέρασαν 19 ολόκληρα
χρόνια και στην Ελλάδα ο Σάπινα παίρ-
νει συνέχεια αναβολές. Πήρε μία ακόμα.
Στο μεταξύ, ο συνεργός του στην Ελλά-
δα, ο Κώστας, έχει και εγγόνια.

Πήραν στο
μεζέ τον
Μπαλτάκο:
Έφτασαν 
τα e-mail
του ΠΑΟΚ
στην FIFA
και την
UEFA;
Εκείνα τα e-mail στην
FIFA και την UEFA, που
θα έστελνε ο
Μπαλτάκος για τον
Τρεϊμάνις και τον
Πινέιρο, τι έγινε;
Έφτασαν ή κράσαρε ο
υπολογιστής; Κι αν
έφτασαν, πήραν καμία
απάντηση στην ΕΠΟ;
Γιατί δεν μας το
μαρτυράει ο κύριος
Τάκης; Διότι δεν
στάλθηκαν ποτέ. Ούτε
στην FIFA, ούτε στην
UEFA. Ούτε, βέβαια,
στην ομοσπονδία της
Πορτογαλίας, ούτε της
Λετονίας. Τον Τάκη τον
έχουνε  πάρει στο μεζέ
στην ΕΠΟ. Για τους
υπαλλήλους, μιλάμε.
Που κάνουν νοήματα
μεταξύ τους, αν ήρθαν
τα e-mail από FIFA,
UEFA.

Εντολή: 
Παίξτε συνέχεια Μαρινάκη,

Καπαραπά, να μην ασχολείται 
ο κόσμος με τον Λουτσέσκου

Ο Λουτσέσκου το παραδέχτηκε ότι φέτος είναι χαμένη η χρονιά και δεν ά-
νοιξε μύτη στην Τούμπα. Δουλεύουμε για του χρόνου, σου λέει ο Ρουμάνος.
Μάλιστα. Και γιατί εν δούλευε το καλοκαίρι για φέτος; Το απαγόρευσε κανέ-
νας; Όλο το χρόνο είχε μπροστά του. 
Αποκλείστηκε κι από την Λέφσκι στο πρώτο ματς στο Conference, όλα καλά, ό-
λα ανθηρά για τον στρατηγό. Αλλού, μαθαίνω, είναι το θέμα. Έπεσε «γραμμή»
στο Σαββιδοτεχνείο, τίποτα στην front page για τον ΠΑΟΚ. Συνέχεια Ολυ-
μπιακό. Εκείνο ο Μαρινάκης, το άλλο ο Μαρινάκης, παίξτε φουλ Καραπα-
πά και τα ρέστα. ΠΑΟΚ, δεν υπάρχει.



Του Μανώλη Δράκου

Μια πανίσχυρη γυναίκα βρί-
σκεται πίσω από την Παλ-
μέιρας του Αμπέλ Φερέι-
ρα. Η Λέιλα Περέιρα είναι

η πανίσχυρη γυναίκα που κάθεται στην
προεδρική καρέκλα της βραζιλιάνικης ο-
μάδας και η θητεία της είναι σε ισχύ έως
το 2024.  

Όταν η  Παλμέιρας στέφθηκε πρωταθλήτρια
Βραζιλίας  η Περέιρα έγινε η πρώτη γυναίκα
πρόεδρος ομάδας που καταφέρνει κάτι τέτοιο
στην πατρίδα της.

Η  ίδια φιγουράρει στην 5η θέση των πλου-
σιότερων γυναικών στην Βραζιλία με περιου-
σία που ανέρχεται στα 7 δισεκατομμύρια δολά-
ρια, σύμφωνα με το FORBES.

Μαζί με τον σύζυγό της είναι ιδιοκτήτες των
CREFISA και FAM. 

Η CREFISA είναι εταιρεία προσωπικής πί-
στωσης, τη δημιούργησε ο σύζυγος της Περέιρα
και λόγω των εξαιρετικών της επιδόσεων η ι-
σχυρή γυναίκα της Παλμέιρας έγινε πρόεδρος
και εκεί το 2008.

Η Περέιρα το 2015 έτρεξε με επιτυχία όλες
τις ενέργειες ώστε οι δύο εταιρείες συμφερό-
ντων της οικογένειάς της να γίνουν οι βασικοί
χορηγοί της πρωταθλήτριας Παλμέιρας.

Η Λέιλα οδήγησε  τον σύλλογο σε εμβλημα-
τικούς τίτλους.

Η Περέιρα ανέλαβε την προεδρία   τον Δε-
κέμβριο του 2021. Η επιχειρηματίας και ιδιο-
κτήτρια  , των κύριων χορηγών του συλλόγου,
έχει ήδη κερδίσει με την Παλμέιρας, το πρωτά-
θλημα, το Κόπα Λιμπερταδόρες, αλλά και το Δι-
ειπηρωτικό.

Με τον ερχομό της Περέιρα , το γυναικείο
ποδόσφαιρο Παλμέιρας άρχισε να λαμβάνει πε-
ρισσότερες επενδύσεις, συμπεριλαμβανομένων
των χορηγιών. 

Η Betfair και η Cartão do Povo, εκτός από
το Cimed, είδαν τα κορίτσια από το Βερντάο να
σηκώνουν το κύπελλο Λιμπερταδόρες στις γυ-
ναίκες  (Libertadores Feminina) μετά από μια
πρωτόγνωρη πορεία…  

Η Λεϊλά Περέιρα δεν είναι η πρώτη γυναίκα
πρόεδρος μεγάλου συλλόγου στη χώρα. 

Η Μαρλίν Ματέους  ήταν η πρωτοπόρος,
κερδίζοντας τις εκλογές για την Κορίνθιανς το
1991 και διηύθυνε τον σύλλογο μέχρι το 1993,
διαδεχόμενος τον Βίνσεντ Ματέους, πρώην εκ-
πρόσωπο και σύζυγό της τότε.

Επίσης, η Πατρίσια Αμορίμ  είχε την ευκαιρία
να κερδίσει τον τίτλο της Βραζιλίας με τη Φλα-
μένγκο, αλλά ανέλαβε τον σύλλογο το 2010,
ένα χρόνο μετά τον τίτλο του 2009, και η κα-
λύτερη θέση της ομάδας στη θητεία της ήταν η
τέταρτη θέση, το 2011. .

Παρά τα επιτεύγματα του Παγκοσμίου Κυ-
πέλλου Συλλόγων, που αναφέρονται την περ-
σινή σεζόν, και το φετινό Λιμπερταδόρες  η Πε-
ρέιρα  έχει σκοπό να κερδίζει τον έναν τίτλο με-
τά τον άλλον…. 

Γεννημένη στο Cabo Frio, στην περιφέρεια
Λάγκος του Ρίο ντε Τζανέιρο, η Λέιλα Περέιρα
δεν ενδιαφερόταν για το ποδόσφαιρο στην παι-
δική και εφηβική της ηλικία.

Πολύ πριν πάει στην Παλμέιρας, ακολου-
θούσε καριέρα δημοσιογράφου... Ωστόσο, υπό
την επιρροή του συζύγου της, επίσης επιχειρη-
ματία Ζοσέ Ρομπέρτο Λαμάτσια, αποφάσισε να
εγκαταλείψει την επικοινωνία και αποφοίτησε
από τη Νομική στο Universidade Cândido
Mendes, στο Ρίο ντε Τζανέιρο.

Το 1996, μετακόμισε στο Σάο Πάολο με την
ιδέα να ακολουθήσει μια καριέρα ως δικαστής.

Πήγε άμεσα να εργαστεί σε δικηγορικό γρα-
φείο. 

Τρία χρόνια αργότερα, παντρεύτηκε τον Λα-
μάτσια και άρχισε να εργάζεται ως δικηγόρος
στην Crefisa [εταιρεία προσωπικής πίστωσης]
την κύρια επιχείρηση του συζύγου της. Ξεχώρι-
σε στην εταιρεία και ανέλαβε τη θέση της προέ-
δρου το 2008. Αφού μετακόμισε στο Σάο Πάο-
λο λοιπόν πλησίασε την Παλμέιρας μέσω της
επιρροής του συζύγου της οπαδού του συλλό-
γου. Παθιασμένη με το άθλημα, ήταν υπεύθυνη
για τη διαπραγμάτευση που μετέτρεψε την Cre-
fisa και την FAM σε χορηγούς της ομάδας χρη-
ματοδοτώντας την από το 2015.

Οι επενδύσεις των εταιρειών της στο ποδό-
σφαιρο την έκαναν μια φιγούρα συνδεδεμένη
με την ποδοσφαιρική επιτροπή του συλλόγου.
Κατά τη διάρκεια της συνεργασίας, που κράτησε
έξι χρόνια, κέρδισε το παρατσούκλι «Θεία Λέι-
λα» από μέρος των θαυμαστών της Παλμέιρας.
Η επιχειρηματίας έγινε η σύμβουλος με τις πε-
ρισσότερες ψήφους στην ιστορία της ομάδας
το 2018. Επανεξελέγη τον Φεβρουάριο του
2021, αποκτώντας την υποψηφιότητα για την
προεδρία του συλλόγου. 

Όταν πριν τις εκλογές για την προεδρία,
διοργάνωσε εκδήλωση για την έναρξη της υ-
ποψηφιότητάς της, ονόμασε το ραντεβού «την
πιο σημαντική μέρα στη ζωή της».
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Πολλά
λεφτά η
πρόεδρος…
Τον Σεπτέμβρη του
2022, το Forbes
δημιούργησε μια
κατάταξη με τις
πλουσιότερες
γυναίκες στη
Βραζιλία. Στην εν
λόγω λίστα, η Λέιλα
Περέιρα, εμφανίζεται
στην πέμπτη θέση με
εκτιμώμενη περιουσία
7 δισεκατομμυρίων
δολαρίων.
Ιδιοκτήτρια της
Crefisa και του
δικτύου FAM, μαζί με
τον σύζυγό της η
τρέχουσα αξία των
περιουσιακών
στοιχείων της
υπερβαίνει τα 80
εκατομμύρια R$
σταθερά ετησίως,
φτάνοντας τα 120
εκατομμύρια R$
σύμφωνα με
προκαθορισμένους
στόχους, όπως η
κατάκτηση τίτλων. 
Η θητεία της στην
Παλμέιρας ισχύει
μέχρι το τέλος του
2024, όταν λήγουν
και τα χορηγικά
συμβόλαια του
συλλόγου με τις
αντίστοιχες 
εταιρείες της.
Μαζί με τον Αμπέλ
Φερέιρα, η Λεϊλά
Περέιρα θέλει να
συνεχίσει να μαζεύει
κύπελλα και να
συνεχίσει να
μεγαλώνει την ήδη
πανίσχυρη
Παλμέιρας…

Η Λέιλα Περέιρα θέλει να μαζέψει όποιον τίτλο υπάρχει
στην Βραζιλία μαζί με τον Αμπέλ Φερέιρα...

Παλμέιρας: 
Μια γυναίκα 
το κουμάντο 
της ομάδας
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Στο «Παλλάς», το εμβλη-
ματικό θέατρο της Αθήνα
που είναι και το μεγαλύτε-
ρο σε χωρητικότητα στη
Βαλκανική χερσόνησο –
διαθέτει 1.500 θέσεις– θα
φιλοξενηθεί στις 7 Δεκεμ-
βρίου η εκδήλωση που θα
είναι αφιερωμένη στην ε-
πίσημη έναρξη της λει-
τουργίας του Ιδρύματος
«Αντώνης K. Σαμαράς». 

Α
ν και μας χωρίζουν
περίπου 25 ημέρες
από το event οι ετοι-
μασίες για τη μεγάλη
βραδιά ήδη τρέχουν

και πολλοί είναι εκείνοι που πε-
ριμένουν να ακούσουν τι έχει να
πει ο Μεσσήνιος πρώην πρωθυ-
πουργός και πρώην πρόεδρος της
Νέας Δημοκρατίας όταν θα ανέ-
βει στο βήμα του «Παλλάς» όντας
το τιμώμενο πρόσωπο και κεντρι-
κός ομιλητής. Όπως, άλλωστε,
προκύπτει από το καταστατικό του
κοινωφελούς ιδρύματος που φέ-
ρει το όνομα του Αντώνη Σαμα-
ρά, ανάμεσα στους πολλούς στό-
χους-δράσεις του είναι και η με-
λέτη των εθνικών, οικονομικών,
πολιτικών και πολιτιστικών προ-
βλημάτων της χώρας, αλλά και η
διαμόρφωση-επεξεργασία και
παρουσίαση προτάσεων πάνω σε
αυτά. Υπό αυτό το πρίσμα, το βρά-
δυ της 7η Δεκεμβρίου θεωρείται
απίθανο να μην αναφερθεί ο
πρώην πρωθυπουργός λ.χ. στα
ελληνο-τουρκικά και να μην επι-
σημάνει την πάγια και τεκμηριω-
μένη θέση του ότι η πειρατική συ-
μπεριφορά της Άγκυρας και η συ-
νεχώς κλιμακούμενη προκλητι-
κότητά της έναντι ενός κράτους-
μέλους της μεγάλης ευρωπαϊκής
οικογένειας όπως είναι η Ελλάδα
δεν μπορεί να μένει αναπάντητη
από τη διεθνή κοινότητα ούτε να
αντιμετωπίζεται με πολιτικές κα-
τευνασμού.

Το ποιοι θα… ξεροκαταπιούν
και ποιοι θα «κλωτσήσουν» στα
λεγόμενα Σαμαρά μένει να απο-
δειχτεί στην πράξη και σίγουρα
θα αποτυπωθεί στις παραπολιτι-
κές στήλες του έντυπου και ηλε-
κτρονικού Τύπου της επόμενης
ημέρας. Αυτό όμως δεν είναι και
κάτι που ενδιαφέρει τον Μεσσή-
νιο πολιτικό, ο οποίος ουδέποτε
στρογγύλεψε τις θέσεις του για να
μην γίνει δυσάρεστος. Αντιθέ-
τως, όπως λέει ο ίδιος ανέκαθεν
προτιμούσε να είναι χρήσιμος
στην πατρίδα και όχι ευχάριστος
στα… αυτιά των ακροατών του.
Και το ίδιο πράγμα θα επιδιώξει
και τώρα με τη λειτουργία του ι-
δρύματος «Αντώνης Σαμαράς».
Να είναι δηλαδή χρήσιμος σε ο-
τιδήποτε μπορεί να είναι προς το
συμφέρον της γαλανόλευκης.

Συμβολισμοί και στόχοι 
Από την ημέρα που ο Αντώνης
Σαμαράς συνέλαβε την ιδέα του
«χτισίματος» του συνεπώνυμου
οργανισμού τίποτα δεν έγινε τυ-
χαία. Ακόμη και η ημερομηνία
της σύστασης του ιδρύματος είναι
η 25η Μαρτίου του 2021. Δηλα-
δή η ημέρα  που συμπληρώθη-
καν 200 χρόνια από την έναρξης
της ελληνικής επανάστασης κατά
του τουρκικού ζυγούς η οποία ο-
δήγησε και στην απελευθέρωση.

Κατά τα λοιπά ο ευρύτερος ο-
ραματισμός του πρώην πρωθυ-
πουργού εμπεριέχεται στο άρθρο
2 του καταστατικού του κοινωφε-
λούς ιδρύματος και το οποίο α-
φορά τον σκοπό της «γέννησής»
του. Κι αυτός ο σκοπός δεν είναι
άλλος από τη συστηματική μελέ-
τη, την έρευνα και την προβολή
της ζωής και του έργου του πρώ-
ην πρωθυπουργού Αντώνη Κ.
Σαμαρά, ως πνευματικού αν-
θρώπου και πολιτικού άνδρα, τη
διαφύλαξη της ιστορικής μνήμης
με την ανάδειξη γεγονότων της
σύγχρονης ελληνικής ιστορίας,
την προώθηση της ευρωπαϊκής
ιδέας και ολοκλήρωσης, την προ-
αγωγή της πολιτικής και επιστη-

μονικής έρευνας και τη συμβολή
αυτών στην ανάπτυξη της κοινω-
νίας και την εκπλήρωση των ε-
θνικών και ευρωπαϊκών στόχων.

Όσο για τους τρόπους να εκ-
πληρωθεί ο σκοπός, αυτοί είναι
πολυποίκιλοι. 

Καταρχάς θα συγκεντρωθεί το
προσωπικό αρχείου του πρώην
πρωθυπουργού και πρώην προ-
έδρου της Ν.Δ. και θα αξιοποιη-
θεί μέσω της διάθεσή τους σε ε-
ρευνητές. Ο σχεδιασμός προβλέ-
πει, επίσης, την έκδοση βιβλίων
και συγγραμμάτων που αφορούν
το έργο και την πολιτεία του Α-
ντώνη Σαμαρά, την εκτίμηση
πολιτικών και ιστορικών γεγονό-
των της πατρίδας, αλλά και τη
διοργάνωση συνεδρίων, ημερί-
δων, συμποσίων, διαλέξεων, σε-
μιναρίων και εν γένει επιστημο-
νικών, πολιτιστικών και πολιτι-
κο-ιστορικών εκδηλώσεων στην
Ελλάδα και στο εξωτερικό. Εκτός
των παραπάνω, στη λίστα των
σχεδιαζόμενων δράσεων του Ι-
δρύματος «Αντώνης Κ. Σαμαράς»
συμπεριλαμβάνονται και τα εξής: 

• Η έκδοση συλλογών, σε έ-
ντυπη ή ψηφιακή μορφή, από το
οπτικοακουστικό αρχείο του ιδρύ-

ματος καθώς και η δημιουργία και
παραγωγή υλικού από μελέτες και
έρευνες σχετικές με τους σκοπούς
του. Η έκδοση περιοδικών και ει-
δικών εντύπων, επιστημονικών
δημοσιεύσεων, πρακτικών συνε-
δρίων και σεμιναρίων. 

• Η οργάνωση ταινιοθήκης,
φωνοθήκης, φωτογραφοθήκης,
το περιεχόμενο των οποίων θα έ-
χει σχέση με τους σκοπούς του ι-
δρύματος. 

• Η σύζευξη της πανεπιστη-
μιακής έρευνας με την πολιτική
πρακτική και η συνεργασία με εκ-
παιδευτικά ιδρύματα της αλλοδα-
πής ή και της ημεδαπής. 

• Η απονομή βραβείων σε
συγγραφικά έργα πολιτικού, εκ-
παιδευτικού, κοινωνικού κ.λπ.
χαρακτήρα. 

• Η χορήγηση οικονομικών
ενισχύσεων για την προώθηση ε-
ρευνών και μελετών, που σχετίζο-
νται με τους σκοπούς του ιδρύμα-
τος, καθώς και η πιθανότητα χο-
ρήγησης οικονομικών βοηθημά-
των-υποτροφιών, κατά την ελεύ-
θερη κρίση του Διοικητικού Συμ-
βουλίου, για μεταπτυχιακές και δι-
δακτορικές σπουδές, στο εσωτε-
ρικό και το εξωτερικό, το γνωστι-

κό αντικείμενο των οποίων υπά-
γεται στο πεδίο των ιστορικών,
νομικών, πολιτικών, κοινωνικών
και πολιτισμικών επιστημών. 

• Η ερευνητική και μελετητι-
κή συνεργασία του ιδρύματος με
ακαδημαϊκά και αντίστοιχα ιδρύ-
ματα ή συναφείς φορείς στην Ελ-
λάδα και στο εξωτερικό και η ε-
νίσχυση σχετικών πρωτοβου-
λιών και δραστηριοτήτων.

Αντώνης ο έβδομος 
Μετά από τη δημοσίευση στο
σχετικό Φύλλο της Εφημερίδας
της Κυβερνήσεως τον περασμένο
Μάρτιο ο Αντώνης Σαμαράς εί-
ναι και επισήμως ο έβδομος Έλ-
ληνας πρώην πρωθυπουργός
που στο όνομά του συστήνεται έ-
να ίδρυμα πολιτικής έρευνας και
ιστορικής μνήμης. Έχουν προη-
γηθεί αυτά των αείμνηστων ηγε-
τών Ελευθέριου Βενιζέλου, Γε-
ωργίου Παπανδρέου, Κων-
σταντίνου Καραμανλή,  Αν-
δρέα Παπανδρέου, Κωνστα-
ντίνου Μητσοτάκη, καθώς
και του Κώστα Σημίτη. Ωστόσο
η περίπτωση του Μεσσήνιου πο-
λιτικού ξεχωρίζει καθώς ο ίδιος
δημιούργησε έναν κοινωφελή
οργανισμό με πολιτικό dna όντας
ο ίδιος εν ενεργεία βουλευτής και
ως εκ τούτου ζωντανό και σημαί-
νον κύτταρο της πολιτικής ζωής
του τόπου, σε εποχές δύσκολες
όχι μόνο για τη χώρα αλλά και
την παγκόσμια κοινότητα.

Το Δ.Σ. του ιδρύματος 
Το πρώτο Διοικητικό Συμβούλιο
του ιδρύματος «Αντώνης Κ. Σα-
μαράς» είναι επταμελές και απαρ-
τίζεται από τη σύζυγο του πρώην
πρωθυπουργού Γεωργία Κρητι-
κού, την Ελένη-Δανάη και τον
Κωνσταντίνο Σαμαρά, παιδιά
του Αντ. Σαμαρά, καθώς και
τους στενούς συνεργάτες του
Μεσσήνιου, Κώστα Μπούρα,
Δημήτρη Γιάννο, Χρύσανθο
Λαζαρίδη και Νίκο Τσιούτσια.

• Μεταξύ των στόχων του κοινωφελούς οργανισμού η μελέτη των εθνικών,
οικονομικών, πολιτικών και πολιτιστικών προβλημάτων της χώρας, αλλά και 
η διαμόρφωση-επεξεργασία και παρουσίαση προτάσεων για την επίλυσή τους 

ΙΔΡΥΜΑ «ΑΝΤΩΝΗΣ Κ. ΣΑΜΑΡΑΣ»
Όραμα για μία 
άλλη Ελλάδα 



«Δεν ακούω καλά, κάνει
παράσιτα, πάρε το μηδέν»

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Τα ιδανικά σενάρια για 
το ΠΑΣΟΚ στις εκλογές
Με βάση τις δημοσκο-
πήσεις έχει ανοίξει η
συζήτηση στην Χαρι-
λάου Τρικούπη τις
συμφέρει το ΠΑΣΟΚ
στις επόμενες εθνικές
εκλογές. Αναμφίβολα
αυτό που εύχονται ό-
λοι είναι το ΠΑΣΟΚ να
καταφέρει να προσπε-
ράσει τον ΣΥΡΙΖΑ. Αυ-
τό προς ώρας και με
βάση όλες τις μετρή-
σεις της κοινής γνώ-
μης είναι εξαιρετικά α-
πίθανο να συμβεί. Ο-
πότε πάμε σε θέσεις πιο κοντά στην πραγματικότητα. Ίσως το καλύτερο
ενδεχόμενο για το ΠΑΣΟΚ είναι η επίτευξη της αυτοδυναμίας της Νέας
Δημοκρατίας. Έτσι θα αποφύγει να μπει σε δίλλημα με ποιον θα συγκυ-
βερνήσει εάν χρειαστεί. Φυσικά αυτό ενέχει και κινδύνους, όπως να ει-
σέλθει στην Βουλή με κατά τι αυξημένο αριθμό βουλευτών, αλλά όχι με
αυτό που προσδοκούν στην Χαριλάου Τρικούπη. Το ιδανικό σενάριο για
το ΠΑΣΟΚ θα είναι να νικήσει η Νέα Δημοκρατία με μία μεγάλη διαφορά,
κάτι που θα σημάνει αυτόματα την επανεμφάνιση της εσωστρέφειας στην
Κουμουνδούρου. Αν μάλιστα σε αυτό το ενδεχόμενο το ΠΑΣΟΚ έχει κι αυ-
ξημένα ποσοστά, τότε θα μπορεί να πλασαριστεί στην κοινωνία ως η ηγέ-
τιδα δύναμη της κεντροαριστεράς με το βλέμμα στραμμένο στις εκλογές
μετά από τρία ή τέσσερα χρόνια. Το ζήτημα που τίθεται είναι εάν η Χαρι-
λάου Τρικούπη είναι έτοιμη για άλλα σενάρια, όπως το να αναγκαστεί να
συμμετάσχει σε κυβέρνηση συνεργασίας και υπό ποιο κόμμα. 

Σύναξη του
ΕΛΚ στην Αθήνα 
Μεγάλη σύναξη του ΕΛΚ αναμέ-
νεται στην Ελλάδα από τις 2 έ-
ως τις 4 Δεκεμβρίου, οπότε θα
έρθουν στον Αστέρα της Βου-
λιαγμένης πρόεδροι, πρωθυ-
πουργοί και αρχηγοί αντιπολί-
τευσης που ανήκουν στην ευ-
ρωπαϊκή οικογένεια της Νέας
Δημοκρατίας, αλλά και οι δύο
κυρίες της Ε.Ε., η Ούρσουλα
φον ντερ
Λάιεν και η
Ρομπέρτα
Μέτσολα.
Θέμα της συ-
νάντησης, το
μέλλον της
Κεντροδεξιάς,
αλλά και το
ποιοι θα είναι υποψήφιοι για
την ηγεσία της Ευρώπης το
2024. Το γεγονός ότι αυτή η συ-
ζήτηση για το μέλλον της Κε-
ντροδεξιάς γίνεται στην Ελλάδα,
και μάλιστα με πρωθυπουργό τον
Κυριάκο Μητσοτάκη, δείχνει πόσο
υπολογίσιμο μέγεθος είναι για το
ΕΛΚ η Νέα Δημοκρατία και ο πρόε-
δρός της. Κι όπως αναφέρουν οι ε-
παΐοντες για τα ευρωπαϊκά, «όλα
δείχνουν ότι το ΕΛΚ θέλει να είναι το
πρώτο κόμμα που ανοίγει τη σχετική
συζήτηση, προλαβαίνοντας μεταξύ
άλλων και τον Εμανουέλ Μακρόν».

Ικανοποίηση με
Νεντανιάχου

Η νίκη του Μπέντζαμιν Νε-
ντανιάχου στις εκλογές

του Ισραήλ και η επιστρο-
φή του στην πρωθυπουρ-
γία μάλλον ικανοποίησε
την Αθήνα. Δεν πρέπει να
ξεχνάμε την σκληρή στάση
του Νεντανιάχου
έναντι του Ερντο-
γάν, όπως και ότι
μετά την καραντί-
να του 2020 λόγω
της πανδημίας το
πρώτο ταξίδι που έκανε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης ή-
ταν στο Ισραήλ. Όμως με

τον Νεντανιάχου είχε εξαι-
ρετική επαφή και ο Αντώ-
νης Σαμαράς, ενώ δεν πρέ-
πει να λησμονούμε, ότι και
επί κυβέρνησης Γιώργου

Παπανδρέου, ο ισραηλινός
πολιτικός είχε κάνει επίση-
μη επίσκεψη στην Ελλάδα.  

Τηρεί αποστάσεις
ο Νίκος Βούτσης

Μεγάλο θέμα συζήτησης ε-
γείρει στο εσωτερικό των
«53+» το γεγονός ότι ο Νί-

κος Βούτσης πλέον έχει
πάρει ξεκάθαρες αποστά-
σεις από τις κατά καιρούς
αιχμηρές και, κατ’ άλλους,
«εμμονικές τοποθετήσεις
του Νίκου Φίλη εναντίον

του προέδρου».  Σύμφωνα
με όσα κυκλοφορούν

στους διαδρόμους
της Κουμουνδού-
ρου, ο πρώην πρό-
εδρος της Βουλής
εξακολουθεί να
συντάσσεται με
την αριστερή μειοψηφία,
πλην όμως «όταν υπάρχει

λόγος και όχι απλώς για να
κάνουμε αντιπολίτευση

στον Τσίπρα».

Ετοιμάζει ανακοινώσεις
υποψηφίων ο ΣΥΡΙΖΑ
Μαθαίνω ότι στην Κουμουνδούρου τρέχουν καθώς μέ-
χρι το τέλος του τρέχοντος μηνός επιθυμούν να προβούν
σε ανακοινώσεις σχετικά με υποψηφιότητες για τις εθνι-
κές εκλογές. Δεν λέω ότι θα ολοκληρωθούν τα ψηφοδέλ-

τια, αλλά
κάποιοι
που θα εί-
ναι σίγου-
ρα υποψή-
φιοι θα α-
νακοινω-
θούν. Έτσι
εκτιμούν
οι επιτε-

λείς του ΣΥΡΙΖΑ ότι θα ενισχυθεί η κινητοποίηση του
κόμματος, καθώς οι υποψήφιοι θα ριχτούν από νωρίς
στην μάχη του σταυρού, κάτι που θα σημάνει και την πε-
ραιτέρω συσπείρωση της βάσης. Φυσικά από τα ονόματα
που θα ανακοινωθούν ουδείς θα συμπεριλαμβάνεται στο
ψηφοδέλτιο Επικρατείας, καθώς αυτό θα καταρτιστεί α-
ποκλειστικά από τον Αλέξη Τσίπρα στο τέλος. Επίσης σε
όλες τις εκλογικές περιφέρειες θα υπάρχουν κενά που θα
συμπληρώνονται σιγά-σιγά, καθώς η ηγεσία της Κου-
μουνδούρου βρίσκεται σε συνεννόηση με πρόσωπα που
θα συμβάλλουν στην αλλαγή των συσχετισμών στις τοπι-
κές κοινωνίες εφόσον δεχτούν να είναι υποψήφιοι. Ση-
μαντικό δε ρόλο αναμένεται να παίξει η σωστή επιλογή
των γυναικών, καθώς με βάση το Καταστατικό, θα αποτε-
λούν το 50% των ψηφοδελτίων του κόμματος. 
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«Παιχνίδια» κορυφής με
την πρόταση δυσπιστίας
Εάν ένα πράγμα μπορεί να αποτελέσει άμεση βαλβίδα αποσυμπίεσης για τον Κυριάκο Μητσοτάκη,
μετά τις αποκαλύψεις για παρακολούθηση του μισού υπουργικού του συμβουλίου συν γυναιξί και
τέκνοις, αυτό θα ήταν η υποβολή πρότασης μομφής από την αξιωματική αντιπολίτευση. Η ενεργο-
ποίηση του ισχυρότερου κοινοβουλευτικού όπλου από την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ, εφόσον αυτό γι-
νόταν άμεσα και
χωρίς χρονοτρι-
βές, θα μπορούσε
να συσπειρώσει
τους «γαλάζιους»
βουλευτές και υ-
πουργούς, που πα-
ρά τις δεδομένες
διαφωνίες, πολύ
δύσκολα θα έκα-
ναν το βήμα να ά-
ρουν την εμπιστο-
σύνη τους από την
κυβέρνηση και τον
κ. Μητσοτάκη, με-
τατρέποντας εαυ-
τούς σε χρήσιμα όργανα της αντιπολίτευσης. Αυτό εξάλλου το ανέφερε και ο πρωθυπουργός στη
συνέντευξη που έδωσε στο Νίκο Χατζηνικολάου την Δευτέρα το βράδυ. 
Μάλιστα στο Μαξίμου τέθηκε επί τάπητος και το να ζητήσει ο πρωθυπουργός με μία «επιθετική κί-
νηση» επαναβεβαίωση της εμπιστοσύνης της Βουλής, φέρνοντας τους βουλευτές και υπουργούς
του προ των ευθυνών τους. Όμως κρίθηκε πιο σωστό να περιμένουν την επόμενη κίνηση του Αλέ-
ξη Τσίπρα, δηλαδή την κατάθεση ή όχι πρόταση δυσπιστίας. 
Από την πλευρά του ο κ. Τσίπρας σε σύσκεψη με τους δικούς του επιτελείς έκρινε πως είναι καλύ-
τερο να κινηθούν σε ένα ιδιότυπο ανταρτοπόλεμο με το να υποδαυλίζουν την κοινή γνώμη με «α-
ποκαλύψεις». Έτσι εκτιμούν πως θα αναγκαστούν κάποιοι εντός της Νέας Δημοκρατίας να διαφο-
ροποιηθούν. Και φυσικά έκριναν πως εάν κατέθετε ο ΣΥΡΙΖΑ πρόταση δυσπιστίας προς την κυ-
βέρνηση, τότε μάλλον θα συσπείρωνε το κυβερνών κόμμα και ακόμη και οι διαφωνούντες θα ψή-
φιζαν υπέρ της κυβέρνησης.

Ο νέος ρόλος του
Αρβανιτόπουλου
Μετά την επιτυχημένη θητεία
του στην έδρα «Καραμανλή» στο
Πανεπιστήμιο Tufts, ο καθηγη-
τής Κωνσταντίνος Αρβανιτό-
πουλος έχει επιστρέψει εδώ και
λίγο καιρό στην Ελλάδα και έχει
ήδη αναλάβει τα νέα του καθή-
κοντα, καθώς αποτελεί τον νέο
γενικό διευθυντή του «Ιδρύματος Καραμανλή». Να σημειω-
θεί πως η θέση παρέμενε κενή από το 2019, όταν απεβίωσε
ο καθηγητής Κωνσταντίνος Σβολόπουλος, κάτι που αποτυ-
πώνει τη μεγάλη εκτίμηση της οικογένειας Καραμανλή στο
πρόσωπο του Αρβανιτόπουλου. Όσον αφορά τη θέση του κ.
Αρβανιτόπουλου στο Tufts, θα την καταλάβει για πρώτη
φορά μία γυναίκα. Πρόκειται για την καθηγήτρια του Διε-
θνούς Δικαίου της Νομικής Αθηνών Φωτεινή Παζαρτζή.

Σύναξη… αστέρων στον Πειραιά

Μία ενδιαφέρουσα σύναξη θα έχουμε μεθαύριο Δευτέρα
στη στο φουαγέ του Δημοτικού Θεάτρου. Εκεί, λοιπόν, η
Φιλολογική Στέγη Πειραιώς και οι εκδόσεις Πατάκη έχουν
προγραμματίσει για τις 7 το απόγευμα την παρουσίαση του
βιβλίου του Μίμη Ανδρουλάκη «Πριν σβήσουν τα φώτα».
Την εκδήλωση θα προλογίσει ο δήμαρχος της πόλης Γιάν-
νης Μώραλης κι εν συνεχεία ο κ. Ανδρουλάκης θα συνομι-
λήσει με τον συγγραφέα και πρόεδρο της ΦΣΠ, Στέφανο
Μίλεση, τον ιστορικό Βάσια Τσοκόπουλο και τον συγγρα-
φέα και δημοσιογράφο Δημήτρη Μανιάτη. Το κλου της εκ-
δήλωσης είναι ότι στην συζήτηση θα μετάσχει και ο Κώ-
στας Λαλιώτης. Και φυσικά όλοι εκτιμούν πως θα υπάρξει
και ποδοσφαιρική παρένθεση, καθώς την Κυριακή υπάρχει
το ντέρμπι Ολυμπιακού-ΑΕΚ και ο μεν Ανδρουλάκης είναι
άρρωστος Ολυμπιακός, δε Λαλιώτης ένθερμος ΑΕΚτζης. 

Γάμος και δουλειά για τον υπουργό
Άλλος ένας φανατικός εργένης, ο Μιλτιάδης Βαρβι-
τσιώτης πέρασε στο κλαμπ των παντρεμένων. Παντρεύ-
τηκε προ ολίγων ημερών στη Ρώμη την εκλεκτή της καρ-
διάς του, την οικονομολόγο Κέλλυ Δρίτσα. Ως εδώ όλα
καλά. Αυτό όμως που δεν ξέρει ο πολύς κόσμος είναι ότι
στο περιθώριο της γαμήλιας τελετής συναντήθηκε με τον
υπουργό Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της Ιταλίας, τον Ρα-
φαήλ Βίτο. Ταυτόχρονα σε ειδική τελετή παρασημοφο-
ρήθηκε από το Τάγμα των Ιπποτών της Μάλτας, αφού με
δική του νομοθετική πρωτοβουλία πέρυσι τέτοια εποχή ε-
γκαινιάστηκαν οι διπλωματικές μας σχέσεις. 

Με νεαρό συνταγματολόγο ο ένας, με «δεινόσαυρο» ο άλλος
Σε ανέκδοτο έχει εξελιχθεί η αξιοποίηση εκ μέρους του Αλέξη Τσίπρα του Στέφανου Τζουμάκα, ως επικεφαλής του πο-
λιτικού σχεδιασμού του ΣΥΡΙΖΑ. Και η κατάσταση έγινε ακόμη χειρότερη για το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης, κα-
θώς έναντι του «δεινόσαυρου» Τζουμάκα, το ΠΑΣΟΚ ανακοίνωσε ότι τον δικό του πολιτικό σχεδιασμό αναλαμβάνει ένας
νέος επιστήμονας, ο συνταγματολόγος Παναγιώτης Δουδωνής, που δεν έχει κλείσει τα 35 έτη. Ανήκει στην μετριοπαθή
κεντροαριστερά, έχει ενεργή παρουσία στα μέσα ενημέρωσης, ενώ πολύ συχνά συμμετέχει στις εκδηλώσεις του Κύκλου Ι-
δεών, του think tank του Ευάγγελου Βενιζέλου. Μάλιστα κάποιοι τον θεωρούν και «πνευματικό τέκνο» του πρώην προέ-
δρου του ΠΑΣΟΚ. Ο επιλεγείς προέρχεται από την «κοινωνία των πολιτών» και δεν ήρθε ουρανοκατέβατος στο ΠΑΣΟΚ.
Μετείχε σε επιτροπές του ΚΙΝΑΛ από την εποχή της Φώφης Γεννηματά και στο επιτελείο του κ. Ανδρουλάκη θεωρούν ό-
τι μπορεί να μπολιάσει το κόμμα με νέες ιδέες και να κινηθεί σε ένα άλλο ακροατήριο, όπου το ΠΑΣΟΚ παρουσιάζει υστέ-
ρηση. Να σημειωθεί ότι ο Παναγιώτης Δουδωνής από το 2018 διδάσκει Ευρωπαϊκό και Συνταγματικό Δίκαιο ως λέ-
κτορας στο Κολέγιο Οριέλ του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης. Διδάσκει επίσης Συνταγματικό, Κοινοβουλευτικό Δίκαιο
και Δίκαιο Πολιτικών Κομμάτων στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας του Παντείου Πανεπιστημίου. Τέλος, έχει
διατελέσει υπεύθυνος των PES Activists Athens, των ακτιβιστών του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμματος, καθώς και μέ-
λος του FEPS Young Academic Network 



Στην Χαριλάου Τρικούπη
θεωρούν ότι μπορεί λόγω
των εξελίξεων με τις πα-
ρακολουθήσεις να ανα-
γκαστεί ο Μητσοτάκης να
επισπεύσει τις εκλογές

Του Μιχάλη Κωτσάκου

A
πό το προηγούμενο
Σαββατοκύριακο ό-
ταν το «Documento»
δημοσίευσε την λί-
στα των 33 πολιτι-

κών, συζύγων υπουργών κι επι-
χειρηματιών που υποτίθεται ότι
παρακολουθούσε ο μηχανισμός
του Μαξίμου, το ΠΑΣΟΚ διατη-
ρεί αποστάσεις από τον θόρυβο
που έχει σηκώσει ο ΣΥΡΙΖΑ.

Ούτε καταγγελίες, ούτε μεγα-
λοστομίες από τα στελέχη της Χα-
ριλάου Τρικούπη για τις «αποκα-
λύψεις». Παρά μόνο το αίτημα
προς την κυβέρνηση να άρει το
απόρρητο, ώστε να μάθει ο ελλη-
νικός λαός τον λόγο της παρακο-
λούθησης του Νίκου Ανδρου-
λάκη από τους καθ’ ύλην αρμό-
διους, δηλαδή τον Γρηγόρη Δη-
μητριάδη, τον Παναγιώτη Κο-
ντολέοντα, τον νυν διοικητή της
ΕΥΠ Θεμιστοκλή Δεμίρη, αλλά
και την εισαγγελέα που εποπτεύει
την ΕΥΠ, την Βασιλική Βλάχου.
Ταυτόχρονα θα μπορούν τα στε-
λέχη της ΕΥΠ-πρώην και νυν- να
εξηγήσουν δίχως τον μπαμπού-
λα του νόμου εάν υπάρχει συνερ-
γασία στις επισυνδέσεις της ΕΥΠ
με αυτές του κακόβουλου λογι-
σμικού Pretador. 

Εξάλλου όπως τονίζουν στελέ-
χη του ΠΑΣΟΚ «από την λίστα ο
μόνος για τον οποίο υπάρχουν απο-
δείξεις κι έγγραφα από το Ευρωπαϊ-
κό Κοινοβούλιο ότι ήταν όντως θύμα
παρακολούθησης είναι ο Νίκος Αν-
δρουλάκης. Οπότε δεν υπάρχει ζή-
τημα να συμπορευθούμε με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Εμείς έχουμε αποδείξεις. Του-
ναντίον για τις νέες σοβαρές καταγ-
γελίες δεν υπάρχουν ακόμη».

Όσον αφορά τον ίδιο το Νίκο
Ανδρουλάκη σε όλους τους συ-
νομιλητές του επισημαίνει ακρι-
βώς την ίδια ατάκα: «Θα πάω την ι-
στορία μέχρι τέλους, όπως έχω πει
από την αρχή. Θα φτάσω μέχρι το
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπί-
νων Δικαιωμάτων». Όμως, όπως ε-
πισήμανε και ο ίδιος στις τελευ-
ταίες του συνεντεύξεις «δεν μας εν-
διαφέρει τι σκέφτεται και τι κάνει ο
ΣΥΡΙΖΑ. Εμείς έχουμε τις δικές μας
προτεραιότητες και τη δική μας α-
τζέντα και το δικό μας αφήγημα». 

«Η Δικαιοσύνη πρέπει να κά-
νει το αυτονόητο», επαναλαμβάνει
ο κ. Ανδρουλάκης καλώντας ο-
ποιονδήποτε έχει αντιληφθεί κά-
τι με το κινητό του να περπατήσει
το δρόμο των θεσμών και της δι-
καιοσύνης. Σε ερώτηση για τη
στάση του ΣΥΡΙΖΑ, απάντησε δε

ότι δεν τον ενδιαφέρουν τα πολι-
τικά οφέλη και οι διαγκωνισμοί
αλλά η θωράκιση της δημοκρα-
τίας. «Δεν σηκώνω σημαίες ευκαι-
ρίας», σημείωσε μιλώντας για
«μια υπόθεση βαθιάς διαφθοράς
που δείχνει και μια κουλτούρα δια-
κυβέρνησης».

Αναβολή στην Κ.Ε.
Στο μεταξύ αναβλήθηκε η συνε-
δρίαση της Κεντρικής Επιτροπής
που είχε προγραμματιστεί για την
Κυριακή 20 Νοεμβρίου. Αρχικά
η συνεδρίαση της ΚΕ του ΠΑΣΟΚ
είχε οριστεί για την άλλη Κυρια-
κή, προκειμένου να κλείσουν και
τα ψηφοδέλτια αλλά και να επι-
βεβαιωθεί η στρατηγική του κόμ-
ματος σε μια οιονεί προεκλογική
περίοδο. Ωστόσο την Πέμπτη το
βράδυ ο Νίκος Ανδρουλάκης σε
κλειστή σύσκεψη αποφάσισε την
αναβολή της.

Η απόφαση πάρθηκε, καθώς
οι εκτιμήσεις της Χαριλάου Τρι-
κούπη είναι ότι θα αλλάξει στρα-
τηγική η κυβέρνηση  και πως
μπορεί οι εκλογές να διεξαχθούν

τελικά Ιανουάριο, ή και Φεβρου-
άριο. Όμως δεν περιμένουν τρε-
λές κινήσεις από τον πρωθυ-
πουργό, αλλά μία συντεταγμένη
προσφυγή στις κάλπες. Δηλαδή
οι εκτιμήσεις της ηγετικής ομά-
δας του ΠΑΣΟΚ είναι εντελώς α-
ντίθετες με όσα λέει ο ΣΥΡΙΖΑ, ό-
τι υπάρχει ενδεχόμενο οι βου-
λευτές της Ν.Δ. να ρίξουν τον
Μητσοτάκη.

Το πότε θα διεξαχθεί η Κεντρι-
κή Επιτροπή ακόμη δεν έχει α-
ποφασιστεί, αλλά συνεργάτες του
κ. Ανδρουλάκη εκτιμούσαν ότι η
Κεντρική Επιτροπή θα συνέλθει
εντός του Δεκεμβρίου, καθώς τα
ψηφοδέλτια σε όλες τις εκλογικές
περιφέρειες είναι σε ποσοστό
80% κλεισμένα.  

Στροφή στην
καθημερινότητα
Έτσι παρά το γεγονός ότι δεν α-
φήνουν την υπόθεση των υπο-
κλοπών στο ΠΑΣΟΚ έχουν ρίξει
το βάρος τους τις τελευταίες ημέ-
ρες στην καθημερινότητα των
πολιτών αναγνωρίζοντας το πό-

σο δύσκολα περνάει ο κόσμος
και τι αντίκτυπο έχει στη ζωή του
η ακρίβεια, που τείνει να πάρει
τραγικές διαστάσεις.  Η στροφή
στην καθημερινότητα των πολι-
τών είναι μονόδρομος και η α-
κρίβεια γίνεται μοιραία νούμερο
ένα θέμα στην ατζέντα του ΠΑ-
ΣΟΚ – Κινήματος Αλλαγής.

Μόνο τυχαίο δεν είναι το γε-
γονός ότι η ηγεσία του κόμματος
βρέθηκε την Τετάρτη στην μεγά-
λη απεργιακή συγκέντρωση στην
πλατεία Κλαυθμώνος απέναντι
στην ακρίβεια, και έστειλε σαφή
μηνύματα προς πάσα κατεύθυν-
ση. Για του λόγου το αληθές, ο
Νίκος Ανδρουλάκης υποστήρι-
ξε ότι «στην Ελλάδα έχουμε πληθω-
ρισμό ακρίβειας για τους ευάλωτους
και πληθωρισμό υπερκερδών για
τους ισχυρούς», χτυπώντας έτσι
εμμέσως την κυβέρνηση για τις
πολιτικές της επιλογές. Έκανε, ε-
ξάλλου, ξεκάθαρα λόγο για βαθιά
άδικη οικονομική κρίση στην
χώρα μας, κάτι που προκύπτει α-
πό τις επιπτώσεις της συγκριτικά
με άλλα ευρωπαϊκά κράτη.

Εμμένοντας στην απόφασή του
να μιλά πάντα με στοιχεία όταν ε-
πιτίθεται στην κυβέρνηση, προ-
κειμένου να μην μπορεί κανείς να
τον κατηγορήσει για «αντιπολί-
τευση για την αντιπολίτευση», ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, υποστή-
ριξε ότι τα νοικοκυριά με μηνιαίο
εισόδημα έχουν χάσει το 40%
της αγοραστικής τους δύναμης, ε-
νώ εκείνα με μηνιαίο εισόδημα έ-
ως 1.100 ευρώ έχουν χάσει πε-
ρίπου το 14% αυτής. 

Την ίδια ώρα, όμως, οι μεγά-
λοι παραγωγοί ενέργειας, ενώ η
τιμή της μεγαβατώρας ήταν περί-
που στα 400 ευρώ και στα 233
ευρώ αντίστοιχα τους δύο προη-
γούμενους μήνες, επέλεξαν να
την πουλούν έναντι 800 και 600
ευρώ, αντλώντας από την κίνησή
τους αυτή σημαντικά κέρδη, που
δεν αγγίζουν απλώς, αλλά ξεπερ-
νούν κατά πολύ το όριο της αι-
σχροκέρδειας εις βάρος του πο-
λίτη – καταναλωτή. Όσο για τις
τράπεζες, παρατήρησε ότι η δια-
φορά επιτοκίου καταθέσεων από
το μέσο όρο επιτοκίου στα στεγα-
στικά δάνεια είναι η μεγαλύτερη
στην Ευρώπη.

Την Τρίτη, μία ημέρα πριν α-
πό την πανελλαδική απεργία, ο
Νίκος Ανδρουλάκης είχε συνα-
ντηθεί με την Ένωση Εργαζομέ-
νων Καταναλωτών Ελλάδας, ό-
που διαπίστωσε από πρώτο χέρι
ότι οι εργαζόμενοι περνούν πάρα
πολύ δύσκολα σε αυτές τις ακραί-
ες συνθήκες πληθωρισμού. 

Πέραν όμως από το «τις πταί-
ει», στην Χαριλάου Τρικούπη ε-
πιθυμούν να εστιάσουν στο τι
μπορεί να γίνει για να αλλάξει
προς το καλύτερο αυτή η κατά-
σταση. Δεν είναι τυχαίο ότι εδώ
και μήνες στελέχη του ΠΑΣΟΚ έ-
χουν καταθέσει συγκεκριμένες
προτάσεις μεταξύ άλλων για την
μείωση του ΦΠΑ στα βασικά εί-
δη πρώτης ανάγκης, για την μεί-
ωση του Ειδικού Φόρου Κατανά-
λωσης στα καύσιμα και για επι-
βολή κλιμακωτού πλαφόν στη
λιανική τιμή της ενέργειας. 

Το γεγονός όμως ότι οι προτά-
σεις τους δεν έχουν εισακουστεί,
πολλώ δε μάλλον που απορρί-
πτονται κάθετα κάποιες εξ αυτών,
ακόμα και από τα χείλη του πρω-
θυπουργού, όπως αυτή για μείω-
ση του ΦΠΑ στα βασικά είδη
πρώτης ανάγκης με την πρόσφα-
τη συνέντευξή του στον ΑΝΤ1,
κάνει τους παροικούντες την Χα-
ριλάου Τρικούπη να εξανίστανται
από τη μία και να αναζητούν ακό-
μα περισσότερες λύσεις, από την
άλλη.
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• Την δική του ρότα ακολουθεί ο Νίκος Ανδρουλάκης στην υπόθεση 
των υποκλοπών και τις καταγγελίες για παρακολουθήσεις ακόμη και υπουργών

ΠΑΣΟΚ: Αναβολή
της Κ.Ε. και στροφή
στην καθημερινότητα
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Η άμμος στην κλεψύδρα ενός
μεγαλεπίβολου –έστω και αρ-
γοπορημένου– για την ελλά-
δα έργου έχει αρχίσει να αδει-
άζει, σηματοδοτώντας το ξε-
κίνημα της υλοποίησης του ε-
μπορευματικού και διαμετα-
κομιστικού κέντρου στο θριά-
σιο, που θα αποτελέσει το
πρώτο Logistics Park στη χώ-
ρα μας.

Επιμέλεια: νίκος τσαγκατάκης

A
πό τις 30 του περασμένου
Μάρτη που οι υπουργοί
Οικονομικών, Χρήστος
Σταϊκούρας, και Υποδο-
μών και Μεταφορών,

Κώστας Καραμανλής, έβαλαν τις υ-
πογραφές τους στη σύμβαση παραχώ-
ρησης για το Θριάσιο I, έχουν περάσει
επτάμιση μήνες. Σε μία εποχή λοιπόν
που η χώρα διψά για επενδύσεις και έ-
να σχετικό πρότζεκτ έδειχνε προ και-
ρού να βαλτώνει και να κινδυνεύει με
κατάρρευση,  όλα δείχνουν ότι η ερχό-
μενη εβδομάδα θα είναι το… βιράζ της
διαδικασίας, το κοινοβούλιο θα κυρώ-
σει την τροποποίηση της εν λόγω σύμ-
βασης και η σκυτάλη να περάσει στις…
μπουλντόζες, δηλαδή στο στήσιμο του
κέντρου που όλα δείχνουν ότι θα μετα-
μορφώσει την μεγάλη εικόνα της απο-
θήκευσης, της διαχείρισης και της δια-
νομής εμπορευμάτων στην Ελλάδα.

Χωροταξικά όλα αυτά θα συμβούν
σε οικόπεδο επιφάνειας 588 στρεμμά-
των που ανήκει στη ΓΑΙΑΟΣΕ συνδυα-
στικά με όμορο ακίνητο που έχει ο ΟΣΕ
και καταλαμβάνει έκταση 1.450 στρεμ-
μάτων. Σε αυτά τα 2.000 και πλέον
στρέμματα θα ανεγερθεί ένα μοντέρνο
εμπορευματικό κέντρο συνδυασμένων
μεταφορών εμβαδού 240.000 τ.μ. το
οποίο εκτός από τις αποθήκες θα δια-
θέτει σύγχρονες υποδομές, οδικά δί-
κτυα, καθώς και σιδηροδρομική σύν-
δεση στη νότια πλευρά εντός του πάρ-
κου, την οποία θα κατασκευάσει ο πα-
ραχωρησιούχος, ώστε το εμπορευμα-
τικό και διαμετακομιστικό κέντρο να
συνδεθεί με το εθνικό σιδηροδρομικό

δίκτυο. Ο σχεδιασμός του Logistics
Park περιλαμβάνει, επιπρόσθετα, τη
δημιουργία αποθηκών ξηρού και ψυ-
χόμενου φορτίου, χώρων γραφείων,
χώρων τελωνείου και στάθμευσης αυ-
τοκινήτων και φορτηγών, καθώς και
χώρων που θα φιλοξενήσουν υγειονο-
μικές υπηρεσίες.

Ειδικότερα, η κοινοπραξία της
Goldair (επικεφαλής της ο Κωνσταντι-
νουπολίτης Καλλίνικος Καλλίνικος)
και της ETBA ΒΙΠΕ που έχει αναλάβει
την υλοποίηση του έργου προβλέπεται
να κατασκευάσει, σε διαφορετικές φά-
σεις, 210.000 τετραγωνικά μέτρα στε-
γασμένων αποθηκών, 250.000 παλε-
τοθέσεις, 4.000 θέσεις για αυτοκίνητα
και 120 θέσεις για φορτηγά σε έκταση
588 στρεμμάτων.

Ωστόσο η σημαντικότερη καινοτο-
μία του Εμπορευματικού Κέντρου του
Θριασίου είναι η διασύνδεσή του με ό-

λα τα δίκτυα μεταφοράς: Το λιμάνι του
Πειραιά, το λιμάνι της Ελευσίνας, τον
Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών και το ο-
δικό και σιδηροδρομικό δίκτυο. Όπως
έχει εξηγηθεί αρκετές φορές από την η-
γεσία του υπουργείου Υποδομών και
Μεταφορών ο τρόπος με τον οποίο θα
διασυνδεθεί το Logistics Park θα αξιο-
ποιήσει στο μέγιστο τις δυνατότητες κυ-
ρίως του λιμανιού του Πειραιά, το ο-
ποίο μέχρι σήμερα ουσιαστικά λει-
τουργεί μόνο ως σταθμός μεταφόρτω-
σης, αφού δεν μπορεί να γίνει εκεί συ-
ναρμολόγηση με αποτέλεσμα να υπάρ-
χουν σοβαρές απώλειες προς άλλα λι-
μάνια.

Τα οφέλη 
Η συνολική επένδυση για το πρώτο ελ-
ληνικό Logistics Park υπολογίζεται ότι
θα υπερβεί τα €200.000.000 παράγο-
ντας πολλαπλά οφέλη για την τοπική

αλλά και την εθνική οικονομία, καθώς
θα καταστεί το μεγαλύτερο του είδους
του στα Βαλκάνια και θα προωθήσει τις
εμπορευματικές μεταφορές της Ελλά-
δας και το σχέδιο για ανάδειξή της σε
μεγάλο κόμβο ανάμεσα σε Ευρώπη, Α-
σία και Ευρώπη.

Πρώτο στη λίστα των κερδών η δη-
μιουργία χιλιάδων θέσεων εργασίας –
οι εκτιμήσεις μιλούν για έναν αριθμό
που θα κυμαίνεται από 3.000 έως
5.000 θέσεις– με ό,τι αυτό συνεπάγε-
ται για την περεταίρω αποκλιμάκωση
του δείκτη της ανεργίας στη χώρα. Δεν
θα πρέπει, εξάλλου, να αγνοηθεί το γε-
γονός ότι με την ολοκλήρωση και λει-
τουργία του καινούργιου εμπορευματι-
κού και διαμετακομιστικού κέντρου η
ευρύτερη περιοχή της Δυτικής Αττικής
θα βιώσει μία σημαντική αναβάθμιση
την οποία θα νιώσουν οι κάτοικοι στην
καθημερινότητά τους, δεδομένου ότι
θα «τρέξουν» αρκετά νέα έργα, με κυ-
ριότερο την κατασκευή του νέου κλά-
δου του Προαστιακού Σιδηροδρόμου
που θα είχε αφετηρία τα Άνω Λιόσια
και θα εξυπηρετεί μια σειρά από αστι-
κές περιοχές όπως ο Ασπρόπυργος και
η Ελευσίνα και θα καταλήγει στα Μέγα-
ρα, αλλά και τις επεκτάσεις του Μετρό
προς τα δυτικά.

Όσο για τα οφέλη που θα προκύ-
ψουν από το έργο για τα δημόσια ταμεία
θυμίζεται ότι στην τροποποιημένη σύμ-
βαση παραχώρησης προβλέπεται, με-
ταξύ άλλων, ο διπλασιασμός του εφά-
παξ οικονομικού ανταλλάγματος από
10 εκατ. ευρώ στα 20 εκατ. ευρώ. Ακό-
μη, αυξάνεται η ετήσια πληρωμή του
παραχωρησιούχου προς τον κύριο του
έργου, δηλαδή τη ΓΑΙΑΟΣΕ, από
2,51% σε 5% επί των ακαθάριστων ε-
τήσιων εσόδων για όλη την περίοδο
παραχώρησης, ενώ το ετήσιο εγγυημέ-
νο αντάλλαγμα διπλασιάζεται από
350.000 ευρώ σε 700.000 ευρώ. Εισά-
γεται, παράλληλα, μηχανισμός κατανο-
μής των κερδών μετά φόρων 50-50 με
τον παραχωρησιούχο, όταν η απόδοση
των ιδίων κεφαλαίων του υπερβαίνει
ένα ποσοστό. Η διάρκεια παραχώρη-
σης από τα 60 έτη μειώθηκε στα 37.

Τα έργα της πρώτης φάσης, πενταε-
τούς διάρκειας, έχει αναλάβει η
Mytilineos.

Στο… βιράζ το πρώτο 
Logistics Park στην Ελλάδα

Η συνολικΗ επενδυσΗ για το πρΩτο ελλΗνικο Logistics Park
υπολογιζεται οτι θα υπερβει τα €200.000.000 παραγοντασ πολλαπλα
οφελΗ για τΗν τοπικΗ αλλα και τΗν εθνικΗ οικονομια↪



«Η αιολική ενέργεια
μπορεί να αποτελέσει
καταλύτη στην ενεργει-
ακή αυτονομία της Ελ-
λάδας.». Την πεποίθηση
του αντιπρόεδρου και
CEO της Intrakat, αλέ-
ξανδρου Εξάρχου, κά-
νουν πράξη στον κατα-
σκευαστικό όμιλο όπως
αποδεικνύεται και με
την ολοκλήρωση και έ-
ναρξη της λειτουργίας
του αιολικού πάρκο
στην Άνδρο. 

Του νίκου Τσαγκατάκη

O
σταθμός «στήθη-
κε» στο νότιο
τμήμα του νησιού
και συγκεκριμένα
στη θέση Φρα-

γκάκι, αφού σύμφωνα με τους
ειδικούς η περιοχή παρουσιά-
ζει εξαιρετικά υψηλό αιολικό
δυναμικό. Απόδειξη ότι οι συ-
νολικής ισχύος 15 MW πέντε
ανεμογεννήτριες του πάρκου
θα παράγουν περισσότερες α-
πό 58 GWh ηλεκτρικής ενέρ-
γειας τον χρόνο, ποσότητα ι-
κανή να καλύψει τις ετήσιες ε-
νεργειακές ανάγκες 3.500 νοι-
κοκυριών. 

Τα οφέλη για τους Ανδριώ-
τες δεν σταματούν στην ουσια-
στική ενεργειακή αυτονομία
του νησιού καθώς με την έκ-
πτωση στους λογαριασμούς
ρεύματος που θα τύχουν οι κά-
τοικοι της ευρύτερης περιοχής
όπου έχει εγκατασταθεί το έρ-
γο αλλά και με την οικονομική
ενίσχυση του δεύτερου σε έ-
κταση νησιωτικού δήμου των
Κυκλάδων θα ωφεληθεί τα μέ-
γιστα και η τοπική κοινωνία. 

Το όφελος δεν είναι μόνο
οικονομικό αλλά και οικολο-
γικό καθώς το ύψους 25 εκατ.
ευρώ υλοποιήθηκε από την
Intrakat έχοντας ως κύρια πα-
ράμετρο την Αρχή της Αειφο-
ρίας. Ειδικότερα, το Αιολικό
Πάρκο της Άνδρου αναπτύ-
χθηκε με απόλυτο σεβασμό
στο περιβάλλον και το τοπικό
οικοσύστημα, αξιοποιώντας
τις πλέον σύγχρονες τεχνολο-
γίες περιβαλλοντικής διαχεί-
ρισης και προστασίας. Μία α-
πό αυτές είναι η εγκατάσταση
στο Αιολικό Πάρκο του βρα-

βευμένου ηλεκτρονικού συ-
στήματος NVbird, το οποίο α-
ξιοποιεί τεχνολογίες Τεχνητής
Νοημοσύνης (AI) και Μηχα-
νικής Εκμάθησης (Machine
learning), που σε συνδυασμό
με κάμερες νέας τεχνολογίας
αποτρέπει τη σύγκρουση πτη-
νών με τις ανεμογεννήτριες.

Επιπρόσθετα, περιβαλλο-
ντικές δράσεις των οποίων ο
συνολικός προϋπολογισμός
θα ξεπερνά τα 3,5 εκατ. ευρώ
θα υλοποιηθούν όσο το έργο
θα βρίσκεται… εν ζωή. Ανά-
μεσά τους η αναδάσωση έκτα-
σης 35 στρεμμάτων στον δή-
μο Άνδρου με τη φύτευση
2.210 ενδημικών φυτών που
στόχο έχει την προστασία και
την αναβάθμιση της ευρύτε-
ρης περιοχής.

Τελευταίο αλλά όχι έλασσον
οικολογικό όφελος είναι το γε-
γονός ότι αν συγκρίνουμε τη
λειτουργία του Αιολικού Πάρ-
κου στο Φραγκάκι με μία αντί-
στοιχη παραγωγή ηλεκτρικού
ρεύματος μέσω ορυκτών καυ-
σίμων, η χρήση των ανεμο-
γεννητριών αποτρέπουν καθ’
υπολογισμό την εκπομπή στην
ατμόσφαιρα περίπου 26.220
τόνων διοξειδίου του άνθρα-
κα τον χρόνο οι οποίοι ισοδυ-
ναμούν με την ρύπανση που
προκαλούν ετησίως 16.300
αυτοκίνητα.

Με στρατηγική επενδυτική
προτεραιότητα στην εταιρική
ατζέντα την ανάπτυξη τον κλά-
δο των ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας, ο Όμιλος Intrakat
προχώρησε τον Σεπτέμβριο σε
εξαγορά χαρτοφυλακίου 500
MW φωτοβολταϊκών έργων.
Με την συγκεκριμένη εξαγορά,
η Intrakat έχει διαμορφώσει έ-
να συνολικό χαρτοφυλάκιο έρ-
γων ΑΠΕ ισχύος 1,8 GW και
αποθήκευσης ηλεκτρικής ε-
νέργειας ισχύος 0,7 GW. Ειδι-
κότερα σε ό,τι αφορά μελλοντι-
κά έργα αιολικών πάρκων, ο
Όμιλος αναμένει ότι σύντομα

θα ολοκληρώσει χρηματοδό-
τηση ύψους 120 εκατ. ευρώ
για την πλήρη ανάπτυξη 100
MW αιολικών πάρκων, οι
χρηματοροές των οποίων θα
αρχίσουν εντός του 2023.

Ο… άνεμος της ΑΜΚ 
των 100 εκατ. ευρώ 
Η αναπτυξιακή ρότα προς της
«καθαρή» οικονομία είναι μό-
λις ένα κλαδί του συνολικού ε-
πενδυτικού δέντρου της
Intrakat το οποίο ευελπιστούν
στη διοίκηση Εξάρχου να καρ-
ποφορήσει με την προτεινό-
μενη αύξηση μετοχικού κεφα-
λαίου. Κομβική ημέρα η ερχό-
μενη Δευτέρα (14/11) όποτε
και θα συγκληθεί η έκτακτη Γε-
νική Συνέλευση της εταιρείας
προκειμένου να τρέξουν οι
σχετικές διαδικασίες της ΑΜΚ
των €100.000.000. Η αύξη-
ση θα πραγματοποιηθεί μέσω
δημόσιας προσφοράς, με δι-
καίωμα προτίμησης αποκλει-
στικά υπέρ των υφιστάμενων
μετόχων, δίνοντας την ευκαι-
ρία σε όλους – ανεξαρτήτως

του ποσού συμμετοχής τους,
να τοποθετηθούν. Τα κεφά-
λαια που θα αντληθούν από
την προτεινόμενη αύξηση με-
τοχικού κεφαλαίου θα επιτα-
χύνουν το επενδυτικό πλάνο
του Ομίλου Intrakat, εξυπηρε-
τώντας σημαντικές ευκαιρίες
που αφορούν στους πέντε
στρατηγικούς πυλώνες ανά-
πτυξης: νέα και εκτελούμενα
κατασκευαστικά έργα υποδο-
μών, έργα Ανανεώσιμων Πη-
γών Ενέργειας, ΣΔΙΤ και πα-
ραχωρήσεις, έργα Διαχείρισης
Απορριμμάτων καθώς και νέ-
ες επενδύσεις σε Real Estate
στην Ελλάδα και το εξωτερικό.
Συγκεκριμένα, η διοίκηση της
Intrakat σχεδιάζει να αξιοποι-
ήσει 50 εκατ. ευρώ ως ενδυ-
νάμωση του υφιστάμενου κε-
φαλαίου κίνησης και τα υπό-
λοιπα 50 εκατομμύρια απο-
κλειστικά για ανάπτυξη μέσω
εξαγορών.

Πρόσφατη είναι για παρά-
δειγμα το deal της συνεργα-
σίας της Intarkat με την
Ellington Solutions στον το-

μέα των REOs (Real Estate
Owned) ώστε να επιτευχθεί η
βέλτιστη διαχείριση του χαρ-
τοφυλακίου ακινήτων που
διαθέτουν και διαχειρίζονται
οι δυο όμιλοι στην ελληνική α-
γορά. Στον τομέα ΣΔΙΤ/Παρα-
χωρήσεων, εξάλλου, ο Όμιλος
Intrakat ήδη συμμετέχει σε
πληθώρα ενεργών διαγωνι-
σμών, σε διάφορα στάδια των
διαγωνιστικών διαδικασιών
και η στοχοθεσία προβλέπει
τη συμμετοχή και σε επιπρό-
σθετους διαγωνισμούς που α-
ναμένονται να προκηρυχθούν
τη τρέχουσα χρήση 2022. Άλ-
λωστε οι τομείς κατασκευών
και υποδομών προβλέπεται ό-
τι θα έχουν σημαντικό ρόλο
στην από δω και πέρα ανάπτυ-
ξη της ελληνικής οικονομίας.
Η ανάπτυξη υποδομών και
άλλων κατασκευαστικών έρ-
γων αποτελεί βασική προτε-
ραιότητα του Ομίλου και αφο-
ρά σε επενδύσεις του δημοσί-
ου και του ιδιωτικού τομέα σε
υποδομές οδικών αξόνων, σε
υδραυλικά έργα, σε σιδηρο-
δρομικά έργα, σε υποδομές
σχολικών συγκροτημάτων και
δικαστικών μεγάρων, σε έργα
ενεργειακής αναβάθμισης κτι-
ρίων, σε αναβαθμίσεις δι-
κτύων ύδρευσης και αποχέ-
τευσης και σε έργα διαχείρισης
στερεών και υγρών αποβλή-
των, σε ενίσχυση βασικών οι-
κιστικών και τουριστικών υ-
ποδομών και σε υποδομές ε-
πικοινωνιών. Δεν πρέπει να
παραγνωρίζεται ότι το Ταμείο
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας, ύψους €30,9 δισ. καθώς
και το νέο ΕΣΠΑ, ύψους
€26,2δισ., θα δώσουν στην
κατασκευαστική αγορά ένα ση-
μαντικό αριθμό έργων υποδο-
μής και σιδηροδρομικών έρ-
γων προϋπολογισμού μεγαλύ-
τερου των €10 δισ. τα οποία
θα τονώσουν τον κατασκευα-
στικό κλάδο ποιοτικά και πο-
σοτικά.
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ΤΕθηκΕ σΕ λΕιΤουργια Το αιολικο Παρκο Που θα καλυΠΤΕι 
Τισ ΕΤησιΕσ ΕνΕργΕιακΕσ αναγκΕσ 3.500 νοικοκυριΩν↪

Intrakat: Δαμάζοντας 
τον Αίολο στην Άνδρο 
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Δωρεάν κατάρτιση σε 100 άτομα που ζουν και δραστηριοποιούνται στις περιφέ-
ρειες της Στερεάς Ελλάδας και της Θεσσαλίας, υλοποιεί μέσω του προγράμματος
#GreenMakers η Mytilineos συμπράττοντας με την κοινωνική επιχείρηση knowl. 
Στόχος της πρωτοβουλίας είναι η αναβάθμιση των δεξιοτήτων και η επανακα-
τάρτιση του υπάρχοντος εργατικού δυναμικού ώστε οι ενδιαφερόμενοι να διεκ-
δικήσουν θέσεις εργασίας σε επαγγέλματα της «Πράσινης» Οικονομίας που α-
παιτούν εξειδικευμένα προσόντα. «Εκλεκτοί» ήταν όσοι από τους αιτούντες ήταν
και οι πιο... γρήγοροι (σ.σ. τηρήθηκε σειρά προτεραιότητας καθώς το dead line
έληξε χθες Παρασκευή 11 Νοεμβρίου) και αυτοί θα καταρτιστούν από επαγγελ-
ματίες και επιστημονικούς συμβούλους που σχετίζονται με τις «πράσινες» τεχνο-
λογίες, την περιβαλλοντική νομοθεσία, τα περιβαλλοντικά ζητήματα και τις βιώ-

σιμες επαγγελματικές πρακτικές.
Με το πέρας της διαδικασίας οι
καταρτιζόμενοι θα αποκτήσουν
σύγχρονα βιογραφικά που θα
διασυνδεθούν με την αγορά εργασίας. Ο Επιταχυντής Δεξιοτήτων και Απασχο-
λησιμότητας της Κοινωνικής Επιχείρησης knowl είναι μια πλατφόρμα που εξα-
σφαλίζει και υλοποιεί ένα ολιστικό και εξατομικευμένο πρόγραμμα εκπαίδευσης,
«χτισμένο» πάνω στα δυνατά σημεία κάθε συμμετέχοντα και εντάσσεται στις δρά-
σεις υπεύθυνης επιχειρηματικότητας της Mytilineos που υλοποιεί στο πλαίσιο
της στήριξης των Παγκόσμιων Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης για μηδενική φτώ-
χεια, αξιοπρεπή εργασία και οικονομική ανάπτυξη.

Μία σημαντική διάκριση και μάλιστα στο
πλαίσιο της διοργάνωσης μίας περιώ-
νυμης διεθνούς έκθεσης για τον Του-

ρισμό όπως είναι η World Travel Market κατέ-
κτησε φέτος στο Λονδίνο η Costa Navarino. Ο
λόγος για το αργυρό βραβείο που απονεμήθηκε
στο ελληνικό resort της TEMES της οικογένει-
ας Κωνσταντακόπουλου για τις επιδόσεις του
στην μείωση των πλαστικών απορριμμάτων στο
περιβάλλον. Συγκεκριμένα, την περασμένη χρο-
νιά η Costa Navarino μείωσε τη χρήση πλα-
στικών μιας χρήσης κατά 10% σε σύγκριση με
το 2019, μειώνοντας παράλληλα τη χρήση πλα-
στικών μπουκαλιών κατά 50%. Γι΄ αυτήν της
την πρωτοβουλία η Costa Navarino ένωσε τις
δυνάμεις της με τον οργανισμό WWF Ελλάς με
πρώτο βήμα την καταγραφή ετησίως της ποσό-
τητας πλαστικών που χρησιμοποιούνται στον
προορισμό. Επόμενο βήμα η στοχοθεσία μείω-
σης των μη αναγκαίων πλαστικών στον μέγι-
στο δυνατό βαθμό με την χρήση εναλλακτικών
υλικών και συσκευασιών. Ο στόχος δεν είναι
μονοσήμαντος να μειώσει δηλαδή μόνο η
Costa Navarino τα πλαστικά απορρίμματά της
αλλά να παρακινηθούν να κάνουν το ίδιο και
οι προμηθευτές της, η ευρύτερη τουριστική βιο-
μηχανία, αλλά και οι άνθρωποι της τοπικής κοι-
νωνίας. Η συνεργασία της Costa Navarino με
την WWF Ελλάς έρχεται ως συνέχεια της συμ-
μετοχής του ελληνικού resort στην πρωτοβου-

λία Global Tourism Plastics Initiative του Ορ-
γανισμού Ηνωμένων Εθνών, η οποία υλοποι-
είται από το UNEP και τον UNWTO, σε συνερ-
γασία με το Ίδρυμα Ellen MacArthur.
Η περιβαλλοντική ευαισθησία της Costa
Navarino δεν σταματά στα παραπάνω. Παράλ-
ληλος στόχος είναι η επιδίωξη να έχουν οι ε-
γκαταστάσεις του τουριστικού συγκροτήματος
μηδενικό ανθρακικό αποτύπωμα μέχρι το 2030.
Πώς θα επιτευχθεί αυτό; Σύμφωνα με τους αν-
θρώπους της Costa Navarino με την υλοποίηση
μιας συνολικής στρατηγικής μείωσης εκπομπών
που περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, μέτρα άμε-
σης μείωσης εκπομπών και παραγωγή ενέργει-
ας από ανανεώσιμες πηγές. Αξίζει να σημειωθεί
ότι στο πλαίσιο της δέσμευσης της Costa
Navarino στην αειφόρο ανάπτυξη, έχει υλοποι-
ηθεί σειρά πρωτοβουλιών για την προστασία
του περιβάλλοντος, όπως το μεγαλύτερο πρό-
γραμμα μεταφύτευσης ελαιόδεντρων στην Ευ-
ρώπη, η δημιουργία τριών λιμνοδεξαμενών συ-
νολικής χωρητικότητας 1.180.000 κ.μ. για την
κάλυψη των αρδευτικών αναγκών αποκλειστι-
κά από την πλεονάζουσα επιφανειακή απορ-
ροή των υδάτων, καθώς και η ίδρυση του
Navarino Environmental Observatory το 2009,
σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο της Στοκ-
χόλμης και την Ακαδημία Αθηνών, ενός ερευ-
νητικού και εκπαιδευτικού κέντρου για το κλίμα
και το περιβάλλον στη Μεσόγειο.

Εμπιστοσύνη των
επενδυτών στις προοπτικές
της Optima Bank
Με επιτυχία ολοκληρώθηκε η έκδοση μετατρέψιμου
ομολογιακού δανείου (ΜΟΔ) της Optima Bank,
συμφερόντων της οικογένειας Βαρδινογιάννη, από
το οποίο η τράπεζα άντλησε το ποσό των 60 εκατ. ευ-
ρώ. Το ΜΟΔ έχει αόριστη διάρκεια, δυνατότητα ανά-
κλησης και επιτόκιο 2,75%, ενώ δεν προβλέπεται να
είναι διαπραγματεύσιμο σε οργανωμένη χρηματιστη-
ριακή αγορά. Αυτό που σε κάθε περίπτωση χαρακτή-
ρισε την έκδοσή του είναι το έντονο ενδιαφέρον που
επέδειξε το επενδυτικό κοινό, γεγονός το οποίο απο-
τυπώθηκε εμφατικά στη συνολική ζήτηση, η οποία
ξεπέρασε τον αρχικό στόχο των 60 εκατ. ευρώ. 
Παρά τη διεθνή δυσμενή χρηματοοικονομική συγκυ-
ρία, το «αγκάλιασμα»  της έκδοσης του ΜΟΔ της
Optima Bank αντανακλά την εμπιστοσύνη των υφι-
στάμενων μετόχων αλλά και των νέων επενδυτών στη
σταθερά ανοδική πορεία της τράπεζας που σε μόλις
24 μήνες λειτουργίας «πατάει» σε έδαφος κερδοφο-
ρίας. Αυτό το στοιχείο, σε συνδυασμό με το ότι η τρά-
πεζα επενδύει συνεχώς σε τεχνολογίες αιχμής, συμ-
μετέχει στο σχήμα αναδοχής των δημόσιων προσφο-
ρών στο Χρηματιστήριο Αθηνών, καθώς και σε όλα
τα προγράμματα χρηματοδότησης επιχειρήσεων (Ελ-
ληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα, Ταμείο Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας), λειτούργησαν ως πόλος έλξης για
τους επενδυτές, η ζήτηση των οποίων υπερκάλυψε το
ποσό της έκδοσης. Η έκδοση του μετατρέψιμου ομο-
λογιακού δανείου, εντάσσεται στις ενέργειες του
funding plan της διοίκησης Τανισκίδη-Κυπαρίσ-
ση για την ενδυνάμωση του δείκτη κεφαλαιακής ε-
πάρκειας της Optima Bank, σε όρια που ξεπερνούν
τους εποπτικούς στόχους για το 2022 για τις ελάχι-
στες απαιτήσεις ιδίων κεφαλαίων. Παράλληλα η πε-
ραιτέρω ενδυνάμωση και ανάπτυξη της τράπεζας, θα
της επιτρέψει να στηρίξει μέσω χρηματοδοτήσεων,
επιχειρήσεις και βιώσιμα επενδυτικά πλάνα, προς ό-
φελος της οικονομίας και της χώρας στο σύνολό της.

Αργυρή «πρέσβειρα» υπεύθυνου
και… καθαρού τουρισμού 
η Costa Navarino

Πρόγραμμα ανάπτυξης «Πράσινων» Δεξιοτήτων και
σύνδεση με την αγορά εργασίας από τη Mytilineos



με το ζήτημα της κλιματικής
αλλαγής να χαρακτηρίζεται α-
πό τους ειδικούς ως η επόμε-
νη μεγάλη πανδημία με την ο-
ποία σύντομα θα έρθει αντιμέ-
τωπη η υφήλιος, η ανάγκη για
δράσεις που έχουν πράσινο
περιβαλλοντικό αποτύπωμα
ολοένα και γιγαντώνεται. 

Επιμέλεια: νίκος τσαγκατάκης

T
ο ζητούμενο είναι αν αυτές
οι δράσεις έχουν τελικά α-
ποτέλεσμα ή αν αποτελούν
ένα πυροτέχνημα που εκτο-
ξεύεται στους ουρανούς της

επικοινωνίας επειδή είναι μόδα –πλέ-
ον περισσότερο από ποτέ– να είσαι
δραστήριος οικολόγος. Και δυστυχώς
κάποιοι που γνωρίζουν το… άθλημα
ποντάρουν στη δεύτερη εκδοχή.

Την περασμένη Τρίτη έφτανε στα ει-
σερχόμενα των ηλεκτρονικών ταχυ-
δρομείων των περισσότερων δημο-
σιογράφων η δημοσιοποίηση μιας και-
νούργιας και εξαιρετικά επίκαιρης (ε-
λέω κλιματικής αλλαγής) έρευνας της
διαΝΕΟσις με θέμα την κυκλική οικο-
νομία και τα οφέλη που θα είχε η εφαρ-
μογή του μοντέλου στην Ελλάδα, μία
χώρα που απέχει έτη φωτός από το να
μπορεί να αποδώσει στην οικονομική
της δραστηριότητα-παραγωγή τον χα-
ρακτηρισμό «κυκλική».

Την ίδια ημέρα, από την άλλη πλευ-
ρά του Ατλαντικού ερχόταν η είδηση ό-
τι από ότι η κυκλική οικονομία στην α-
μερικανική βιομηχανία πλαστικών α-
ποτελεί επί της ουσίας μία ψευδεπίγρα-
φη διαδικασία που αγγίζει τα όρια του
fake news. Αυτό τουλάχιστον είναι το
συμπέρασμα που εξήγαγαν οι ερευνη-
τές του αμερικανικού παραρτήματος της
Greenpeace και το οποίο φιγουράρει
ως βασικό εύρημα σε σχετική μελέτη
τους.

Το σκηνικό το οποίο περιγράφεται
από την Greenpeace USA έχει ως εξής:
η παραγωγή πλαστικού στις ΗΠΑ τρα-
βάει την ανηφόρα και ταυτόχρονα τα
ποσοστά της ανακύκλωσής του παρου-
σιάζουν πτωτική τάση, παρά το γεγονός
ότι βιομηχανικοί όμιλοι και οι μεγάλες
επιχειρήσεις της αστερόεσσας άσκη-
σαν πιέσεις –σύμφωνα με τους ισχυρι-
σμούς της Λάιζα Ράμσντεν που είναι
επικεφαλής της καμπάνιας της
Greenpeace USA ενάντια στη χρήση
πλαστικών– «για να παρουσιαστεί η ανα-
κύκλωση ως μία λύση». Σύμφωνα πάντα
με το αμερικανικό παράρτημα του διε-
θνούς μη κυβερνητικού οργανισμού, το
2021 τα νοικοκυριά στις ΗΠΑ παρήγα-

γαν 51 εκατ. τόνους πλαστικών απο-
βλήτων, από τους οποίους ανακυκλώ-
θηκε μόλις το 5% δηλαδή περίπου 2,4
εκατ. τόνοι.

Οι λόγοι για τους οποίους παρατη-
ρείται αυτή η ανισορροπία είναι πολ-
λοί. Καταρχάς, στις ΗΠΑ λειτουργούν
375 κέντρα ανάκτησης υλικών και τα
περισσότερα εξ αυτών γίνονται δεκτοί
μόνο δύο τύποι πλαστικών: το γνωστό
PET (τερεφθαλικό πολυαιθυλένιο) α-
πό το οποίο είναι φτιαγμένα τα πλαστι-
κά μπουκάλια νερού και αναψυκτικών
και το PE-HD (πολυαιθυλένιο υψηλής
πυκνότητας) που βλέπουμε στα μπου-

κάλια των σαμπουάν ή άλλων οικια-
κών προϊόντων. Τα ποσοστά ανακύ-
κλωσης αυτών των δύο τύπων πλαστι-
κού ανήλθαν το 2021 στο 20,9% για
τα PET και στο 10,3% για τα PE-HD, ε-
νώ σε άλλους τύπους πλαστικών από
τους οποίους είναι κατασκευασμένα
π.χ. τα παιδικά παιχνίδια, τα κυπελά-
κια των γιαουρτιών ή οι πλαστικές σα-
κούλες το ποσοστό ανακύκλωσης είναι
μικρότερα του 5%.

Η απόφαση της Κίνας του Σι Τζιν-
πίνγκ το 2017 να σταματήσει σχεδόν
ολοκληρωτικά –σε ποσοστό 95%– την
εισαγωγή στο έδαφός της πλαστικών α-

ποβλήτων προς ανακύκλωση από τη
Δύση, είναι ένας άλλος λόγος που τα
ποσοστά ανακύκλωσης στις ΗΠΑ αλλά
και σε άλλες μεγάλες οικονομίες του
πλανήτη έχουν πάριε έκτοτε την κατι-
ούσα.

Η ανακύκλωση πλαστικών φρενά-
ρεται, εξάλλου, και για αμιγώς τεχνι-
κούς λόγους. Ο πιο εύλογος εξ αυτών
είναι ο τεράστιος όγκος των πλαστικών
απορριμμάτων που παράγονται καθη-
μερινά καθιστώντας ανέφικτο το εγχεί-
ρημα της ολικής αποκομιδής και επε-
ξεργασίας τους. Ακόμη, όμως, κι αν
μπορούσαν να ανακτηθούν όλα τα πλα-
στικά απόβλητα, από την Greenpeace
USA εξηγούν ότι αφού δεν μπορούν να
ανακυκλωθούν μαζί είναι πρακτικά «α-
δύνατο να γίνει διαλογή χιλιάδων δισεκα-
τομμυρίων προϊόντων».

Δεν θα πρέπει να διαφεύγει της ανά-
λυσης το γεγονός ότι οι διαδικασίες α-
νακύκλωσης του πλαστικού είναι κι αυ-
τές βλαβερές τόσο για το περιβάλλον
(σ.σ. δημιουργούν μικροπλαστικά) όσο
και για τους εργαζόμενους σε μονάδες
ανακύκλωσης, δεδομένου ότι οι τελευ-
ταίοι εκτίθενται σε χημικά προϊόντα. Ση-
μειώνεται, εξάλλου, ότι τα ανακυκλωμέ-
να πλαστικά δεν μπορούν να επαναχρη-
σιμοποιηθούν ως δοχεία τροφής, εξαι-
τίας του κινδύνου να είναι τοξικά.

Τελευταίο αλλά όχι έλασσον: Σύμ-
φωνα με την Greenpeace USA η ανα-
κύκλωση είναι ακριβό… σπορ, αφού η
παραγωγή καινούργιων πλαστικών κο-
στίζει πολύ λιγότερο –και είναι καλύτε-
ρης ποιότητας– από την παραγωγή α-
ντίστοιχων ανακυκλωμένων.
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Η ανακΥκλωσΗ πλαστικων σε πολλεσ απο τισ μεγαλεσ 
–και οχι μονο– αγορεσ τοΥ κοσμοΥ αποτελει επι τΗσ οΥσιασ 
μια ψεΥδεπιγραφΗ διαδικασια ↪

Το μαύρο κουτί της 
κυκλικής οικονομίας

Αναφερόμενοι στην έρευνα που έκανε η διαΝΕΟ-
σις για την κυκλική οικονομία στη χώρα μας αξί-
ζει να καταγραφούν μερικά ενδεικτικά στοιχεία

για το τι συμβαίνει εντός συνόρων. Ένα από αυτά είναι
το μέγεθος των αποβλήτων που παράγονται στην Ελ-
λάδα. Τα νούμερα δείχνουν ότι το 2018 δημιουργήσαμε
45,6 εκατ. τόνους στερεών αποβλήτων με τα μισά από
αυτά να «γεννιούνται» από ορυχεία και λατομεία. Μια
πολύ σημαντική υποκατηγορία των στερεών αποβλή-
των είναι τα αστικά στέρεα απόβλητα που περιλαμβά-
νουν τα σκουπίδια των νοικοκυριών, αλλά και σκουπί-
δια από γραφεία, καταστήματα και δημόσιους οργανι-

σμούς. Κάθε Έλληνας και κάθε Ελληνίδα κατά μέσο όρο
παράγει πάνω από μισό τόνο αστικών στερεών απο-
βλήτων κάθε χρόνο. Τερματικό σταθμός αυτών των δυ-
νητικά επαναχρησιμοιήσιμων υλικών δεν είναι άλλο α-
πό τις γνωστές μας χωματερές όπου και θάβονται σε
ποσοστό 77,6%, που αποτελεί το τέταρτο υψηλότερο
ποσοστό στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Για ανακύκλωση ή
κομποστοποίηση στέλνουμε μόνο το 19,9% της συγκε-
κριμένης κατηγορίας αποβλήτων (σ.σ. στη Γερμανία και
τη Σουηδία τα αντίστοιχα ποσοστά ανέρχονται στο
48,5% και στο 32,5%), ενώ μόνο το 1,3% χρησιμοποι-
ούνται για την παραγωγή ενέργειας.

ΕΛΛΑΔΑ: Η πράσινη οικονομία της… χωματερής
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Το τελευταίο πράγμα που θα ά-
ντεχε η παγκόσμια γεωπολιτική
τάξη –εν μέσω του πολέμου στη
Ουκρανία– θα ήταν μία… αταξία
που θα είχε ως εμπλεκόμενο μέ-
ρος την Κίνα του Σι Τζινπίνγκ. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

K
ι όμως ο 69χρονος Κινέζος πο-
λιτικός, εδραιωμένος στη συ-
νείδηση πολλών εντός και ε-
κτός των εθνικών συνόρων
του «κίτρινου δράκου» ως ο ι-

σχυρότερος μετά από τον Μάο Τσετούνγκ
ηγέτης της χώρας, φέρεται να νιώθει… α-
νασφάλεια για την ασφάλεια της Κίνας και
ως εκ τούτου θέτει ως προτεραιότητα την
ενίσχυση του αξιόμαχου των σινικών ενό-
πλων δυνάμεων και την προετοιμασία τους
για κάθε μορφής και με οποιαδήποτε α-
φορμή στρατιωτική εμπλοκή. Η Κίνα θα ε-
νισχύσει συνολικά τη στρατιωτική της εκ-
παίδευση και την προετοιμασία της για ο-
ποιονδήποτε πόλεμο. Το… μαντάτο μετέ-
δωσε το κρατικό τηλεοπτικό δίκτυο CCTV
(China Central Television), επικαλούμενο
σχετική δήλωση του Σι Τζινπίνγκ, ο ο-
ποίος πριν από μερικά 24ωρα έκανε επι-
θεώρηση στο κέντρο διοίκησης της Κε-
ντρικής Στρατιωτικής Επιτροπής.

Ο πρόεδρος της Κίνας ενημερώθηκε α-
πό τους επιτελείς για όλα τα θέματα που ά-
πτονται των αρμοδιοτήτων τους και στη συ-
νέχεια δήλωσε ότι η ηγεσία των Ενόπλων
Δυνάμεων οφείλει να ακολουθήσει τη στρα-
τηγική που χάραξε το 20ο Συνέδριο του
Κομμουνιστικού Κόμματος της Κίνας (σ.σ.
το περίφημο συνέδριο από το οποίο απομα-
κρύνθηκε σχεδόν σηκωτός ο πρώην πρόε-
δρος Χου Ζιντάο) και να αναλάβει συγκε-
κριμένες δράσεις για τον εκσυγχρονισμό της
εθνικής άμυνας. Μάλιστα ο Σι Τζινπίνγκ ε-
πισήμανε στους συνομιλητές του τις αλλα-
γές που λαμβάνουν χώρα σε διεθνές επίπε-
δο και τόνισε ότι η εθνική ασφάλεια της Κί-
νας βρίσκεται αντιμέτωπη με αυξημένη α-
στάθεια και αβεβαιότητα και ζήτησε από την
ηγεσία των Ενόπλων Δυνάμεων να διαφυ-
λάξει με αποφασιστικότητα την κυριαρχία
και την εδαφική ακεραιότητα της χώρας.

Τα μέτωπα 
Όπως έχει ξαναγράψει η «Α» το βασικό μέ-
τωπο της Κίνας στο οποίο μπορούν να η-
χήσουν τα τύμπανα του πολέμου δεν είναι
άλλο από τους ανυπότακτους… Γαλάτες της
Ταϊβάν. Ως γνωστόν η «όμορφη νήσος»
που οι παλαιότεροι αποκαλούσαν Φορμό-
ζα έχει αυτονομηθεί από την Κίνα από το
1949 όταν και τελείωσε ο κινεζικός εμφύ-
λιος, αλλά αυτό δεν έγινε ποτέ αποδεκτό
από την Κίνα η οποία θεωρεί τη νησιωτική
περιοχή των 23 εκατομμυρίων κατοίκων
δική της κτήση που προόρισθαι να επανα-
συγκολληθεί στον εθνικό σινικό κορμό α-
κόμη και αν απαιτηθεί γι’ αυτό η χρήση
στρατιωτικής βίας. Για όποιον, ωστόσο, α-
ναρωτιέται ρητορικά ποια τύχη θα είχε ο
Ταϊβανέζος Δαβίδ με τον Κινέζο Γολιάθ του
1,4 δισεκατομμυρίων κατοίκων θα πρέπει
να ξανασκεφτεί την εξίσωση υπολογίζο-
ντας και την παράμετρο του αμερικανικού
παράγοντα. Δεν είναι δα και τόσο μακρι-
νός ο Αύγουστος όταν το ταξίδι της προέ-

δρου της αμερικανικής Βουλής, Νάνσι
Πελόζι, στην Ταϊβάν θεωρήθηκε casus
belli από το Πεκίνο που δεν έμεινε άπρα-
γο. Αντιθέτως, έβγαλε τα… στρατά σε θά-
λασσα και αέρα να κάνουν ασκήσεις περι-
μετρικά της Ταϊβάν, επέβαλε κυρώσεις σε
βάρος της πρόεδρου της Βουλής των Αντι-
προσώπων και των μελών του άμεσου οι-
κογενειακού περιβάλλοντός της χαρακτη-
ρίζοντας την ενέργειά της «προκλητική» και
«μοχθηρή» και έβαλε στο πάγο τον διάλογο

με την Ουάσινγκτον σε επτά τομείς, ανα-
στέλλοντας παράλληλα τη συνεργασία με
τις ΗΠΑ για την πρόληψη του διασυνορια-
κού εγκλήματος και της εμπορίας ναρκωτι-
κών, καθώς και για τον επαναπατρισμό πα-
ράτυπων μεταναστών. 

«Θεμελιώδης» κίνδυνος 
για τις ΗΠΑ η Κίνα 
Αυτή η διελκυστίνδα ψυχροπολεμικών
δράσεων και αντιδράσεων έχουν κάνει τις

ΗΠΑ να θεωρούν την Κίνα «θεμελιώδη»
κίνδυνο για την ασφάλειά τους σε ορίζο-
ντα δεκαετιών, ο οποίος μαζί με την ρωσι-
κή απειλή θα καθορίσουν τη στρατηγική
των ενόπλων δυνάμεων της αστερόεσσας
για τα επόμενα χρόνια. Μάλιστα οι Αμερι-
κανοί δεν κρύβουν την σοβαρή επιφυλα-
κτικότητά τους έναντι των Κινέζων, με τον
υπουργό Άμυνας των ΗΠΑ, Λόιντ Όστιν,
να τοποθετείται δημόσια στα τέλη του Ο-
κτώβρη υπογραμμίζοντας εμφατικά ότι η
Κίνα «είναι ο μοναδικός ανταγωνιστής που έ-
χει ταυτόχρονα την πρόθεση να τροποποιήσει
την παγκόσμια τάξη και, ολοένα και περισσό-
τερο, τα μέσα για να το κάνει».

Προφανέστατα στο μενού των κινεζικών
μέσων που αναφέρθηκε ο Όστιν περιλαμ-
βάνεται και η φαρέτρα των πραγματικών
όπλων που θέλει να έχει ετοιμοπόλεμα ο
Κινέζος πρόεδρος, Σι Τζινπίνγκ. Μία φα-
ρέτρα που σύμφωνα με τον Άλαστερ Γκέιλ
ανταποκριτή της αμερικανικής εφημερίδας
Wall Street Journal στο Τόκυο, είναι αρκε-
τά γεμάτη. Ο Γκέιλ ειδικεύεται στα θέματα
της περιφερειακής ασφάλειας που αφο-
ρούν τις περιοχές της Άπω Ανατολής και
σε ένα από τα τελευταία του άρθρα στη WSJ
διατυπώνει την άποψη ότι η σινική πολε-
μική μηχανή είναι εξοπλισμένη σαν αστα-
κός αφού: 

• Ο κινεζικός στρατός αριθμεί περί τα
2.000.000 στελέχη εν υπηρεσία, όταν ο α-
ντίστοιχος αριθμός στον αμερικανικό
στρατό δεν ξεπερνά το 1,4 εκατομμύρια
στελέχη.

• Το κινεζικό πολεμικό ναυτικό έχει
περισσότερα πλοία από τις ΗΠΑ ενώ υπό
κατασκευή βρίσκεται το τρίτο κινεζικό αε-
ροπλανοφόρο που σχεδιάστηκε και «χτί-
ζεται» με σινικό know how.

• Σε επίπεδο αεράμυνας και επιθέσε-
ων από τους αιθέρες το Πεκίνο διαθέτει ε-
πιθετικά drones που μπορούν να σχημα-
τίσουν σμήνη και να παραλύσουν τα δί-
κτυα επικοινωνιών των αντιπάλων, ενώ
διαθέτει και υπέρ-υπερηχητικούς πυραύ-
λους που είναι άτρωτοι απέναντι στα πε-
ρισσότερα συστήματα αεράμυνας, τεχνο-
λογία που οι ΗΠΑ εξακολουθούν να ανα-
πτύσσουν.

Πριν φτάσουμε, πάντως, να ανησυχού-
με για το αν θα αντιπαρατεθούν στρατιωτι-
κά οι ΗΠΑ με την Κίνα, αυτό που τρομο-
κρατεί τους διεθνείς αναλυτές είναι το εν-
δεχόμενο να εισβάλει η Κίνα στην Ταϊβάν
και να επιχειρήσει η Δύση να επιβάλει κυ-
ρώσεις στον εισβολέα αντίστοιχες με αυ-
τές που έχουν επιβληθεί στη Ρωσία για την
εισβολή της στην Ουκρανία. Κι αυτό διότι
υποστηρίζεται πως σε ένα τέτοιο ενδεχό-
μενο η παγκόσμια οικονομική αναταραχή
(επιδείνωση ενεργειακής κρίσης, καλπα-
σμός των πληθωριστικών πιέσεων) που
θα προκληθεί θα είναι τέτοιου μεγέθους
που τα όσα ζούμε τώρα λόγω Ρωσίας θα εί-
ναι βόλτα στην ανοιξιάτικη λιακάδα.

• Ανησυχία στις δυτικές πρωτεύουσες για την πρεμούρα του Κινέζου
προέδρου, Σι Τζινπίνγκ, να ενισχύσει η χώρα του τη στρατιωτική της 
εκπαίδευση και την προετοιμασία της για οποιονδήποτε πόλεμο

Ο νέος Μάο 
αρματώνεται 
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της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέματα 

για όλους 
και για όλα



 

▶ΣΕΛ. 17



 


▶ΣΕΛ. 20




▶ΣΕΛ. 17

ΠΑΟκ: να…
περάσουμε

τον Άρη





 



 
 

▶ΣΕΛ. 20

ΠρΟΕΔρΙΑ ΜΠΑλτΑκΟΥ…
ΤΑ ΑΡΧΗΓΙΛΙΚΙΑ, 
ΟΙ ΠΑΡΑΒΙΑΣΕΙΣ
ΚΑΙ Η ΕΚΠΤΩΣΗ
ΠΟΥ ΚΑΡΑΔΟΚΕΙ









▶ΣΕΛ. 20

Μπορεί το Σαββιδοτεχνείο να επιθυμούσε την αποχώρηση του θρύλου, 
αλλά ο Μαρινάκης είπε «ΟΧΙ» και ξεκίνησε πόλεμο με απρόβλεπτες συνέπειες…

ΓΙΑννηΣ ΒρΕντζΟΣ: 
«να αποχωρήσουμε…»
ΒΑΓΓΕληΣ ΜΑρΙνΑκηΣ: 

«ΟΧΙ. Ξεκινάμε πόλεμο» 



